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1. Bevezetés 

 

Nemrég még csak tervezgettük a jövő könyvtárát, megpróbáltuk elképzelni milyen is lesz, 

ha az elképzelt jövő jelenné válik. Talán elmondhatjuk, hogy túlestünk a Gutenberg-

galaxis válságán, elmúlását előrevetítő jóslatokon (tudjuk, hogy erre még jócskán várni 

kell), hiszen a könyvkiadás mára soha nem látott méreteket öltött. Megmaradt bennünk a 

kép a hagyományos könyvtárról, és megmaradt a hagyományos könyvtár is, bár bizonyos 

metamorfózisok azért sokat változtattak az összképen. Sokféle elképzelés élt azzal 

kapcsolatosan, hogy hová vezetnek ezek a transzformációk, és voltak, amelyek valóra 

váltak, de voltak irányt tévesztett elgondolások is. A lehetséges jövő számos változata is 

megjelenik például Bruce A. Shuman érdekes és szellemes könyvében, ahol 2015-re a 

nyilvános könyvtár nyom nélkül eltűnhet, vagy egy hatalmas, üres emlékművé válhat. De 

szóba kerül, mint az elektronikus papír felfedezése előtt létező közkedvelt hely, és 

kirajzolódik a könyvtárban VR sisakkal a fején, egzotikus kalandokat élvező „olvasó” képe 

is.
1
 

 

Néhány év múlva azonban egyszerre a jövő könyvtárában találtuk magunkat, és azt láttuk, 

hogy itt is van könyvtáros, vannak könyvek és olvasók is. Őket ma már inkább 

felhasználóknak hívjuk, bár számomra ez éppoly rideg és minden érzéstől mentes fogalom, 

mint a későbbiekben majd említésre kerülő, ismert, idegen kifejezések. De folytatva a sort, 

nem tűntek el a könyvtári terek sem, inkább szélesedtek, helyet adva a virtuális valóság 

eszközeinek – lásd például a Bibliotheca Alexandrina új épületének impozáns, tágas tereit. 

Rá kellett ébrednünk, hogy a feladat és a probléma nem feltétlenül az (nem csak az), hogy 

a könyvtárakat beszuszakoljuk a számítógépek memóriájába, hanem meg kell fordítani a 

dolgot: elsőként az e-világnak kell megfelelő teret kialakítani a könyvtári gondolkodásban 

és a valóságos könyvtári terekben, hogy együtt, egymás mellett és egymást támogatva 

szolgálják a változatlan célt, az információhoz való egyetemes hozzáférést. Azt is be kellett 

látni mindkét oldal szószólóinak, hogy hitelesen és érdemlegesen nem létezhet egymás 

nélkül a két dimenzió. Mindezek természetesen feltételezik a digitális műveltség és ezen 

belül a digitális írástudás elsajátításának lehetőségét és képességét a rendszer minden 

szereplőjének részéről, hogy mindkét világban egyenlő eséllyel tudják birtokba venni a 

                                                 
1
 Shuman, Bruce A.: The library of the future : alternative scenarios for the information profession. – 

Englewood : Libraries Unlimited, 1989. – p. 116-120. 
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számukra létrehozott és hozzáférhetővé tett információhalmazt. Soha nem volt még 

aktuálisabb Sebestyén György könyvének címében a felszólítás: Légy az információs 

társadalom polgára! Bevezetőjében pedig megfogalmazza azt a mottót, amelynek 

megvalósulásához – függetlenül attól, hogy tudományról vagy hétköznapi életről 

beszélünk – szeretnék magam is hozzájárulni: „Szeretném, ha minden olvasómnak eltökélt 

szándékává válna az informatikai ismeretek elsajátítása, hogy ezáltal képessé tegye magát 

a modern infokommunikációs eszközök és »információs közművek« szakszerű 

használatára.”
2
 

 

Az információáradat és áramlásának, változásának gyorsasága a tanítás–tanulás folyamatát 

is kizökkentette nyugalmából. Már évtizedekkel ezelőtt is soknak ítéltük az iskolákban 

elsajátítandó tananyag mennyiségét, és ez azóta csak növekedett. Az ember számos 

korlátai közül pedig az egyik az, hogy azonos idő alatt nem tud egyre több és több 

információt befogadni, adott idő alatt nem vagyunk képesek több könyvet elolvasni, 

tartalmát megtanulni. Márpedig a tanulásra fordított idő mennyisége, az iskolás évek 

hossza régóta változatlan. A módszertanok végül eljutottak arra a megállapításra, hogy 

bizonyos információk elsajátítása sokkal egyszerűbb és gyorsabb a virtuális térben, mint a 

nyomtatott média segítségével. Megjelent a titokzatos e-learning fogalom, amelyet lehet 

vitatni, de létjogosultságát megkérdőjelezni értelmetlen. 

 

Bevezetőmben esetleg túl távolról indítom a téma indoklását, de egy új, vagy új köntösbe 

bújtatott fogalom körüljárásakor szeretném annak hátterét megvilágítani, szükségességét 

igazolni. 

 

Miért van szükség ezekre a bevezető gondolatokra? Azt szeretném elérni, hogy a 

disszertáció címében előrevetített e-learning könyvtár fogalomra első látásra ne tekintsünk 

úgy, mint egy újabb divatos „nyugati” jövevényre (egyébként is inkább távol-keleti). A 

könyvtáraknak vállalniuk kell az e-learning támogatását az elnevezéstől függetlenül, és 

nem passzív, hanem aktív, sőt interaktív módon. A könyvtárak ebben a történetben – 

legalábbis hazai viszonylatban – még mindig egy lépni készülő emberhez hasonlítanak, aki 

már felemelte a lábát, de a szeme még a továbblépésre kiszemelt terület szilárdságát 

latolgatja. Ez a terület egyre erősebbé, szilárdabbá válik. A dolgok azonban nem várnak 

                                                 
2
 Sebestyén György: Légy az információs társadalom polgára! – Budapest : ELTE Eötvös K., 2002. – p. 5. 
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meg bennünket, elmennek mellettünk, és ismét behozhatatlanul lemaradunk egy olyan 

területen, ahol a könyvtáraknak kezdeményező szerepet kellene betölteniük – amint a világ 

számos országában ezt meg is teszik.
3
 

 

A könyvtár és az oktatás kapcsolata az elmúlt évszázadokban sokat változott, alakult, de 

mindig létezett közöttük szorosabb, némelykor pedig távolságtartó, laza kötelék. A 

tudományos könyvtárak története Arisztotelész koráig nyúlik vissza, a felsőoktatás 

kezdetei pedig a középkori „studium generale”-k kialakulásához, a műveltebb egyházi 

értelmiség képzési igényeinek megjelenéséhez köthetők. A reformáció idején számos új 

egyetem és egyetemi könyvtár alakult, majd az ellenreformáció a jezsuita rend 

megszilárdulásával az oktatás megerősödését is magával hozta. A 18. századra az egyetem 

és könyvtára elválaszthatatlan egységet alkotott, a 19. század jellemző folyamata pedig a 

felsőoktatási intézmények és könyvtárak differenciálódása volt.
4
 A múlt század végére – a 

felsőoktatási intézmények összevonásának megindításával, a regionális egyetemi 

központok, universitas-ok megalakulásával – ez a folyamat fordított irányt vett és jelenleg 

is ebbe az irányba mutat. A jelenkor tendenciái azt mutatják, hogy a felsőoktatási 

intézmények és könyvtáraik kapcsolat egyre szorosabbra fonódik, az oktatási formák 

módosulásával, az információs és kommunikációs technológiai (IKT) eszközök 

terjedésével a folyamat a könyvtárak részéről sürgős és alapvető változásokat igényel. A 

könyvtáraknak fel kell vállalni olyan feladatokat is, amelyek számukra esetleg szokatlanok, 

vagy a könyvtári környezetben még idegenek, de nem ismeretlenek. Az egyik ilyen fontos 

feladat az egyre inkább teret nyerő e-learning képzésmenedzsment rendszerek aktív 

támogatása. Ennek kérdései részben még kiforratlanok. Kidolgozásukra, finomításukra 

számos kutató keresi az optimális megoldásokat, válaszokat világszerte. 

 

Az elektronikus, digitális, virtuális háttérrel támogatott oktatás kutatása és fejlesztése 

számos aktuális problémát vet fel, amelyek közül az egyik legpreferáltabb terület a 

különböző tartalmak és rendszerek integrálásának és szolgáltatásának kidolgozása, 

megoldása (legaktuálisabb feladatként pedig mindezek mobileszközökre történő 

implementálása). Számba kell venni a témát érintő legfontosabb kérdéseket, figyelembe 

                                                 
3
 Czeglédi László: E-learning könyvtár: a fogalom és a megvalósítás. – In: Tudományos és műszaki 

tájékoztatás, 54. évf. 8. sz. (2007), p. 353. 

4
 Varga Katalin: A felsőoktatási könyvtár. – In: Könyvtárosok kézikönyve. 3. köt. – Budapest : Osiris Kiadó, 

2003. – p. 135-138. 
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véve a nemzetközi és az országos törekvéseket, ugyanakkor nem felejtve a speciális, 

egyedi megoldások lehetőségeit sem. A meglévő ismeretek egy részének összefoglalása 

kívánatosnak tűnik az említett témakörben. Főként, ha arra gondolunk, hogy az 

egységesített tevékenységek bevezetésének területén meglehetősen nehézkesen haladunk 

előre, ami természetesen számos okra vezethető vissza: a központi koordináció és az 

anyagi források bizonytalansága, párhuzamosságok – hogy csak néhányat említsek. 

Kutatásom során megkíséreltem rendszerezni a jelenlegi lehetőségeket, bemutatok általam 

követésre méltónak ítélt elgondolásokat, és mindezt kiegészítem a saját kutatásaim során 

megfogalmazódott gondolatokkal. A célom, hogy megvilágítsam az e-learning könyvtári 

rendszerek elméleti hátterét és gyakorlati lehetőségeit. Jó néhány vitatható kérdést is felvet 

a kutatott téma, valamint a kapcsolódó elméleti és gyakorlati háttér. Jól tudjuk, hogy 

tökéletes megoldás általában nem létezik, csak megoldások léteznek, amelyekről sok 

esetben nem a szakma, hanem a felhasználók fognak valóságos ítéletet alkotni, és 

eldönteni, hogy adott esetben jó, kevésbé jó vagy akár számukra alkalmatlan 

megoldásokkal álltunk ki eléjük. Esetünkben szintén számolni kell azzal, hogy olyan 

területek tárgyalására kerül sor, amelyek gyakorlati alkalmazására – az eltelt idő szűk 

spektrumát tekintve – még nincs kellő rálátásunk, de ezek vizsgálatát is igyekszem adekvát 

és szignifikáns adatokkal, magyarázatokkal alátámasztani. Az ennek kapcsán felmerülő 

esetleges vita és együttgondolkodás pedig remélhetően csak pozitív irányba terelheti a 

könyvtár és az oktatás kapcsolatának alakulását. 

 

Mindazonáltal az említett preferált területek esetében a megoldási lehetőségek köre széles, 

parttalansága pedig némely esetben akár egyfajta óvatosságra is inthet. Minden 

elágazásnál, sőt még a fő célkitűzéseknél is megfogalmazódik a kérdés, hogy a tudás ilyen 

mértékű és ilyen metodológiai, metodikai terjesztési lehetőségei vajon miféle nehézségeket 

vagy akár veszélyeket hordoznak magukban a távoli jövőt tekintve? Mint ahogyan a 

korszerű és fejlett technológiák kapcsán már megfogalmazódtak kétségek a jövőt illetően 

(ilyenek a genetika, a nanotechnológia és a robotika – amelyek az európai pályázatok 

középpontjában vannak a digitalizálás mellett). Sőt Bill Joy, a Sun Microsystems vezető 

kutatója ezek kapcsán előrevetített jövőképében egyenesen a tudásalapú tömegpusztításról 

(knowledge-enabled mass destruction) ír, mondván, hogy ezeknek a technológiáknak a 

használata nem igényel nagyszabású berendezéseket vagy ritka nyersanyagokat, hanem a 
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tudás, a puszta ismeret elegendő a használatukhoz.
5
 Bízunk azért abban, hogy megfelelő 

odafigyeléssel és az etikai, erkölcsi normák betartásával elérhető, hogy a digitalizálás, a 

tartalomszolgáltatás, a web-alapú tudásterjesztés egyik ága sem hajlik el ilyen szélsőségek 

irányába. 

 

Szerencsére azonban a tartalomszolgáltatás jelenlegi közeli és távlati céljai korántsem ilyen 

mélyen filozofikus tartalmúak, legalábbis a felszínen. A feladat kétfelé választható: a 

kulturális örökség hozzáférhetővé tétele és az oktatás támogatása (de írhatnánk az egész 

életen át tartó tanulás támogatását is). Ugyanakkor ez a két terület mégsem különíthető el 

élesen egymástól, hiszen az oktatás támogatásának mindenképpen része kell, hogy legyen 

a kulturális örökség tartalmainak szolgáltatása. Az európai kulturális örökség online 

hozzáférhetősége és felhasználhatósága központi kérdés az Európai Digitális Könyvtár 

koncepciójának megvalósításában (http://www.europeana.eu). Az Európai Közösségek 

Bizottsága által megfogalmazott szempontok, alapelvek szem előtt tartják azt a célt, hogy 

Európa információs forrásainak használatát könnyebbé, hatékonyabbá és érdekessé tegyék. 

 

A különböző tartalmak egymáshoz való közelítése, integrálása, valamint a közöttük lévő 

kapcsolatok feltérképezése lokális központok kialakítása révén valósulhat meg, és közös 

tudástérkép felületen, portálrendszerben válik hatékonyan felhasználhatóvá. A rendszer 

lényege, hogy többirányú, akár interaktív kapcsolatokat hozhat létre az egyes elemei 

között, lehetőleg olyan módon, hogy objektumai a képzésmenedzsment rendszerekbe 

integrálhatók, de legalábbis felhasználhatók legyenek. Egyfajta kapcsolattérkép kialakítása 

a cél, amely tükröződik a feltárás metaadat-struktúrájában, és beépül az újgenerációs, 

valamint a hagyományos oktatástámogatási együttműködés eszközrendszerébe. A 

tudományos és oktatási tartalmak digitális formában történő létrehozása, az innovatív 

pedagógiai szemlélet és a kompetenciaalapú képzés hatékonyabb oktatást és tanulást tesz 

lehetővé. Ennek érdekében kiemelt feladat az Európai Digitális Könyvtár rendszeréhez 

történő csatlakozás lehetőségének megteremtése, a tanulási háttér-technológia 

korszerűsítése egy újgenerációs oktatástámogatási tartalom–eszköz–módszer csomag 

létrehozásával. A disszertációban tárgyalt e-learning könyvtár feladatai közé tartozik, hogy 

                                                 
5
 Joy, Bill: Why the future doesn’t need us. – In: Wired, Vol. 8, iss. 4 (2000). 

URL: http://www.wired.com/wired/archive/8.04/joy.html (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

http://www.europeana.eu/
http://www.wired.com/wired/archive/8.04/joy.html
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beépüljön ebbe a rendszerbe, csatlakozzon a rendszerhez, hatékonyan használja annak 

szolgáltatásait és kihasználja lehetőségeit. 

 

A fizikai adathordozók szolgáltatásán alapuló hagyományos könyvtári modell azonban 

nem helyezhető át könnyedén és problémamentesen a digitális környezetbe. Számos 

akadályt támasztanak a szerzői jogi kérdések, valamint a technológiai megoldások 

lehetőségei. Ráadásul az online hozzáférhetőséggel kapcsolatos felvetések nem 

korlátozódnak csupán a jogokra és a technológiára. A dokumentumok interneten való 

közzététele nem feltétlenül jelenti azt, hogy azokat könnyen megtalálja a felhasználó, sőt, 

hogy azok megkereshetők, vagy felhasználhatók. A felhasználónak szüksége van a 

tartalom felkutatását és a vele való munkát megkönnyítő szolgáltatásokra is. 

 

Elsődleges feladat tehát minden esetben a felhasználói befogadás és hozzáférhetőség 

vizsgálata. Ezeknek a kutatásoknak a képzésmenedzsment rendszerekkel való kapcsolat 

lehetőségeire, valamint oktatástechnológiai vonatkozásokra is szükséges összpontosítani. 

Kitűzött cél a multifunkcionális, integrált tanulói–kutatói interfész kialakítása a digitális 

könyvtárak és a képzésmenedzsment rendszerek között. 

 

A kutatási és az oktatási intézmények közeledése és összefogása széles körű 

együttműködést hoz létre, amely a szolgáltatások megosztását eredményezi. Ezek mellett 

megnövekedett az igény az információhoz való önálló hozzáférésre, és ez erősíti például az 

e-learning jelenlétét a felsőoktatásban. Mindazonáltal az információhoz való hozzáférés és 

az információgazdálkodás számos kérdést vet fel, aminek megértéséhez sokkal mélyebben 

kell vizsgálni mindkét fogalomkört.
6
 Az is természetes, hogy az e-egyetemeknek is 

szükségük van könyvtárakra, de jelenleg problémát okoz, hogy ezek az e-könyvtárak még 

mindig elmaradnak a hagyományos felsőoktatási könyvtáraktól. A közeli jövőben egyelőre 

valószínűtlennek látszik a nagy tudományos könyvtárak virtuális megjelenítése 

minőségben és mélységükben egyaránt, tehát egy kizárólag digitális információforrás-

alapú oktatás még nem tűnik hitelesen megvalósíthatónak.
7
 (Erre utalnak majd a 

tananyagok forrásvizsgálatainak eredményei is.) Hosszú távon azonban – elsősorban 

                                                 
6
 Vö.: Kiszl Péter: Zavarosban halászók: villanások az üzleti információs piac kétes zónájából. – In: 

Tudományos és műszaki tájékoztatás, 58. évf. 8. sz. (2011), p. 348-358. 

7
 Johnston, Pete: After the Big Bang: the forces of change and e-learning. – In: Ariadne, Iss. 27 (2001). URL: 

http://www.ariadne.ac.uk/issue27/johnston/ (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

http://www.ariadne.ac.uk/issue27/johnston/


 10 

vélhetően intranetes környezetekben – egyes részterületek háttértámogatása jelentős 

fejlődést mutathat. Mindenesetre a multifunkcionális könyvtári portálok tervezése során 

egyre inkább figyelembe kell venni a virtuális tanulási környezetek (VLE – Virtual 

Learning Environments), valamint az e-learning képzésmenedzsment rendszerek 

beépítésének és kapcsolódásának lehetőségeit.
8
 

 

Az elektronikus felületen történő oktatás és támogatása számos területen valósulhat meg, 

így ennek erőforrásai, módszerei is változatos képet mutatnak. Ugyanakkor nem várhatjuk 

el sem a hallgató, sem az oktató (sem a könyvtáros) részéről, hogy csak az elektronikus 

csatornákat használja a tudásanyag átvételére-átadására, hanem egyre inkább fel kell 

készíteni a folyamat résztvevőit a vegyes típusú, blended learning alapú oktatásra. A 

tapasztalatok szerint ezen belül váltakozóan domináns szerepet tölt be a hagyományos 

illetve az e-learning alapú oktatás. Nem vitatható azonban, hogy napjainkban mindennapi 

jelentősége és szerepe van az e-learning típusú képzésnek, és ennek egyre inkább részesei 

lesznek az oktatási intézmények mellett a könyvtárak és egyéb – akár civil kezdeményezés 

által működtetett – szervezetek. 

 

Áttörés, paradigmaváltás vagy egyszerűen egy újabb fejezet a könyvtár és az oktatás 

kapcsolatában? Az e-learning és a könyvtár kapcsolatának számos előnye és hátránya, 

problémája létezik. A legfontosabb kérdés azonban az, hogy a könyvtár milyen 

erőforrásokkal tudja támogatni a saját maga és az oktatási intézmény által folytatott e-

learning tevékenységet. Ettől függetlenül mindenképpen szükséges a tanítás–tanulás terén 

a paradigmaváltás. „A szokásos tanítási–tanulási elképzelések és módszerek egy 

változatlan, vagy lassan változó környezetben állják meg a helyüket. Azonban a modern 

ember egy olyan környezetben él, amely folytonosan változik. Ennél fogva az oktatás célja 

a tanulás facilitálása kell legyen.”
9
 A könyvtárnak pedig a hagyományos és virtuális térben 

egyaránt ki kell szolgálnia ezt a célt, sőt meg kell előznie, elő kell segítenie ezeknek az 

oktatási rendszereknek a kialakulását. 

 

                                                 
8
 L. még: Thomas, Amber – Rothery, Andrew: Tananyagok online tárhelyei felhasználói szemmel. – In: 

Tudományos és műszaki tájékoztatás, 54. évf. 1. sz. (2007). 

URL: http://tmt.omikk.bme.hu/show_news.html?id=4618&issue_id=478 (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

9
 Az oktatás és a minőség. – In: Minőségfejlesztés az oktatásban : gyakorlati útmutató oktatási intézmények 

számára / szerk. Bálint Julianna. – Budapest : Verlag Dashöfer, 2009. – 1.2.1. p. 5. 

http://tmt.omikk.bme.hu/show_news.html?id=4618&issue_id=478
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Hatékony oktatás, tartalomszolgáltatás és -felhasználás; ezek a célok hívták életre az 

Eszterházy Károly Főiskola közép- és hosszú távú fejlesztési terveiben a tudásportál 

megtervezésének és létrehozásának gondolatát. A különböző digitális tartalmak egyre 

növekvő mennyisége és típusainak széles spektruma igényelte, hogy a felhasználók felé 

való közvetítés a legkorszerűbb eszközökkel és módszerekkel történjen, figyelembe véve 

legújabb igényeiket is. A technika, a technológia azonban nem mindig követi naprakészen 

ezeket az igényeket, emellett pedig a megoldások sokfélesége is arra késztetett, hogy 

tekintsük át és rendszerezzük a legfontosabb célokat, tartalmi koncepciókat, elméleti 

elgondolásokat és gyakorlati tapasztalatokat. Ezek a feladatok és az előzőekben 

megfogalmazott gondolatok irányították figyelmemet az oktatás és a könyvtár 

kapcsolatának, valamint a korszerű könyvtári szolgáltatásokkal támogatott felsőoktatás 

vizsgálatára. Ezeknek a kutatásoknak az eredményeként született meg az EKLEKTIKA 

tudásportál projekt, amely egyrészt „kézzelfogható” terméke a kutatásaimnak, másrészt 

feladata a disszertációban sorra vett elgondolások gyakorlati alkalmazásának lehetőségek 

szerinti megvalósítása, és amelynek tervezése és folyamatos megvalósítása fontos vagy 

fontosnak vélt régi és új kérdések megértésére, lehetséges megoldására keresi a válaszokat. 
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2. Tézisek 

 

Az előzőekben már említésre került, hogy az oktatás és a könyvtár kapcsolatát az új 

oktatási módszerek (e-learning, blended learnig) még szorosabbra fűzték. Ennek okán 

azonban új kérdések merültek fel, amelyek között fontos szerepet kap az oktatás és a 

digitális műveltség viszonyának elemzése. A felsőoktatás is egyre nagyobb szerepet kap a 

digitális műveltség megszerzésében, éppen ezért a témához kapcsolódóan szükséges 

vizsgálni a digitális műveltség megszerzésének útjait, valamint a digitális írástudás 

különböző típusait. A könyvtár ezeken a csatornákon keresztül tud hatékony segítséget 

nyújtani az oktatás számára, illetve képes rá, hogy bekapcsolódjon szinten tartásukba, 

fejlesztésükbe. 

 

A könyvtári támogatás során figyelembe kell venni azt is, hogy az oktatás eredményeinek 

mérésében – a megtanított tananyagon kívül – a mérés tárgya lehet a kifejlesztett tanulási 

képesség, az egész életen át tartó tanulásra való motiváltság, valamint azok a megtanult és 

elsajátított ismeretek, amelyeket a hallgatók alkalmazni és továbbfejleszteni is tudnak. 

Ezzel együtt a felsőoktatás szerepvállalása is változóban van, hiszen új kihívásként egyre 

jobban megjelennek a nem hagyományos, illetve speciális igényekkel rendelkező hallgatói 

csoportok. (Itt szintén fontos szerepet kaphat a könyvtári szolgáltatásokkal támogatott e-

learning: pl. fogyatékkal élők, kismamák stb.) 

 

Az oktatás területén készülő vagy folyamatban lévő paradigmaváltás természetesen 

hatással van a könyvtári szolgáltatásokra is, ráadásul ezáltal érezhetően közeledik a két 

terület egymáshoz. Alapvetően két kérdéskört érintenek a változások: egyrészt az önálló 

tanulással kapcsolatos képességek fejlesztésére szolgáló tanulási környezetek 

kialakításának problémáját, másodszor pedig olyan tanulási környezet létrehozásának 

lehetőségét, amely támogatja a hallgató sikeres tanulásához szükséges kognitív és 

pszichológiai feltételeket, valamint az egész életen át tartó tanulásra való motiváltságot.
10

 

Ha ezeket összevetjük a könyvtári szolgáltatások változásaival, amelyeket elsősorban a 

felmerülő igények generálnak, akkor láthatjuk, hogy a megfelelő tanulási környezetek 

kialakításának egyik legfontosabb helyszíne a könyvtár. Amennyiben ehhez 

hozzákapcsolunk egy jól megtervezett könyvtári minőségirányítást, akkor hatékony 

                                                 
10

 Az oktatás és a minőség. 2009. Uo. 
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könyvtári környezetek építhetők ki a korszerű oktatás és az önálló tanulás számára. Ahhoz, 

hogy a felsőoktatás jelentős részt tudjon vállalni ezeknek a feladatoknak a megoldásában 

megkerülhetetlen a hagyományos és az elektronikus könyvtári háttér támogatása, akár a 

hagyományos akár az e-learninggel támogatott oktatás területén. Ezen gondolatok alapján 

a témát érintő, valamint az aktualitásokat figyelembe vevő legfontosabb megállapítások a 

következők: 

 

1. Az oktatás (felsőoktatás) és a könyvtár mindenkori kapcsolata leírható egy előre 

meghatározott szempontrendszer segítségével, amely lehetőséget teremt a 

későbbiekben a könyvtár és az oktatás kapcsolatának folyamatos elemzésére, a 

tendenciák, trendek hatásainak nyomon követésére. 

 

2. A témához kapcsolódó terminológiai rendszer adekvát, a fogalmak jól 

elkülöníthetők egymástól, de némely esetben kiegészítésre szorulnak. Az e-learning 

könyvtár fogalma következetesen elhelyezhető a rendszerben. Az e-learning 

könyvtár nem önmagában való, kapcsolata a hagyományos könyvtárral és a 

menedzselt tanulási környezetekkel leírható, definiálható. 

 

3. Az intézményi repozitórium kapcsolata a képzésmenedzsment rendszerekkel 

létrehozható, kiépíthető. 

 

4. A web-alapú tanulási forrásokra épülő oktatás és könyvtári támogatás képes lefedni 

egyes kurzusok forrásigényét, jól tervezett tananyag- és oktatási segédlet 

csomagokkal biztosítható a tanuló hatékony előrehaladása és információs 

igényének kielégítése. 

 

5. A könyvtáros, a könyvtári szolgáltatáselmélet és eszközpark, valamint a felhasználó 

számára egyaránt kihívást jelentenek az új típusú szolgáltatások, ezzel együtt a 

könyvtári oktatástámogatás új módszerei. A rendszer minden részt vevőjének, 

elemének szüksége van fejlesztésre, megújulásra. Az oktatás megfelelő könyvtári 

támogatásához az ismeretek bővítése szükséges. 

 

6. A könyvtári szolgáltatások új paradigmaváltás előtt állnak, új dimenzióba lép a 

könyvtári tartalomszolgáltatás. 
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3. A (felső)oktatás és a könyvtár kapcsolatának kérdései, külö-

nös tekintettel az e-learninggel támogatott képzésekre 

 

Napjainkban a könyvtár és oktatás kérdése sok esetben kerül a figyelem középpontjába, 

hiszen a könyvtár az oktatásnak már szinte minden területén fontos szerepet tölt be, 

köszönhetően többek között az információs és kommunikációs technológiák nagyarányú és 

gyorsütemű fejlődésének. A könyvtár és a felsőoktatás kapcsolata több oldalról is 

vizsgálható: 

 

 oktatás és könyvtár – ezen belül: 

o könyvtári oktatástámogatás (könyvtári szakemberek, eszközpark, 

szolgáltatások) 

o oktatás a könyvtárban (tanórák szakspecifikus környezetben, könyvtári 

eszközpark használata a tanórákon, hagyományos képzés, e-learning, blended 

learning) 

o könyvtári képzések a könyvtárban (használóképzés, könyvtárosok képzése) 

 kutatás és könyvtár 

 a nyilvánosság kérdése 

 jogszabályi környezet, adminisztratív és ügyrendi kérdések 

 

Jelen dolgozat a felsorolt lehetőségek közül az oktatás és a könyvtár kapcsolatával 

foglalkozik, bár némely esetben ez nem választható el élesen a többitől, hiszen a kutatás 

vagy akár a jogszabályi környezet adott estben formáló, befolyásoló tényezőként hathat a 

vizsgált kapcsolatra. A felsőoktatási könyvtárak ugyanakkor jelentős szerepet vállalhatnak 

(vagy kellene vállalniuk) az információ- és tudásgazdálkodásban
11

, valamint a 

tudásmenedzsment területén is fontos szerepet kaphatnak a tudástárak létrehozásában, a 

tudáshoz való hozzáférés segítésében, a tudáskörnyezet fejlesztésében és a tudás mint 

vagyon elismerésében, menedzselésében.
12

 

 

                                                 
11

 Kiszl Péter: Az információgazdálkodás kihívásai a globális információs gazdaság korában. – In: 

Vezetéstudomány, 36. köt. 2. sz. (2005), p. 38-46. 

12
 Bognárné Lovász Katalin: A felsőoktatási könyvtárak szerepe a tudásmegosztásban. – In: Tudományos és 

műszaki tájékoztatás, 58. évf. 9. sz. (2011), p. 393. 
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A terminológiai kérdéseket tekintve a hagyományos könyvtárakkal párhuzamosan 

építkezve megjelent az elektronikus, digitális és virtuális könyvtár fogalma, amelyek 

tartalmának tisztázása szükséges részben ahhoz, hogy később az e-learning könyvtárakat el 

tudjuk helyezni ezek rendszerében, másrészt pedig azért, mert még mindig némi 

bizonytalanság tapasztalható a szakirodalomban ezekkel a fogalmakkal kapcsolatban. 

 

Összességében az e-learning könyvtári környezetének meghatározásához a következők 

szükségesek: 

 

 Az említett könyvtári fogalmi háttér pontosítása. 

 A fogalmi háttér alapján egy intézmény könyvtári rendszerének felvázolása. 

 Az oktatás virtuális környezetének megtervezése. 

o szervezett tanulási környezet (MLE – Managed Learning Enviroments) 

o virtuális tanulási környezet (VLE – Virtual Learning Enviroments) 

(képzésmenedzsment rendszerek, könyvtári portálok, repozitóriumok, e-

learning könyvtárak stb.) 

 Az oktatási és a könyvtári környezet eszközszükségletének vizsgálata (rögzített és 

mobil eszközparkok, laptop-programok, mobileszköz programok stb.). 

 

3.1. A „digital literacy” szerepe a tanulási folyamatban 

 

A web- és IKT alapú információ- és tartalomszolgáltatás, valamint ezek igénybevétele, 

használata mindenekelőtt feltételezi a „digital literacy” elsajátítását a szolgáltatótól, 

könyvtárostól és a használótól egyaránt. Éppen ezért szükséges röviden tárgyalni ennek 

fogalomkörét, problémáit, ha valamelyest tisztább képet akarunk látni a terminológiában. 

(Szándékosan használom az angol kifejezést, mert – amint látni fogjuk – jelenleg nincs 

egységesen elfogadott értelmezés a szakirodalomban.) A „digital literacy” értelmezésére, 

meghatározására számos definíció született. Nehéz eldönteni, hogy a sok közül melyiket 

tekintsük egyetemesnek, melyik az a megfogalmazás, amely minden fontos elemet 

tartalmaz. Ráadásul a fogalomnak különböző ágai, típusai léteznek, sőt mindegyik 

különböző szinteken jelenhet meg. A változatos értelmezések között tallózva 

megállapíthatjuk, hogy a „digital literacy” kifejezés alatt némelyek szerint elsősorban a 

különböző médiák (szöveg, hang, kép) olvasását, értelmezését, reprodukálását és az új 
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ismeretek digitális környezetben történő alkalmazását értjük.
13

 Más megfogalmazások a 

digitális eszközök és szolgáltatások elérését, kezelését, integrálását, értékelését, elemzését 

és szintetizálását, valamint a kommunikáció fontosságát emelik ki.
14

 Míg megint mások a 

digitális technológiák kódoló funkcióját hangsúlyozzák, amelyek megkönnyítik a 

különböző szövegekhez, médiákhoz történő hozzáférést.
15

 

 

Alaposabban megvizsgálva azonban a fogalomkört, látnunk kell, hogy egy több lépcsőben 

kialakuló képességről van szó, amelynek legmagasabb szintje a digitális műveltség 

megszerzése. Mindenképpen szükséges bizonyos megkülönböztetést tenni, azaz egyfajta 

fogalmi hierarchiát felállítani, hiszen a digitális írástudás, műveltség, illetve kultúra nem 

feltétlenül szinonim fogalmak, sőt akár más-más jelentéssel bírhatnak az egyes 

korosztályok számára.
16

 Nincs megnyugtatóan tisztázva az említett fogalmak jelentése 

közötti különbség. Értelmezésem szerint a digitális műveltség része a digitális írástudás, 

tehát a digitális műveltség megszerzése egy alulról építkező folyamat (1. ábra). A digitális 

írástudás elsajátítása révén juthatunk a digitális műveltség birtokába, mégpedig két módon: 

az egyiket nevezzük szakmai útnak (pl. munkahely, szakmai rendezvények stb.), a másikat 

pedig hétköznapi útnak (pl. bank, posta, üzletek, hivatalok stb.). Végül, míg a digitális 

műveltség tulajdonképpen a különböző digitális írástudások révén elsajátított 

ismerethalmazt illetve kompetenciákat jelöli, addig a digitális kultúra tágabb értelmezésben 

minden elektronikusan megjelenített, digitalizált vagy digitálisan létrehozott kulturális 

érték összességét foglalja magába.
17

 

 

                                                 
13

 Jones-Kavalier, Barbara R. – Flannigan, Suzanne L.: Connecting the digital dots: literacy of the 21st 

century. – In: Educause quarterly magazine, Vol. 29, no. 2 (2006), p. 9. 

14
 Martin, Allan: Digital literacy needed in an „e-permeated” world – progress report of DigEuLit project. – 

2006. URL: http://www.elearningeuropa.info/fr/node/2551 (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

Digital literacy. URL: http://en.wikipedia.org/wiki/Digital_literacy (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

15
 Lankshear, Colin – Knobel, Michele: Digital literacy and participation in online social networking spaces. – 

In: Digital literacies: concepts, policies and practices / Colin Lankshear, Michele Knobel, ed. – New York : 

Peter Lang, 2008. – p. 258. 

16
 A „digital literacy” kifejezés értelmezéséről l. még: Koltay Tibor: Az új média és az írástudás új formái. – 

In: Magyar pedagógia, 110. évf. 4. sz. (2010), p. 301-309. 

17
 Vö.: Sebestyén György: A Gutenberg-galaxis és a digitális kultúra szintézise: az elektronikus-virtuális 

könyvtár. – In: Írás tegnap és holnap, 1. évf. 1. sz. (1997). 

URL: http://epa.oszk.hu/00400/00413/00001/11sgy.html (Letöltés: 2012. 10. 22.) 
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1. ábra. A digitális műveltség megszerzése 

 

A digitális írástudás elsajátítása azonban sokszor nem egyszerű feladat. Ennek oka, hogy 

egyrészt számos fajtája létezik, másrészt a különböző korosztályok más és más típusú 

digitális írástudásra lehetnek fogékonyabbak. Így ezeket a képességeket könnyebben 

megszerzik, míg a digitális írástudás más típusaival esetleg nehezebben boldogulnak. Ez 

természetesen függhet még az egyén felkészültségétől, kommunikációs készségeitől és más 

egyéni jellemzőktől. A digitális írástudás, amint már említettem többféle írástudásból 

tevődik össze, amelyek közül egyesek önállóan is megjelenhetnek, mások pedig kiegészítik 

egymást vagy egymásra építenek. A digitális műveltség végül ezekből az írástudásokból 

épül fel. Yoram Eshet-Alkalai szerint alapvetően öt komponenst, digitális írástudást, öt 

kognitív gondolkodási stratégiát különböztetünk meg,
18

 amelyek kialakulásának, 

kibontakoztathatóságának kezdetei a gyermekkorba nyúlnak vissza: 

 

1. Képi-vizuális írástudás (photo-visual literacy). (Fontos összetevő, mivel az 

alfabetikus írástudást egyre többször háttérbe szorítja, aminek jó reprezentálója 

például az ikonikus információ megjelenése és térhódítása.) 

 

2. Reprodukciós írástudás (reproduction literacy). (Edna Aphek magyarázatában 

Salvador Dali bajuszos Mona Lisa-ját említi példaként, azaz egy új kihívással 

kerülünk szembe, amelynek lényege, hogy a meglévő – és folyamatosan létrejövő – 

                                                 
18

 Eshet-Alkalai, Yoram: Digital literacy: a conceptual framework for survival skills in the digital era. – In: 

Journal of educational multimedia and hypermedia, Vol. 13, iss. 1 (2004), p. 94. 
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hatalmas mennyiségű szellemi kincseinket innovatív módon tudjuk használni, 

hasznosítani és így alakítsunk ki új koncepciókat, formákat.
19

) 

 

3. Laterális, többirányú írástudás (lateral multidirectional literacy, branching literacy). 

(Ez az írástudás elmozdulást jelent a jól megtervezett, hagyományos könyvszerű 

írástudáshoz képest, ahol az információk egy előre meghatározott szoros 

sorrendben követik egymást. A lineáris struktúrákat a non-lineáris, hypertext és 

asszociatív struktúrák követik. Ez a fajta kognitív képesség szükséges a szabad 

navigálás tevékenységéhez, amely – amint majd látni fogjuk – az e-learning 

könyvtárak egyik alaptevékenységét képezi.) 

 

4. Információs írástudás (information literacy). (Tágan értelmezhető fogalom, 

amelynek egyetlen definíciója nehezen adható meg. A szakirodalom sokféle 

megközelítésben tárgyalja, számos készséglista készült, amelyek alapján 

megkísérlik meghatározni, hogy ki nevezhető információs írástudással bíró 

személynek. A legegyszerűbb megfogalmazás szerint pedig „az információs 

világban való tájékozódást” foglalja magába.
20

 Mindenesetre disszertációm 

témájának szempontjából érdemes kiemelni az Edna Aphek által kiemelt 

gondolatokat, amely szerint az információs írástudás fontos kérdése az információk 

megbízhatósága eldöntésének képessége – egyfajta forráskritika. Ennek tükrében az 

információs írástudás bizonyos értelemben szűrőként viselkedik, azaz segít 

kiválogatni a hamis, irreleváns vagy elfogult információkat, megakadályozva így 

ezek beépülését a tanulók megismerési tevékenységébe.
21

) 

 

5. Szocioemocionális írástudás (socio-emotional literacy). (A szocioemocionális 

írástudás alatt az érzelmi, szociális és értelmi kapacitás gazdagítását értjük. Már az 

óvodai nevelés megcélozza ennek a három tényezőnek a teljességét, az iskolában 

azonban kiemelik ezek közül az értelmi fejlesztést, ugyanakkor elvárásként 

                                                 
19

 Aphek, Edna: Digital, Highly Connected Children: Implications for education. – 2005. URL: 

http://www.fil.hu/mobil/2005/Aphek.pdf (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

20
 Bawden, Daniel: Information and digital literacies: a review of concepts. – In: Journal of documentation, 

Vol. 57, no. 2, (2001). – (Tömörített formában: Információs és digitális műveltség: a fogalmak áttekintése / 

ism. Koltay Tibor. – In: Könyvtári figyelő, 48. évf. 1/2. sz. (2002), p. 160. 

21
 Aphek, E. 2005. 
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fogalmazzák meg az érzelmi és szociális elemek összhangját. Ezeket azonban 

meglehetősen korlátozott módon képes szinten tartani az iskolai nevelés.
22

 Ez 

többek között rámutat arra is, hogy a későbbiek során, akár a felsőoktatásban is, 

szükség van ezek kontrolljára és lehetőség szerinti fejlesztésére. Az e-learning és az 

e-learning könyvtárak oldaláról a szocioemocionális írástudás fontos szerepet 

játszik a web-alapú kooperatív tanulásban és információmegosztásban – lásd chat-

szobák, online közösségek, fórumok stb. Emellett olyan fogalmak jellemzik, mint a 

jó és a rossz megkülönböztetése, diszkréció, őszinteség, becsületesség, etikett–

netikett
23

.) 

 

Az említett öt alapvető írástudáson kívül természetesen még számos egyéb fajtájával 

találkozhatunk a digitális írástudásnak. Az előzőekhez szorosan kapcsolható a moderáló és 

önszabályozó írástudás (moderation and self-regulation literacy), amelynek fontosságát az 

információs túlterheltség, információs fáradtság (IFS – Information Fatique Syndrome), 

vagy a függőség fogalmak jól fémjelzik.
24

 Ezek mellett dolgozatom tárgyához 

kapcsolódóan mindenképpen szükséges megemlíteni a teljesség igénye nélkül a 

számítógépes írástudást (IT literacy), a kommunikációs írástudást (communication 

literacy), a média-írástudást (media literacy), a hálózati írástudást (network literacy) és 

nem utolsó sorban a könyvtári írástudást (library literacy). Ez utóbbit elsősorban jelenleg a 

könyvtár- és könyvtári források, szolgáltatások használata, keresési stratégiák kialakítása 

és az információk értékelése értelemben használom.
25

 A Magyar Információs Társadalom 

Stratégia megfogalmazása szerint szorosan kapcsolódik a digitális írástudás fogalmához az 

említettek közül a hálózati írástudás, valamint az internetes írástudás (internet literacy), a 

hipertext írástudás (hypertext literacy) – ezeket többnyire szinonim fogalmakként 

használjuk – és a multimédia írástudás (multimedia literacy).
26
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Végül meg kell említeni egy ritkábban használt és viszonylag újabb formát, a 

minőségbiztosításhoz, -fejlesztéshez kapcsolódó írástudást (quality assurance literacy). 

Ennek jelentősége abban áll, hogy tulajdonképpen összefogja az írástudás-fajták 

összességét, mintegy keretet adva alkalmazásuk sokszínűségéhez. Egyfajta „meta-

írástudás”, amely hangsúlyozza a minőség és kiválóság iránti elkötelezettséget és ezek 

szükségességét. Lehetőséget biztosít új szabványok szabályok kidolgozására, amelyek 

segítenek a digitális, illetve web-alapú források lekészítésében, értékelésében, valamint a 

digitális környezetben történő munkában és eligazodásban.
27

 

 

Röviden összegezve a „digital literacy” szerepét a tanulás folyamatában, megállapíthatjuk, 

hogy napjainkban már egész életen át tartóan részt kap az oktatás–tanulás egységében, 

egészen a képességek, készségek kialakulásától kezdve, ezek bővítésén és fejlesztésén 

keresztül hatékony alkalmazásuk megvalósulásáig. A folyamatos fejlesztés során pedig 

egyre inkább szinte észrevétlenül épülnek be a készségek sorába, ám ehhez szükség van 

megfelelően menedzselt elektronikus tanulási környezetekre, valamint jól megtervezett, 

célszerűen kialakított eszközparkokra, képzési lehetőségekre formális és informális 

környezetekben (így a könyvtárakban is) egyaránt. A digitális írástudás széles spektruma, 

egymásra épülése ugyanakkor komoly felelősséget ró az oktatástámogató szolgáltatások, 

eszközök tervezőire megvalósítóira, hiszen jó néhány tényezőt figyelembe kell venni 

ahhoz, hogy a tartalomnak, az életkori sajátosságoknak, a technológiai fejlődésnek és a 

pedagógiai elvárásoknak egyaránt megfeleljünk. Mindezeket figyelembe véve kell 

vizsgálnunk az e-learning – és általában az oktatás – könyvtári támogatásának eszközeit. 

 

3.2. Az e-learning könyvtári támogatásának eszközei 

 

A könyvtári oktatástámogatás – egyelőre nem szeretném kizárólag az e-learningre 

korlátozni a tevékenységet – magába foglalja a könyvtári szolgáltatásokat, ezek 

megjelenési formáit és technológiáját, az oktatási intézménnyel való kapcsolat nyújtotta 

lehetőségeket és nem utolsó sorban az eszközöket, amelyeken nem csak a „kézzel 

fogható”, hanem a virtuális eszközöket is értjük. A mindennapi gyakorlatban elsősorban a 

szolgáltatások és az eszközök kerülnek testközelbe, ezért szükségesnek látom hátterük, 
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problémáik szélesebb körű felvázolását, ugyanis az e-learning könyvtárak elmélete ezeken, 

illetve az oktatási elméletek átgondolásán alapszik, gyakorlati működése során pedig 

használja a különféle szolgáltatásokat és eszközöket. Teszi mindezt abban az információs 

társadalmi környezetben, amely mára számos tekintetben életünk meghatározójává vált. 

 

3.2.1. IKT és információs társadalom 

 

Az információs társadalom kifejezés sokféle gondolat és vita kiváltója volt az utóbbi 

években. Mindazonáltal lehet vitatni a terminológiát, a fogalom tartalmát, jellemzőit és 

hatásait, de egy dologban kénytelenek egyetérteni a terminus ellenzői is, hogy az 

információs társadalom létezik, meghatározza életünket, és magunk is szereplői, sőt 

formálói vagyunk. A kérdés tehát nem arról szól, hogy létezik-e a társadalmi fejlődésnek 

ez a szakasza, esetleg akarjuk-e ezt vagy nem, hanem – tetszik vagy sem – haladunk vagy 

maradunk, azaz felvesszük (fel tudjuk-e venni) a fejlődés tempóját és irányát, vagy esetleg 

behozhatatlanul leszakadunk ebben az egyre inkább szuperszonikus sebességre kapcsoló 

versenyben. Hogy jó lesz ez az emberiség számára vagy sem, a jövő titka. Néhány 

folyamatot lehet ugyan prognosztizálni, de a társadalomra, a mindennapi életünkre, a 

kultúránkra gyakorolt hatások eredményének elemzése a későbbi évtizedek kutatóinak 

feladata lesz. 

 

Az informatika kultúrára, művelődésre gyakorolt hatásának középpontjába általában az 

adattárolást helyezhetjük. Az adattárolás módjának átalakulása volt az, ami alapvetően 

meghatározta az IKT eszközök begyűrűzését a kultúrába. Az informatika a kultúra minden 

szeletében megtalálható, minden területen fejlesztő hatású tevékenységeket generál. Az 

IKT eszközök fejlődése a kultúra minden területére kihat. Megjelent tehát az előzőekben 

már említett digitális kultúra és digitális műveltség, amely magába foglalja a multimédia 

világát, az elektronikus kommunikációs médiumokat (pl. internet), valamint ezek 

kapcsolatait és használja az információs társadalom jelenségeit. (Itt utalok vissza arra, 

hogy ennek nélkülözhetetlen eleme a digitális írástudás, beleértve a szöveges információ 

mellett a digitális hangok, képek stb. értelmezését is.) Ezen kívül idesorolhatjuk a 

művészeteket segítő informatikai eszközöket, sőt a digitális művészeti produktumokat is. 

Társadalmunkban a termelési rendszer alapja egyre inkább az információ és a tudás. A 

technológia fejlődése felgyorsította az információ áramlását és így a globalizáció 

szélesedésével, az információs társadalom folyamatainak, valamint a tömegkommunikáció 
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egyfajta forradalmának hatására megjelenik az infokommunikáció. A digitális írástudás 

mellett szólók kiemelik a nyomtatott és a digitális dokumentumok közötti alapvető 

különbséget, hogy a felhasználó nemcsak elérhet, hanem közölhet is az internet 

segítségével információt. A hálózati világ a társadalom és a kultúra valamennyi 

rendszerében jelen van. Az információtechnológiai forradalom egyik célja a hálózati 

társadalom kialakulása. 

 

A Magyar Információs Társadalom Stratégia megfogalmazza, hogy „az 

infokommunikációs eszközök hozzáférésének, használati módjának, az elérhető online 

tartalmak és szolgáltatások igénybevételének eltérő módja és mértéke tovább növeli a 

társadalmi különbségeket, ezt fejezi ki a digitális megosztottság fogalma. Magyarországon 

e tekintetben a digitális törésvonalak a gazdasági aktivitás, az életkor, az iskolai 

végzettség, a jövedelem nagysága, a település típus, valamint az etnikai hovatartozás 

mentén rajzolódnak ki, s várhatóan növekedni fognak az elkövetkezendő években.”
28

 Az 

IKT eszközök nem oldják meg a szegénység vagy a diszkrimináció problémáját, de elvárás 

velük szemben, hogy elősegítsék a társadalmi kizárás csökkentését, valamint segítségükkel 

egy sokkal szélesebb társadalmi részvétel valósuljon meg.
29

 A technológia azonban – 

mindazonáltal, hogy kényelmes és hatékony – csak annyi ismeretet tud közvetíteni és 

átadni, amennyire az információszerzés szereplői képesek ennek a környezetnek a részévé 

válni, valamint a szükséges információmenedzsment készségeket elsajátítani. A 

technológiai fejlődés egyszerűen csak az eszköze a megvalósításnak. 

 

A fejlődés mértékét jellemzi a University of East Anglia 1999-ben készített felmérése, 

amely szerint az egyetemre érkező diákok 80%-a rendelkezett mobiltelefonnal, 60%-a 

laptoppal. Mire végeztek, általában mindkét eszköz a rendelkezésükre állt.
30

 A helyzet 

persze egyre összetettebbé válik, hiszen az internetelérés és a mobilkommunikáció mára 

már összefonódott. Egy későbbi (2003) felmérés mutatói szerint a brit mobilosok egy 

hónap leforgása alatt napi 28,5 millió weboldalt töltöttek le mobiltelefonjaikra, éves 

szinten pedig megközelítették a 8 milliárdot. A tartalom zömét ekkor elsősorban a 
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29
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pletykák, filmhírek, sporthírek és az időjárás témakörei szolgáltatták.
31

 Magyarországi 

adatok azt mutatják ezekben az években, hogy míg a lakosságnak csak kb. a fele volt 

mobiltelefon-használó, a felsőoktatásban a külföldihez hasonló arányok (90% feletti) 

mutatkoztak.
32

 A kurrens hazai felmérések (2010) szerint pedig már a háztartások 93%-a 

rendelkezik legalább egy mobiltelefonnal, asztali számítógéppel 59%, hordozható 

számítógéppel (laptoppal) azonban a háztartásoknak még mindig csak alig 26%-a van 

felszerelve.
33

 Bár tegyük hozzá, hogy a 2007-es adatokhoz képest (11%)
34

 a hordozható 

számítógépek száma több mint kétszeresére nőtt, és valószínűleg napjainkban már még 

nagyobb értéket mutat, ami természetesen a könyvtári oktatástámogatás szempontjából 

sem mellékes tényező. A háztartások informatikai ellátottsága régiónként is érdekes képet 

ad, mégpedig azt mutatja, hogy még mindig létezik északkelet-délnyugati átló 

Magyarországon (1. táblázat). 

 

1. táblázat 

A magyarországi háztartások számítógéppel és internet-hozzáféréssel való ellátottsága régiók szerint (%)
35

 

 

2010 

Magyar-

ország 

összesen 

Közép- 

Magyar

-ország 

Közép- 

Dunántúl 

Nyugat- 

Dunántúl 

Dél- 

Dunántúl 

Észak- 

Magyar

-ország 

Észak- 

Alföld 

Dél-

Alföld 

Asztali 

és/vagy 

hordozható 

számítógép 

66 75 67 68 61 61 59 61 

Internet-

hozzáférés 
60 71 63 61 53 54 51 55 

Szélessávú 

internet 
52 62 53 53 44 49 42 48 

 

                                                 
31

 Háromszorosára nőtt a mobil internethasználat. URL: 

http://www.sg.hu/cikkek/29212/haromszorosara_nott_a_mobil_internethasznalat (Letöltés: 2008. 07. 20.) 

32
 Sebestyén Gy. 2002. p. 141. 
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Az adatok tanúsága szerint az internet, mint információszerzési forrás, jelentős szerepet 

tölt be. A 2010. évi felmérésből látható, hogy a lakosság 68%-a használta már internetet 

valamikor. A ténylegesen internetezők ennek 92%-át teszik ki (a 16–74 éves korosztály 

62%-a tényleges internetező, ők azok, akik potenciálisan kapcsolatba hozhatók a 

felsőoktatással). Dolgozatom szempontjából érdekesek azok az adatok, amelyek az 

internethasználatot a tartalom szempontjából mutatják be. A tényleges internetezők 

elsősorban információszerzésre és online szolgáltatások igénybe vételére (98%), valamint 

kommunikációra (95%) használják a világhálót. Mindkettő fontos eleme az online 

tanulásnak, de ennél is fontosabb, hogy az adatok szerint harmadikként az oktatással, 

képzéssel kapcsolatos szolgáltatásokat használók aránya 54% volt, ami mindenképpen 

megerősít bennünket abban, hogy egyre nagyobb igény mutatkozik az elektronikus 

tanulásra. Ez persze azt is előre vetíti, hogy komolyan kell vennünk az ehhez kapcsolódó 

környezetek kiépítését. Végül még egy fontos adat, amely a könyvtári szolgáltatásokhoz 

kapcsolódó eszközhasználat átgondolását is szükségessé teszi: folyamatosan növekszik az 

internetezésre használt mobileszközök száma. A tényleges internetezők 17%-a használt 

valamilyen mobileszköz, ennek 57%-a hordozható számítógépet (vezeték nélküli 

kapcsolattal!), valamint 11%-uk szélessávú mobiltelefont. A keskenysávú mobiltelefont és 

a kézi számítógépet az előző kettő lassan, de biztosan kezdi kiszorítani.
36

 Az informatikai 

eszközeladás hírei között pedig már hallani lehetett, hogy 2012-ben először több 

hordozható számítógépet adtak el, mint asztali gépet. 

 

A szükséges információkat, tudásrészleteket elsősorban három helyről szerezzük be. 

Szervezett formában az oktatás keretén belül, önállóan pedig a könyvtárakban (persze ez is 

lehet szervezett), illetve a különböző médiákon keresztül tudunk a megfelelő 

információkhoz hozzájutni. Vizsgálódásunk szempontjából mindhárom forrás fontos, az 

eszközhasználat fokozódása az oktatásban azonban egyre inkább növeli az önálló 

információszerzés arányát, ezért érdemes összevetni ehhez kapcsolódóan a könyvtárakra és 

a médiákra vonatkozó adatokat. Elsőként vizsgáljuk meg az információs társadalom 

használói számára rendelkezésre álló könyvtári lehetőségek Magyarországra vonatkozó 

adatait (2011)
37

: 
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37
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2. táblázat 

A magyarországi könyvtárak ellátottsága a népesség és regisztrált használók számának viszonyításában 

 

Könyvtárak száma: 3.717  

??? 

Népesség: 9.982.000 

Számítógépek száma: 16.297 14 éven felüli népesség: 8.539.000 

Internet-hozzáférés: 15.251 Regisztrált használó: 2.371.086 

 

Az adatok magukért beszélnek. Két oldalról közelíthető meg a számok által leírt jelenség. 

Az egyik probléma még mindig az információs és kommunikációs technológia alacsony 

jelenléte a könyvtárakban: a regisztrált használók közül megközelítőleg mintegy 145 

emberre jut egy nyilvános számítógép (és akkor sok esetben még nem beszéltünk ezek 

korszerűségi fokáról), valamint 155 használó esik egy internet-hozzáférésre. (2006-ban ez 

163, illetve 184 fő volt.
38

) Ennél is rosszabb a helyzet, ha a digitális szakadéknak a 

települések szerinti rajzolatát nézzük, hiszen jó néhány kistelepülés könyvtárában egyetlen 

nyilvános számítógép sem található. Jelentősebb gépparkkal pedig szinte csak az igazán 

nagy könyvtárak rendelkeznek, és ezek között is a felsőoktatási könyvtárak vannak 

többségben. Tegyük hozzá, hogy nyilvánvalóan asztali számítógépekre vonatkoznak az 

adatok. 

 

Az országos felmérések adataiból kiáltó másik kérdés még inkább elgondolkodtató: 

láthattuk, hogy a magyarországi lakosság kb. 60%-a tényleges internethasználó valamilyen 

szinten. A népességnek pedig mindössze 23%-a regisztrált könyvtárhasználó 

(természetesen a használati szintek között itt is jelentős különbségek mutatkozhatnak). 

Ráadásul ez a két réteg – internethasználók és könyvtárhasználók – nagyobb részt átfedést 

mutat. Így már joggal tehetjük fel a következő kérdéseket: Mit csinál hazánk népességének 

mintegy fele? Honnan és hogyan szerzi be a számára szükséges információt? Szüksége 

van-e egyáltalán információra? Melyek azok az információcsoportok, amelyek 

megszerzéséhez nincs szükség könyvtárakra és online információközvetítésre? Milyen 

összetételű ez a réteg (életkor, foglalkozás, iskolai végzettség, nemek stb.)? Milyen 

lehetőségek rejlenek ebben a rétegben a képzések, az életen át tartó tanulás, az elektronikus 

oktatás szempontjából? Valószínűleg még számos kérdés megfogalmazható az adatok 

alapján, de ezek megválaszolása túllép ennek a dolgozatnak a keretein. Egy fontos dolgot 
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azért leszögezhetünk: az országos felmérések eredményeiből úgy tűnik, hogy – bár 

fokozatos fejlődés mutatkozik – az információs társadalom polgárai, használói hazánkban 

még mindig nem használják ki igazán az információs társadalom nyújtotta lehetőségeket. 

 

A magyarországi információs társadalom fejlődésére is jellemző – az európaihoz 

hasonlóan – a digitális megosztottság tartós jelensége. Az utóbbi évek lehetőségeinek 

segítségével (elsősorban pályázatok) fokozatosan növekednek a kistelepüléseken élők 

esélyei is az IKT eszközökhöz való hozzáféréshez. Bár bizonyos térségeknél még mindig 

rosszak a mobilkommunikáció lehetőségei. A felsőoktatási könyvtárakra (és általában a 

nagy könyvtárakra) mindenképpen nagy felelősség hárul a tartalmilag és technikailag is 

megfelelő távoli elérésű szolgáltatások megvalósítása területén, hiszen így tudják segíteni 

ezeket a térségeket, többek között az online tanuláshoz kapcsolódó szolgáltatások 

elérhetővé tételével. 2005-ben a Magyar információs társadalom éves jelentésben még a 

következőket olvashattuk: a középületekkel „párhuzamosan a virtuális teret is 

akadálymentessé kellene tenni, hiszen még a kormányzat és az önkormányzatok által 

üzemeltetett webhelyek legnagyobb része sem felel meg a hozzáférhetőség terén támasztott 

legalapvetőbb követelményeknek sem.”
39

 Ez a helyzet a statisztikákat és éves jelentéseket 

tekintve láthatóan sokat javult, ugyanakkor változatlanul léteznek – bár egyre csökkenő 

mértékben – gátlások és téveszmék is, amelyek felszámolása még mindig sok területen 

várat magára.
40

 Mindenesetre a különböző felmérések eredményeit összevetve 

elmondhatjuk, hogy a lehetőségeink adottak, úgy tűnik még mindig inkább ezek 

kihasználásával, valamint az előrelátással, a szervezettséggel és a digitális szakadékokkal 

boldogulunk nehezen. 

 

Az információs társadalom azonban fejlődik, nem áll meg, nem vár meg senkit. A 2005-

ben megfogalmazott előrejelzések mára valósággá váltak, nevezetesen: a kommunikációs 

csatornák összemosódása egyre inkább fokozódik, ami maga után vonta az internetelérés a 

telefonálás és a mobilkommunikáció azonos környezetben történő jelentkezését; szintén 

erősödik a vezeték nélküli kommunikáció és ennek következményeként az állandó 

internethasználat; növekszik a biztonság, ez azonban a várakozásokkal ellentétben nem 

nehezítette meg a nyílt forráskódú szoftverek felé történő nyitást; a web 2.0 terjeszkedik, a 
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felhasználók pedig tartalom- és célorientált irányba mozdultak el.
41

 Attól azért persze nem 

kell tartani, hogy az információs társadalom polgárainak bármely rétege nem tudja a 

számára szükséges információ- és ismerethalmazokat elérni valamilyen formában, hiszen 

például számos ingyenes forrás és szolgáltatás elérhető az infokommunikációs világban, 

amelyek között a könyvtárak is szerepelnek, szerencsére egyre nagyobb mértékben.
42

 

 

Miért volt szükséges mindezek ismertetése? Adott esetben az eszközhasználat hátterének 

országos infrastrukturális hiányosságai erősen befolyásolhatják az oktatásban történő 

informatikai eszközhasználat minőségét, megnehezítve az oktatás támogatásának 

folyamatát, és számos – nem odaillő – plusz feladatot adnak például a felsőoktatás 

számára, elvonva ezzel az energiát az informatikai eszközökkel megvalósított, hatékony 

oktatástámogatás realizálásától. Mindez érezhető a felsőoktatásban oktatók és a középfokú 

oktatásból bekerülő hallgatók körében egyaránt. Ugyanakkor az információs társadalom 

kutatói felhívják a figyelmet arra, hogy „az oktatás fókuszában nem az informatikai 

eszközök integrálásának kell állnia, hanem az oktatás egészének a megreformálása, az 

informatika csupán eszköz lehet ahhoz, hogy a diákok olyan tudásokat és készségeket 

sajátítsanak el, amelyekkel boldogulni tudnak később.”
43

 Az oktatás informatizálása 

azonban már évtizedek óta folyamatban van, az e-learning és a blended learning 

kétségtelenül megvetette a lábát az oktatás módszertanában, struktúrájában és amellett, 

hogy bizonyos mértékig a képzések tömegesítését is előidézi, lehetőséget ad az alternatív 

pedagógiák igényeinek megnyilvánulására. Előretör a Web 2.0, a képzésmenedzsment 

rendszerek, az e-learning 2.0 stb.
44

 Az ehhez szükséges környezet megteremtéséhez 

azonban mindenképpen szükség van megfelelő könyvtári szolgáltatásokra és a felsőoktatás 

informatizálására, különös tekintettel a technikai eszközök integrációjára. 

 

3.2.2. A könyvtári szolgáltatások háttere, rétegei és megújulása 

 

A könyvtári szolgáltatások tartalma és technikája számos változáson esett át a könyvtárak 

megjelenése óta. Változott a funkció és az információszolgáltatás birtoklásának 

megoszlása. Hosszú ideig nem háborgatta semmi a könyvtári munka megszokott menetét, 
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mígnem az elektronikus világ rohamos fejlődése versenybe hozta a könyvtárakat 

egymással, valamint a különböző tartalom- és információszolgáltatókkal is. Ki kerül ki 

győztesen? Reméljük, a használó. Reméljük, minden szolgáltató megtalálja a profiljához 

idomuló tevékenységeket, és másokat nem elnyomva, hanem együttműködve segíti a 

tanuláshoz és a mindennapi élethez szükséges információ- és tudástartalom megszerzését. 

Mindez elképzelhetetlen a szolgáltatások rugalmas alakítása, valamint a hagyományos és 

az új technikák megfelelő arányú ötvözése nélkül. 

 

A könyvtári szolgáltatások változásának tárgyalásakor nem kerülhetjük ki az előző 

fejezetben tárgyalt információs társadalom fogalmának említését. Láthattuk, hogy az 

információs társadalom mára már egy jól ismert és bonyolult fogalomkör, amelynek 

legfontosabb jellemzője az információ központi szerepének hangsúlyozása. Meghatározó, 

lényegi változásokat vetít előre többek között az oktatásügy és a kulturális hierarchia 

területén is. A tudásfogalom átalakulása, az információszerzés és -hozzáférés 

lehetőségeinek és módjainak változása, az elektronikus információ előretörése, a 

prioritások átrendeződése az írott és a mediális kultúra viszonylatában egyaránt komoly 

feladatok és döntések elé állítja az egyes embereket, valamint az intézményeket is. Az 

átalakulás jelenlegi szakaszában fokozódó bizonytalanságot, rendezési hiányosságokat 

tapasztalhatunk, amelynek egyik oka az információhordozók sokfélesége, változatossága.
45

 

Az információs társadalom igényei és követelményei új feladatok elé állították a 

könyvtárakat is, ezzel együtt pedig új szolgáltatástípusok kialakítását, és a meglévő 

rendszerbe történő integrálását kényszerítették ki. Előfordult azonban az is, hogy ezeknek a 

szolgáltatásoknak a beillesztése (beilleszkedése) nem sikerült, ezért a könyvtári 

környezeten kívül valósultak meg, számtalan elméleti és gyakorlati problémát indukálva 

ezzel (lásd például a tartalomipar megerősödését). A könyvtári információ- és 

dokumentumszolgáltatás rétegeit ma már láthatatlan burokként veszi körül az elektronikus 

világ – minden technikájával és elméletével –, megkísérelve a könyvtári környezetben 

egyfajta e-komfort kialakítását, lenyúlva a szolgáltatások gyökeréig, új és sok esetben 

hatékonyabb megjelenési és tevékenységi formát adva ezek működéséhez. 
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Ezek a jelenségek feltételezték a könyvtárak szerepkörének módosulását, a könyvtár 

információs funkcióját tekintve kiindulási alapként. Át kellett gondolni (sok helyen ez 

megtörtént, vagy folyamatban van) a szerepkörváltás irányait, lehetőségeit és módjait. El 

kellett dönteni, hogy melyek azok a tevékenységek, szolgáltatások, amelyeket az adott 

intézmény vállalni tud, ezen kívül pedig vannak olyan funkciók, amelyeket vállalnia kell, 

hogy meg tudja tartani pozícióját az információs társadalom által generált környezetben is. 

Az egyik legfontosabb feladat volt ezen az úton a könyvtár információközvetítő 

szerepének erősítése és ehhez társul napjainkban egyre erősebben az oktatás 

támogatásában elfoglalt hely megszilárdítása. Tudomásul kellett vennünk, hogy ma már 

nem a papír alapú dokumentum az információközvetítés egyetlen eszköze, sőt sok esetben 

már nem is az elsődleges eszköze – elég ha az e-learningre gondolunk. A könyvtári 

szolgáltatás lényegéhez tartozik ezen eszközök rendszerezése, a rendszeren belüli 

eligazodás segítése, és segítségükkel az információk közvetítése. A fizikai hátteret 

tekintve, úgy gondolom, még nincs itt az ideje, hogy a papír alapú és/vagy elektronikus 

könyvtár problematikáján vitatkozzunk, a válasz egyelőre: mindkettő.
46

 A papír alapú 

dokumentumoknak még mindig csak szerény hányada került digitalizálásra, vagy jelent 

meg elektronikus változatban is (ráadásul egy részük csak korlátozottan, vagy feltételhez 

kötötten hozzáférhető), erre tehát még várni kell. (Ugyanakkor persze nem szabad 

megfeledkezni arról sem, hogy egyre nagyobb számban jelennek meg dokumentumok 

kizárólag elektronikus formában.) Azt sem mondhatjuk el, hogy minden esetben a 

legfontosabb dokumentumok válnak elektronikusan elérhetővé, hiszen sokszor ezt nem a 

legautentikusabb személyek, illetve intézmények döntik el. Bár Plinius szavaival élve: 

„Nullus est liber tam malus, ut non aliqua parte prosit”, azaz „nincs az a csapnivaló könyv, 

aminek ne volna néhány tanulságos részlete”
47

, azért szükséges prioritásokat felállítani, 

még akkor is, ha az esetek egy részében ezek egyéni érdekeket fognak szolgálni, vagy 

legalábbis szubjektív megítélések benyomását keltik. Ugyanakkor el kell fogadni, hogy a 

könyvtárak anyagi helyzete nem feltétlenül javul (még világviszonylatban sem), míg 

helyigényük erőteljesen nő. A publikációk száma minden eddiginél nagyobb mértékben 

növekszik, a beszerzésükre fordítható anyagi források pedig egyre nehezebben teremthetők 

elő. Elmondhatjuk tehát, hogy minden a változások szükségességére mutat. 
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A hagyományos szolgáltatások jelene és jövője 

 

A jövő egyik útja a személyre szabott szolgáltatások fejlesztése, amelyet a könyvtári és az 

elektronikus technológia folyamatos változása és korszerűsödése indokol, egyre precízebb 

és karakteresebb személyi szolgáltatások nyújtásának igényével. A könyvtári 

szolgáltatások változásait gyorsan fejlődő eszközkészlet és infrastruktúra segíti (vagy 

segítheti). A kérdés az, hogy tudnak-e élni ezzel a könyvtárak, időben élnek-e az új 

lehetőségekkel, és ha igen, akkor milyen módon és hatékonysággal tudják felvenni a 

versenyt a kifejezetten (információ vagy tartalom)szolgáltatásra szakosodott, és a piacot 

tömegesen elárasztó cégekkel? A válasz egyik oldala már most megfogalmazható: 

minőség. Ez persze önmagában is sokat jelent: gyorsaságot, hatékonyságot, kényelmet, 

esztétikumot, a használói igények kielégítését, és nem utolsósorban a piaci igényeknek 

megfelelően alacsony árakat. Természetesen ezek a kérdések továbbiakat gerjesztenek, 

hiszen először is el kell döntenünk, hogy mely területeken kell versenybe szállni, vagy 

együttműködést kezdeményezni a könyvtáraknak, valamint mely területeket kell átengedni 

más szolgáltatóknak, elhagyva az esetlegesen profilidegen szolgáltatásokat, és az így 

felszabadult erőforrásokat az újként belépő tevékenységek fejlesztésére fordítania. A feltett 

kérdések megválaszolása megkívánja, hogy néhány dologra rámutassak, amelyek esetleges 

további vizsgálódások alapját képezhetik. 

 

Fontos lehet feltárni például, hogy a könyvtári szolgáltatások rétegeinek jelenlegi 

struktúrája megfelel-e a jelenlegi felhasználói igények kielégítésének. Nézzük meg, 

hogyan épültek fel, hogyan ágyazódtak egymásba a különböző „szolgáltatási korszakok” 

egyes rétegei (2. ábra)! 

 

 
 

2. ábra. A könyvtári információ- és dokumentumszolgáltatás rétegei 
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Ha történetiségében vizsgáljuk az információ- és dokumentumszolgáltatások fejlődését, 

akkor elsőként a hagyományos dokumentumszolgáltatásról kell beszélnünk, hiszen legtöbb 

könyvtárban máig is ez jelenti a könyvtári szolgáltatások alapját. Azt mondhatnánk, hogy 

ez a tevékenység hosszú ideje változatlanul működik, de mélyebbre tekintve láthatjuk, ez 

csak a funkcióra igaz, technikája azonban korszerűsödött (integrált könyvtári rendszerek 

stb.), tartalma pedig bizonyos szempontból szegényesebb lett. Ennek oka a hagyományos 

dokumentumokra vonatkozó igények tartalmi arányainak változása: egyre több a másolás 

céljából keresett dokumentumok száma, és megnövekedett a tájékozódó–(adat)kereső 

(skinning–skipping) típusú olvasás aránya, ezekkel szemben pedig csökkent a szépirodalmi 

olvasmányok és az elemző–meditatív olvasás iránti igény. Eltűnőben van a szép iránti 

tudatos vonzódás, helyét fokozatosan átveszi a hideg, számító és anyagias tartalmú 

információgyűjtés, az esetek többségében erősen profitorientált célkitűzésekkel. Ez a fajta 

haszonelvűség – amelynek erősödésére Nagy Attila már az ezredforduló idején 

rámutatott
48

 – nagy hatást gyakorol a hagyományos dokumentumszolgáltatás tartalmi 

értékeire és gyakorlati módszereire egyaránt. 

 

Az előzőekben – kissé talán komoran – felvázolt kép azonban nem a Gutenberg-galaxis 

valamiféle fizikai válságát jelenti, hanem tartalmi mutációkat, torzulásokat próbált 

megvilágítani. Ezektől függetlenül a könyvkiadás és egyáltalán a nyomtatott publikáció 

soha nem látott méretekben van jelen a világ minden részén. Távolabbra tekintve, korunk 

neves szakemberei nagy jelentőséget tulajdonítanak ezeknek a jelenségeknek, beleértve a 

nyomtatott könyv jövőjének alakulását is, amely a digitális fejlődés jelenlegi szakaszában 

is számos problémát vet fel, és – érthetően – befolyásolja a hagyományos könyvtári 

szolgáltatások technikáját, módszereit, és bizonyos mértékig a tartalmát is. A következő 

megnyilvánulások ezzel kapcsolatosan többféle irányzatot fémjeleznek, amelyek többnyire 

megférnek egymás mellett, egymással nem feltétlenül ellentétesek, és mindegyikük 

képvisel valamilyen valóság- és igazságtartalmat. Marshall McLuhan fia a nyomtatott 

könyv mellett voksol. Fülöp Géza érzékletesen megfogalmazza a hozzáállás kérdését, míg 

Nicholas Negroponte és Michael Gorman gondolatai tulajdonképpen már egy napjainkban 
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megvalósulni látszó, életképes jövőt vázolnak fel. A könyvtári szolgáltatások 

szempontjából pedig mindenképpen máig aktuális kérdésekre hívják fel a figyelmet. 

 

Bob Stein (The Voyager Company): „Én inkább úgy hiszem, hogy mivel az ember nagyon 

kreatív, és mindig megtalálja a régi médiumok újfajta felhasználásának módját, a könyvek 

nem tűnnek el. […] Ha valami fontosat akarok mondani a társadalomnak, írok egy könyvet 

– és ez az, ami meg fog változni.”
49

 

 

Eric McLuhan (McLuhan Studies): „A könyv jövője a könyv – íme egy nagyon rövid, 

aforizmaszerű kijelentés –, mert a hosszú könyvnek, a hosszú bekezdésnek, a hosszú 

mondatnak, a hosszas érvelésnek nincs helye az elektronikus világban.” 

 

Nicholas Negroponte (Media Laboratory, Massachusetts Institute of Technology): „A jövő 

az lesz, hogy a könyvoldalak átalakulnak nagyon olcsó képernyőkké, amelyeket azonban 

újra lehet írni, vagyis nem mondok le az írásról, csak a papírról. Lényegében a számítógép 

alkotja meg a könyvemet. Némi túlzással azt mondhatom, hogy elképzelhető egy olyan 

világ, amikor mindenkinek csak egy könyve lesz, de ez bármikor és bármelyik könyvvé 

átalakulhat.” 

 

Peter A. Bruck (Techno-Z Fachhochschule): „Még a digitális kultúra korszakában is az írás 

lesz a legmegfelelőbb eszköze annak, hogy összetett témákról komplex szövegeket 

alkossunk, és ezeket egyszerű és koherens formában közvetítsük. Egyszerűen ez marad a 

legfontosabb eszköze az emberi gondolatok és érzelmek megszerkesztésének. Persze az 

írás világa mellett létezhetnek más világok, az olyan szavak világa is, amelyeket ma még 

fel sem tudunk fogni.” 

 

Fülöp Géza (Eötvös Loránd Tudományegyetem): „Elveszett az iránytű, amely utat 

mutatna, amely megmutatná, honnan jövünk, hová megyünk, miért vagyunk itt a földön. 

Úgy is mondhatnánk, elvesztettük a képességünket az értelmes, tartalmas, szép életre. És a 

válság tünetei közé tartozik, hogy magát a válságot is csak részleteiben érzékeljük. Az 

»evolúciós zsákutcából« a kivezető utat nem találjuk meg, ha hátat fordítunk a jelennek, ha 
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vissza akarjuk forgatni az idő kerekét, ha lehajtunk a szupersztrádáról, összetörjük a CD-

ROM-okat, kikapcsoljuk a számítógépet. De úgy sem, hogy szemétdombra vetjük az igazi 

értékeket.”
50

 

 

Poprády Géza (Országos Széchényi Könyvtár): „[…] meglehetősen nagy valószínűséggel 

állíthatjuk, hogy a jövőben a nyomtatott könyv és a digitális könyv – tágabb értelemben: a 

digitalizált szöveg – egymás mellett fog létezni, részben párhuzamosan, részben vagy csak 

így, vagy csak úgy. A már meglévő nyomtatott dokumentumállományt nem fogják (nem 

lehet és nem is érdemes) teljes egészében digitalizálni, a jövő publikációi esetében azok 

tartalma és a (nagyon lassan változó) emberi szokások függvénye lesz, hogy mi jelenik 

meg (ki)nyomtatva vagy digitális formában, illetve így is, úgy is.”
51

 

 

Nick Sheridon (Xerox Corporation’s Palo Alto Research Centre): „A számítógépes 

monitor a műszálas ruhához hasonlít. Az ötvenes években feltalált műszál minden 

szempontból ideális: egyszerű előállítani és felhasználni, a belőle készült ruha könnyen 

mosható, és nem kell vasalni. Csak éppen az emberek nem szívesen hordják. A monitor is 

a valaha kitalált leggyorsabb, legolcsóbb és leghatékonyabb eszköz a szövegek 

megjelenítésére, de sajnos, senki nem szeret róla olvasni.”
52

 

 

Michael Gorman (Henry Madden Library, California State University): „Az a valószínű, 

hogy az elektronikus könyvtár nemcsak elektronikus és lineáris (főként nyomtatott) 

dokumentumokat tartalmaz majd, hanem a kettő hibridjeit is, ahol is a könyvtár valamiféle 

kiadóként – könyvterjesztőként működik, s kiváló minőségben nyomtat elektronikus 

szövegeket és grafikákat. Mindez természetesen forradalmi hatást gyakorol a könyvtárak 

szerepére és a kiadói, valamint a könyvterjesztő szakma természetére.”
53
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Másolatszolgáltatás, elektronikus dokumentumszolgáltatás 

 

A technika fejlődése, a gyorsuló élettempó és a fokozódó időhiánnyal küzdő ember igényei 

óriási mértékben rátelepítették a másolatszolgáltatást a hagyományos szolgáltatásokra. 

Ennek eleinte praktikus okai voltak – prézens állományok használhatóságának kibővítése, 

állománykiegészítés stb. –, azonban ma már méreteiben vetekszik az eredeti dokumentum 

szolgáltatásával. A másolatszolgáltatás kiteljesedése volt az a mérföldkő, amely az 

információ iránt megnövekedett használói igényekkel együtt jelentősen előremozdította a 

könyvtári információszolgáltatás fejlődését. Majd az elektronikus dokumentumszolgáltatás 

megjelenésével ez a térhódítás soha nem látott méreteket öltött. Belekotort a hagyományos 

szolgáltatások állóvizébe, és a szolgáltatásoknak szemléletében is új csoportját vezette be, 

elindítva ezzel a könyvtári szolgáltatás új forradalmát. Némely esetben ezt öncélúan, 

öntörvényűen és szervezetlenül tette, sok mesterségesen generált problémát okozva ezzel. 

Mára azonban túljutva a kezdeti nehézségeken, egyre kifinomultabbá, felhasználó-

közelibbé, és – tegyük hozzá – sokszor egyre személytelenebbé válik. Ezen kívül persze 

még számtalan problematikus kérdést vet fel az elektronikus dokumentumszolgáltatás 

elterjedése, úgymint az elektronikus publikálás, e-learning tananyagok, a 

másolatszolgáltatás forradalmasítása, szerzői jogi kérdések stb. Összegezve azonban az 

eddig tárgyaltakat, megállapíthatjuk, hogy a könyvtári információszolgáltatás kiteljesedése 

folyamatban van. Nem tudjuk, mi jöhet még, de a könyvtárak elindultak egy úton, amelyet 

az információs társadalom igényei jelöltek ki számukra, és ezen az információs 

szupersztrádán egyelőre még együtt kell haladniuk hagyományos és elektronikus 

szolgáltatásoknak egyaránt. Erre mutatnak a különböző szolgáltatási rétegek kapcsolatai, 

összefonódásai is. Hiszen az elektronikus dokumentum helyettesítheti a hagyományost, 

míg ez kiegészítheti az előzőt, vagy a másolatszolgáltatás, amely lefedi az egész 

szolgáltatási rendszert, és begyűrűzik az egyes rétegekbe az ott jellemző technikákkal. 

 

E-learning tananyagok a könyvtári szolgáltatásban 

 

Az e-learning tananyagok szintén részei az előzőekben tárgyalt rétegeknek – hiszen csak 

ezekkel együtt teljes értékűek és hatékonyak –, a könyvtári szolgáltatásban való 

megjelenésük azonban még sok kérdést vet fel, amelyeknek elméleti, gyakorlati és anyagi 

vonzatai egyaránt léteznek. (Néhány közülük: szükségesség, színvonal–tartalom, 

költségek, hozzáférés, metaadatok, verziókövetés, visszakereshetőség, megjelenítők 
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beépítése a keresőfelületbe stb.) Az e-learning tananyagok felhasználására, közzétételére 

többféle képzésmenedzsment rendszerből (LMS – Learning Management System) 

válogathatunk – pl. Moodle, WebCT, CooSpace, SAP stb. Ezek web-alapú rendszerek, 

feladatuk a kurzusok összefogása curriculumok vagy tematikus tanfolyamok formájában.
54

 

Könyvtári rendszerekkel való kapcsolatuk kiépítése hazai könyvtárakban még nem 

jellemző. Az EKLEKTIKA projekt kapcsán, az utolsó fejezetben kerül tárgyalásra a 

kutatásaim során megtervezett szolgáltatáskapcsolás az intézményi repozitórium és a 

képzésmenedzsment rendszer között. A könyvtári szolgáltatás ezen a téren többnyire még 

megmarad az elektronikusan tárolt textusok szabad felhasználású vagy pénzért történő 

szolgáltatásánál. 

 

Az e-learning azonban ebben a megközelítésben – a könyvtárral való kapcsolatát tekintve – 

egy olyan rendszernek tekinthető, amely legalább öt fontos elemhalmazt tartalmaz: 

 

 az e-learning filozófiát, 

 a tanulási objektumokat (learning objects), 

 ezek működésének és használhatóságának technikai feltételeit, 

 a rendszerműködtetés menedzselését, 

 valamint a használót minden problémájával együtt. 

 

3.2.3. Tanulást és oktatást támogató szolgáltatások lehetőségei 

 

Már az eddigiekből is kiderült, hogy a tanulás és oktatás támogatása nem új keletű feladat a 

könyvtári tevékenységek történetében. A 21. században viszont újra egyfajta áttöréssel, 

paradigmaváltással kerültünk szembe, ami egyben új fejezetet nyitott az oktatás és a 

könyvtár kapcsolatában. Konkrétan az e-learning és a könyvtár kölcsönösen kínál egymás 

számára előnyöket, de mindenképpen fontos megvizsgálni, hogy a könyvtár milyen 

erőforrásokkal tudja támogatni a saját maga és az oktatási intézmény által folytatott e-

learning tevékenységet. Azt nem kell bizonygatni, hogy a könyvtárral és a könyvtárosokkal 

szemben egyre komolyabb elvárások mutatkoznak ezen a téren, nem utolsó sorban pedig 

felvetődik az a kérdés is, hogy az oktatástámogatás során keletkezett egyre nagyobb 
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mennyiségű elektronikus tananyag, oktatási segédlet, tematika stb. az idő múltával 

mennyire marad hasznos teher, vagy mennyire képződik belőle adott esetben elektronikus 

ballaszt? (Ezzel a kérdéssel bővebben az utolsó fejezetben foglalkozom az elektronikus 

tananyagok archiválása kapcsán.) 

 

Az új évezredben központi szerepet kaptak az oktatásban tömegoktatás problémái, 

amelyek kezelésében nagy szerepet kap az egész életen át tartó tanulás koncepciója. Ennek 

mentén az oktatási tartalmak időben széthúzhatók, egyénileg ütemezhetők és 

finanszírozhatók. Az egész életen át tartó tanulás fogalmába beletartozik nem csak a 

szakmai fejlődést szolgáló vagy a szabadidős tevékenységként végzett felnőttoktatás, 

hanem a családi és társadalmi szerephez szükséges alapvető ismeretek és készségek 

elsajátítása is. A fejlett országokban folyamatosan nő a 60 év felettiek aránya, ami két 

fontos tényre hívja fel a figyelmet: egyrészt a munkában töltött idő aránya csökken (a teljes 

élettartamhoz képest), másrészt nő a tanulással, átképzéssel töltött idő, valamint szintén 

növekszik a szellemi képességek szinten tartását és megőrzését minél hosszabb megőrzését 

célzó képzések száma.
55

 Ezek természetesen jelentős részben a könyvtárakban vagy 

könyvtár közeli környezetekben csapódnak le, nem kis mennyiségben a felsőoktatási 

könyvtárak közreműködésében. 

 

Az mindenképpen látható az előző fejezetekből, hogy a könyvtári szolgáltatások jövőjét – 

és azt gondolom könyvtártípustól függetlenül – jó részt meghatározza az oktatás és tanulás 

támogatása köré szerveződött tevékenységek köre. Az egész életen át tartó tanulást véve 

alapul a könyvtári építménynek több tartópilléren kell állni (amelyeket persze részben a 

használók oldaláról már említett haszonelvűség erősödése is segít szilárdítani). Ezek a 

következők: 

 

 Az oktatás és kutatás támogatása; 

 a szórakozás, kikapcsolódás (vagy játékos tanulás) támogatása; 

 az önképzés, önművelés támogatása (ez tulajdonképpen az előző kettő részbeni 

együttes hatása). 
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 A három komponens együtt képezi az egész életen át tartó tanulás támogatásának 

alapját. (Több ilyen pillért is lehetne még említeni – pl. a munka mint tanulásra 

inspiráló tevékenység stb.) 

 

Természetesen a felsorolt összetevők minőségén folyamatosan lehet és kell is javítani, 

állandó feladat a hibák kiküszöbölése, az oktatás, kutatás, a játékos tanulás és az 

önművelés egyensúlyának megteremtése, hogy egymást erősítsék. A könyvtár kiválóan 

alkalmas terep mindhárom elem támogatására, fejlesztésére. 

 

Fontos kérdés, hogy mire irányulhat ezeken a területeken a felsőoktatás szerepvállalása. 

Tegyük hozzá, ebben a szerepvállalásban nagy szerepe van a felsőoktatási könyvtárnak. 

Már említésre került, de nem árt többször hangsúlyozni, hogy az oktatás és tanulás 

területén mindenképpen szükség van egy paradigmaváltásra, ami persze a könyvtárak 

esetében is kikényszeríti a szemléletváltást. A hagyományos oktatási, tanulási módszerek 

nehezen változnak, lassan változó környezetben működnek, míg korunk embere egy 

folyamatosan változó környezetben tevékenykedik (lásd információs társadalom). 

Elsődleges feladat a hallgatók képességének fejlesztése az önművelés technikáira 

fókuszálva. Ezzel együtt fel kell készülni a felnőttképzés erősödésére, egyáltalán a 

felnőttek egyre nagyobb létszámú jelenlétére a felsőoktatásban, valamint az úgynevezett 

nem hagyományos hallgatói csoportok fokozott megjelenésére és kiszolgálására.
56

 A 

felsőoktatás úgy tud részt vállalni ezekben a feladatokban, ha megteremti a tudatosan 

menedzselt tanulási környezeteket, amelyek köré jól szervezett minőségirányítási rendszert 

épít ki. A menedzselt tanulási környezetek nem csak az oktatásszervezési rendszereket és a 

képzésmenedzsment rendszereket tartalmazzák, hanem helyet biztosítanak az e-learning 

kurzusok mellett egyéb online kurzusokra, tananyagok, oktatási segédletek, elektronikus 

jegyzetek, képtárak, oktatóprogramok, szakadatbázisok, e-portfóliók elérhetőségére, 

valamint ezzel együtt az oktatást és tanulást támogató digitális intézményi repozitóriumok 

használatára. Mindezt pedig teszik a tanulói, használói csoportok igényeihez igazítva, 

egyaránt kihasználva a formális–informális képzés, az iskolarendszerű képzés, az 

iskolarendszeren kívüli képzés és nem utolsó sorban az önképzés nyújtotta lehetőségek 

maximális kihasználásával. 
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Fel kell tennünk azonban a kérdést, miszerint az oktatás szereplői – és itt most elsősorban a 

könyvtárakra, könyvtárosokra és használókra gondolok – mennyire felkészültek az új 

technológiák alkalmazására, rendelkeznek-e a szükséges kompetenciákkal, illetve 

megfelelő képzettségi szinttel ezek továbbadásához, vagyis birtokukban van-e az 

előzőekben sokat emlegetett digitális műveltség, azaz működik-e az információs 

társadalom? 

 

A tartalom mellett egyértelműen fontos a technikai felszereltség és felkészültség, amelynek 

legfőbb tényezője nyilvánvalóan anyagi természetű. Az már látszott a statisztikai 

adatokból, hogy még mindig meglehetősen nagy a lemaradásunk ezen a területen, bár az 

utóbbi években a pályázatoknak köszönhetően valamelyest javult a helyzet – könyvtári 

területen is. A feladatokra mindenesetre fel kell (kellett) készülni, és ezt a felkészülést 

fémjelzik már laptop és e-book programok (pl. Eszterházy Károly Főiskola), újabban pedig 

a mobileszközök kerültek a figyelem középpontjába. Ez a fajta technikai fejlesztés, 

próbálkozások azért is fontosak, hogy ne maradjunk le felszereltségben egy, az átlagosnál 

nem sokkal jobban felszerelt mai magyar fiataltól, hiszen így még nehezebb lesz bevonni 

őket a könyvtárban zajló tevékenységekbe. (Természetesen a felszereltség alatt azt is 

értem, hogy a korszerű eszközökre korszerű, hatékony szolgáltatásokat tudjunk 

biztosítani.) Mindezek érdekében történtek már országos kezdeményezések, amelyek 

megvalósítása jórészt még várat magára, de abban többnyire mindenki egyetért, hogy 

ezekre szükség van. Ilyen kezdeményezés volt a Nemzeti Digitális Közmű (NDK), 

amelynek néhány fontos, témánkat is érintő fejlesztési célkitűzése a következő volt: 

informatikai oktatás a közoktatás első évfolyamaitól; Tanulói Laptop Program; digitális 

palatábla rendszerek (8–11 éves kor); saját személyreszabott laptopok; alapinfrastruktúra 

kialakítása (aktívtábla, projektor, számítógép stb.); valódi szélessáv (legalább 6 MBPS); 

kistérségi könyvtárelérés, stb.
57

 

 

Időközben az NDK projekt felfüggesztésre került, noha kétségtelenül fontos a széles sávú 

infrastruktúra fejlesztése, a projekt csak a kormányzati infokommunikációs rendszer, 
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valamint a pénzügyi és stratégiai vonatkozások újragondolása után folytatódhatott volna.
58

 

Ezt követően 2010. december 23-án a kormányzat nyilvánosságra hozta a Digitális 

Megújulás Cselekvési Tervet (2010–2014), amely egységes keretrendszerbe foglalja az 

infokommunikációt.
59

 Ebben megjelenik egy újabb fogalom, a digitális ökoszisztéma, 

amelynek lényege, hogy egyre növekvő kapacitású hálózatokkal és egyre színvonalasabb 

szolgáltatásokkal minél több felhasználó számára tegye hozzáférhetővé a különböző 

tartalmakat és szolgáltatásokat. Számos célkitűzése közül az oktatáshoz és az 

oktatástámogatáshoz kapcsolódók közül emelnék ki néhányat, amelyek között találhatunk 

főbb csomópontokat és részcélokat is: 

 

 Középpontban az ember. 

 A digitális készségek fejlesztése. 

 Intelligens közösségi terek kialakítása, fejlesztése. 

 Az IKT szerves beépítése a közoktatásba, egyben a multimédiás távoktatás mint 

eszköz elterjesztése. 

 Információs írástudás, életminőség-javítás. 

 Digitális átállás minden magyar háztartásban. 

 Kreatív iparágak, kreatív gondolkodás elősegítése. 

 A kulturális örökség digitális megőrzése. 

 Magas szintű IKT szakemberképzés, átképzés. 

 Új humán erőforrás. 

 Fejlett és biztonságos infrastruktúra mindenkinek. 

 Legyen teljes, korszerű, szélessávú lefedettség az ország minden vállalkozása és 

háztartása számára. 

 

Természetesen a többi célkitűzés között is találhatunk még jó néhányat, amely valamilyen 

módon kapcsolatba hozható az oktatással, ilyenek például a munkára vonatkozó 

elképzelések. Az mindenesetre ebből a rövid felsorolásból is látszik, hogy a 

disszertációmban említett elképzelések közül jó néhány találkozik az országos 
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célkitűzésekkel. Sajnos tapasztalataim szerint a célok megvalósítása kissé nehézkesen 

indul be. Ez nyilvánvalóan hátráltatja az erre épülő szolgáltatások fejlődését és adott 

esetben újratervezésre adhat okot. A felsőoktatási intézményeket talán kevésbé érinti, 

mivel más forrásokból többnyire sikerült a legfontosabb fejlesztéseket elvégezni. 

 

Ezzel elérkeztünk egy fontos kérdéshez: akkor mit és hogyan szolgáltassunk? Válaszként 

az eddig sorra vett tényezők alapján felsorolható néhány olyan oktatást és tanulást 

támogató szolgáltatás, amelyek bevezetését legalábbis meg kell célozni a könyvtáraknak, 

véleményem szerint könyvtártípustól függetlenül: 

 

 Könyvtári portál, amely központi szerepet tölt be a menedzselt tanulási 

környezetben (online szolgáltatások, adatbázisok, repozitóriumok, tematikus 

linkgyűjtemények a célközönségre kiépítve). 

 E-learning – blended learning (képzésmenedzsment rendszerek). 

 Online kreatív tartalom szolgáltatása és használtatása (a felhasználók által 

létrehozott tartalom is része). 

 WiFi – magas szintű vezeték nélküli kapcsolat, teljes lefedettség. Hosszú távon az 

eszközök nehezen fenntarthatók. Ma már egyre inkább nem újabb asztali 

számítógépparkok kialakításában kell gondolkodni, hanem a személyi hordozható 

eszközöknek a könyvtárba és az oktatási intézménybe történő beengedésére és 

használatuk támogatására (költségkímélés, interaktivitás stb.). 

 Eszközhasználat erősítése (IKT eszközök – képzés, használati lehetőség) 

 Egyéni tanulóhelyek (valós és virtuális – tanulósarok, könyvespolc, alkalmazások 

stb.) Az Eszterházy Károly Főiskola könyvtárában kialakításra kerültek olyan 

egyéni munkaállomások, amelyek bármely típusú, online kreatív tartalom 

fogadására, szolgáltatására és oktatására képesek. Meg kell jegyezni, hogy itt 

erőteljesen előtérbe kerül a használati képzések fontossága, hiszen ezeknek az 

eszközöknek a használatával a könyvtárosnak és a használónak egyaránt tisztában 

kell lenni. 

 Multifunkcionális közösségi terek (nem csak olvasásra, hanem pl. kiscsoportos 

videóvetítés, eszközhasználat, csoportos képzés, tanórák). 

 E-learning kurzusok a könyvtárban összekötve e-learning könyvtárak kiépítésével. 
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 Könyvtári kurzusok a könyvtárban (saját képzések, használóképzés, 

kompetenciafejlesztés – elsődleges célja a digitális műveltség megszerzésének 

elősegítése). 

 

Minden felsőoktatási könyvtárnak át kell gondolnia – az anyaintézmény lehetőségeit is 

figyelembe véve –, hogy mi az, amit ezek közül meg tud valósítani. Első áttekintésben a 

lehető legkevesebb erőforrás-felhasználással. Az erőforrások ebben az esetben lehetnek 

fizikailag megvalósuló lehetőségek vagy pedig olyan készségek, képességek, amelyek 

felhasználhatók a megvalósítás során. A felsorolt szolgáltatási tevékenységek esetében a 

könyvtári menedzsmentnek meg kell tehát vizsgálni a fizikailag felismerhető erőforrásokat, 

ezek a következők: a humánerőforrás létszáma, az eszközök és anyagok, valamint a pénz 

és az idő. Ezek mellett azonban fel kell mérni az úgynevezett absztrakt erőforrásokat is, 

amelyekről már jelzőjükből is látszik, hogy nem mindig egyszerű képet alkotni róluk. Ide 

tartozik a humánerőforrás készsége, képessége, tudása, beszélhetünk az információról mint 

absztrakt erőforrásról, és bizonyos immateriális javak is ide sorolhatók, így például a 

szerzői jog vagy a különböző bérleti díjak stb. 

 

Az ismertetett erőforrások közül leginkább a humánerőforrásra szeretném felhívni a 

figyelmet. Ugyanis mindkét oldalról felvetődhetnek problémák az oktatás és tanulás 

támogatása vagy az e-learning területéről. A fizikai megjelenést tekintve az IKT eszközök 

karbantartása és fejlesztése, valamint az online szolgáltatások biztosítása a várakozásokkal 

ellentétben emberigényes feladat. Ugyanakkor a humánerőforrást mint absztrakt erőforrást 

vizsgálva felmerülnek kérdések, amelyeket valamilyen módon meg kell válaszolni, mielőtt 

az előbbiekben felsorolt szolgáltatások tervezésébe fogunk. Birtokában vannak-e a 

könyvtárosok a digitális írástudásnak, a digitális műveltségnek? Megjelenik-e a 

könyvtárosképzés, -továbbképzés a palettán az szükséges tartalmakat érintve? Milyen 

szintű képzéseken jelenik meg? Folyamatosan képezni kell magunkat, hogy mi is 

képezhessünk! Meg tudunk-e birkózni a hiányzó IKT kompetenciákkal (ideértve a 

felhasználót is)? A könyvtárosképzésnek – tekintve az előző kérdéseket – különösen nagy 

szerepe van ezen a területen, fokozottan szélesíteni kell a képzés tartalmát és 

követelményeit az említett irányokba.
60
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Számos kérdés megfogalmazható, amelyekre a választ sok esetben csak a mindenkori, 

éppen aktuális gyakorlat adja meg. A könyvtári szolgáltatások alakulásán, változásán 

keresztül jó néhány aspektusát igyekeztem bemutatni az oktatástámogatás, az e-learning és 

a könyvtár kapcsolatának. Némiképp kiszélesítettem a kört, de meggyőződésem, hogy 

önmagában egyik komponens sem létezik, csak jól tervezett könyvtári környezetben 

egymással szorosan együttműködve. A könyvtári szolgáltatások kérdéseinek tárgyalása 

után pedig eljutottunk az informatizálódás eszközeinek és ezek integrálódásának 

vizsgálatához, amelyek közül a pillanatnyilag két legfontosabb – a portál és a hordozható 

számítógép, a laptop – szerepének, funkciójának bemutatására vállalkozom, elsősorban 

szintén az oktatástámogatásban betöltött szerepüket vizsgálva. Az e-learning könyvtárak 

környezetének rendszerbe foglalásához elengedhetetlenül hozzátartozik e két eszköz által 

biztosított lehetőségek és kihívások feltérképezése. 

 

3.3. A felsőoktatás informatizálása, különös tekintettel a technikai eszkö-

zök integrációjára 

 

Az oktatás informatizálása, a technológiai integráció kérdése az oktatásban nem új keletű 

probléma. Régóta foglalkoztatja a kutatókat, oktatókat a kérdés, hogy a hatékonyabb 

oktatás érdekében hogyan tudjuk a számítástechnikát, az informatikát szolgálatunkba 

állítani. Walter R. Fuchs könyvében már 1969-ben a következő fejezetcímet olvashatjuk: 

„Az iskolapadot koptassuk a komputer előtt”. Az elektronikus számítógépek oktatási 

segédeszközökként való alkalmazásának lehetőségeit fejti ki munkájában a kor technikai 

szintjének megfelelően, de máig ható elméleti kérdések boncolgatásával, biztosítva 

bennünket arról, hogy nem „a lelketlen robotember kopogtat az oktatókomputerrel 

iskoláink kapuján”.
61

 

 

Az alapkérdés azóta sem változott, a technika és a technológia azonban hatalmas 

mértékben fejlődött, és napjainkban egyre erőteljesebben előtérbe kerül az oktatás 

technikájának integrációja, az oktatás informatizálása. A felsőoktatást tekintve a 

technológia integrációja kettős jelentőséggel bír. Az egyre korszerűbb technológia 

használata a képzés során ma már létkérdés a felsőoktatásban, ugyanakkor ne felejtsük el, 
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hogy a tanárképzésben részt vevő hallgatók tovább viszik és alkalmazzák a tanult 

módszereket, technológiákat tanári munkájukban. Éppen ezért fontos, hogy tanulmányaik 

ideje alatt jó gyakorlatokat lássanak és sajátítsanak el, valamint olyan magabiztos 

eszközhasználatra tegyenek szert, amely lehetővé teszi számukra a későbbiekben ezek 

hatékony alkalmazását. Számos tanulmány, felmérés bizonyítja, hogy a hallgatók pozitív 

attitűdöket mutatnak a különböző technológiák tantermi használatával szemben, és az 

oktatók is egyre többféle technikai erőforrást alkalmaznak az oktatásban, mint például az 

Internetet, a multimédiákat stb. Ennek egyik oka valószínűleg az, hogy a diákok már 

meglehetősen hozzászoktak a televízió, a számítógép vagy a videó játékok stimuláló 

hatásához, ezért igénylik, hogy az iskolapadban is használhassák ezeket az eszközöket. 

 

Peggy A. Ertmer szerint a hatékony technológiai integráció hiánya az oktatásban néhány 

alapvető okra vezethető vissza. Az első ok-csoportba sorolhatjuk azokat a külső 

tényezőket, amelyek az oktatóktól függetlenek. Ide tartozik a számítógépekhez és a 

szoftverekhez való hozzáférés hiánya (az utóbbi időben ez egyre javuló tendenciát mutat), 

kevés idő jut a korszerű technikával támogatott oktatás megtervezésére, ezen kívül pedig 

sok esetben nem megfelelő a műszaki és adminisztrációs háttértámogatás. A második ok-

csoportban találjuk a belső tényezőket, mint az oktatásba és a pedagógiába vetett hit, 

bizalom a számítógépek vagy a technológia iránt, a bevált osztálytermi gyakorlatok, 

valamint a változásokkal, az újjal szemben érzett vonakodás.
62

 Ezeket az okokat azután 

tovább nagyíthatják az egyes oktatási intézmények között fellépő erőforrás különbségek. 

Mindazonáltal a korszerű technológia használata a felsőoktatásban tovább növekszik, és a 

gyakorlati tapasztalatok nemzetközi szinten azt mutatják, hogy a diákok már nem csak 

kapcsolódni szeretnének ehhez, hanem szolgáltatásként várják el az olyan hasznos 

funkciókat, mint a piacképes készségek nyújtása és az oktatás támogatásának fejlesztése. A 

felmérésekből általánosságban kiderül, hogy a hallgatók a jobb információellátás 

eszközeként leginkább az oktatástechnológiát preferálják.
63
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A következőkben sorra vesszük az elektronikus és online tudásátadás legfontosabb 

módszereit és eszközeit. Megvizsgáltuk már, hogy az országos társadalmi-

információtechnológiai háttér, mennyire befolyásolhatja a felsőoktatásban az 

oktatástechnológiai eszközhasználatot és minőségét. Most pedig nézzük meg, hogy a 

technikai eszközök integrációja és fokozottabb bevonása az oktatásba – köztük a manapság 

sok kérdést kiváltó, de sok reménnyel kecsegtető eszköze a laptop számítógép – milyen 

irányba terelte a felsőoktatás fejlődését és melyek azok a tendenciák, amelyek 

meghatározzák a felsőoktatás jelenét és várhatóan a jövőjét is. 

 

3.3.1. Informatizálódás és technikai integráció 

 

Az Iskolakultúra című folyóirat 2004. 12. száma részletesen foglalkozott az Európai Unió 

oktatási informatikai irányelveinek magyarországi gyakorlatával. A tanulmányokból 

leszűrhető egyik legfontosabb eredmény – amit nevezhetünk trendnek is – az internet, a 

web egyre erőteljesebb térhódítása az oktatásban. A felsőoktatásban zajló technikai 

integráció is erre épít, és a felsőoktatási intézmények többsége már közelébe került a web-

használat legfejlettebb szintjéhez, az intézmény tevékenységének teljes körű 

informatizálásához. (Ez volt az egyik oka annak, hogy dolgozatom előző fejezetében 

megkíséreltem összefoglalni az internethasználat legfontosabb aktuális jellemzőit.) Úgy 

tűnik az oktatás minden területén – beleértve a nappali tagozatos képzést is – egyre több 

feladatot tervezünk webre szabottan, vagy legalábbis háttéreszközként megjelenik 

valamilyen formában a világháló. 

 

Mit jelent ez a teljes körű informatizálás? „Ezen a szinten a web a tudáskonstrukció 

általános és átfogó infrastruktúrája. A tanárok és diákok kétirányú, folyamatos hálózati 

kommunikációja általánossá válik. A diákok irányított, moderált és értékelt horizontális 

kommunikációja a tanulási folyamat szerves része lesz. A tanulócsoportok tanuló 

közösségé válnak (learning community), ahol a kommunikáció részint humán aktorok 

között, részint a humán fél és az elektronikus tudásbázis között történik. A tanár inkább 

mentorrá, a diák részben kutatóvá válik, aki maga is hozzájárul a tanulását segítő 

tudásbázis továbbfejlesztéséhez.”
64

 Változik tehát a tanulás és az oktatás egymáshoz való 

viszonya, és egyre inkább előtérbe kerülnek a testre szabható tanulási környezetek. A 
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terület kutatói szerint ez számos változást idézhet elő, amelyek közül elsősorban a 

következőkre hívják fel a figyelmet:
65

 

 

 „Megváltozik a tanuló szerepe: a tartalom aktív, ön-irányított létrehozójává válik; 

 a közösség tagjaitól kapott támogatás és adatok elősegítik a személyre szabott 

tanulást; 

 az oktatás tartalma kimeríthetetlen „bazár”; 

 a társadalmi részvétel jelentős szerephez jut; 

 a tanuló saját adatainak tulajdonosává válik; 

 megváltozik az ön-szervezett tanulás jelentése a kulturális és oktatási 

intézményekben és szervezetekben, és 

 megváltoznak a társadalmi szoftver eszközök használatának, illetve többfajta forrás 

csoportosításának a technológiai aspektusai.” 

 

Ezek a jelenségek számos vitát és folyamatot elindítottak a felsőoktatási intézmények 

oktatási technológiájában és kultúrájában. Ilyen folyamatok, módszerek az e-learning, a 

blended learning, a dual mode curricula, a distributed learning, valamint az ezekkel 

párhuzamosan kialakuló virtuális campusok. Végül pedig természetes velejárója a 

folyamatnak a technikai eszközök integrációja, sőt a webbel összehangolt integrációja. 

Jelen disszertációnak nem feladata részletesen bemutatni az említett módszereket, de 

megkísérlem felvázolni a problémakört érintő tendenciákat, prognózisokat. 

 

3.3.2. E-learning, blended-learning 

 

Az említett folyamatok, tendenciák legerősebb mozgató rugóját a távoktatás 

elterjedésében, újabban pedig az e-learning térhódításában kereshetjük. A távoktatás 

alapkérdésének megoldására törekszik minden módszer: „hogyan tudnánk olyan 

tananyagot és szolgáltatásokat nyújtani, amelyek révén a hallgatók tértől és időtől 
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függetlenül hatékonyan sajátíthatnák el azt.”
66

 Az e-learning sokoldalú lehetőségeket kínál 

megoldásként, és egyben tovább is lép a tanuló minél erőteljesebb aktív és kreatív 

bevonása felé. Gary Stairs, a kanadai Red Hot Learning Inc. elnöke, az E-learn 2007 

világkonferencia nyitóelőadásában kiemelten beszélt az e-learning földrészeken átívelő 

üzleti és marketing aspektusairól, elsősorban Észak-Amerika, Európa és Afrika területére 

fókuszálva. Hangsúlyozta, hogy az e-learning jövőbeni lehetőségeinek kiaknázásához 

elengedhetetlenül fontos a nemzetközi és ezen túlmenően interkontinentális 

együttműködés.
67

 Mindez azt erősíti meg, hogy a vezető oktatástechnológiai és 

oktatásmódszertani cégek a jövőt világméretekben is integrálódva, együttműködve 

képzelik el. 

 

Nagy Attila elemző tanulmányában részletes képet ad az e-learning európai helyzetéről. 

Eszerint Európában az e-learning területén a gazdasági fejlődés lassulása ellenére is egy 

folyamatos, lassú növekedés figyelhető meg. Egyre szélesebb a befogadók köre, de a 

tudományos szektorokban tapasztalható a leggyorsabb növekedés. Alapvetően két 

tendencia jellemzi az európai e-learning ipar fejlődését: a konvergencia és a 

kommodizáció. A konvergencia talán a legjelentősebb tendencia, ami az e-learning iparban 

történik. A technológia konvergenciáját az integráció, az automatizálás és a személyre 

szabottság jellemzi. A kommodizáció, azaz a tömegtermékké válás tiszta jelei is 

észlelhetők az e-learning területén. Az árak esnek, és az elfogadható minőségű termékek 

egyre szélesebb körben hozzáférhetők, beszerezhetők. A minőségi jellemzőknek 

különleges elsőbbsége van, amíg az árak magasak. Ahogy a verseny fejlődik, és az 

alapvető minőségszint jellemzők elterjedtté válnak, az árak mérséklődni fognak.
68

 

 

Eddig a tisztán e-learning megoldások nem voltak eléggé sikeresek. Ennek okai elsősorban 

az alacsony adoptálási arányok, valamint a technológiában való jártasság hiánya. A 

képzések IKT támogatásának fejlesztésével ez általában csökkenthető. A jó tartalom 
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hiánya, a hatékony online tananyagok és források hiánya azonban még mindig fő okai a 

kudarcoknak. Az e-learning egy állandó, erős üzleti lehetőséget képvisel a technológiai és 

a tartalomfejlesztések számára. Mindazonáltal a blended megoldások úgy tűnik 

kedvezőbbek akár a valós, akár virtuális tantermekben.
69

 

 

A tantermi oktatás a történelem során számtalan oktatási–tanulási tevékenységet 

hasznosított a tanulási célok megvalósításának érdekében. A tantermi oktatás már régóta az 

előadások, vizuális ábrázolások, értékelések, csoportos tevékenységek elegye. A blended 

learning ennek a sokféle oktatástámogatási megközelítésnek a kombinációja. A blended 

learning a különböző online tanulási módok vagy online és in-person tanulás 

kombinációja, keveréke (blend).
70

 A választott megoldástól függetlenül azonban vannak 

olyan kulcskérdések, amelyek megkerülése, illetve kevésbé alapos átgondolása 

veszélyeztetheti a munka sikerét:
71

 

 

 Melyek azok a képzési programok, amelyek legjobban megfelelnek a blended 

learning alkalmazására? 

 Mely blended learning modellek felelnek meg leginkább az intézmény számára? 

 Milyen támogatási mechanizmusok szükségesek az intézményben a sikeres blended 

learning biztosításához? 

 Hogyan lesz a blended learning az intézmény stratégiai kezdeményezéseinek 

hatékony technikája? 

 Hogyan fogjuk felmérni a blended learning hatását? 

 

Létezik az e-learning világában egy mondás: „Ha a tartalom a király, akkor a technológia 

az Isten.” Ez különösen igaz a blended learning esetében. A résztvevők számára szükséges 

és megfelelő technikai támogatás és képzés biztosítása elengedhetetlen a sikeres blended 

learning gyakorlatához. Ahhoz, hogy a hallgatók ténylegesen igénybe vegyék az online 

tanulást, szükségük van egy nyugodt helyre, ahol a személyi számítógépeiken keresztül 
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megszakítás nélkül részt vehetnek az online képzésben. Gyakran nehéz ezt a helyet és az 

időt megtalálni az online tanuláshoz, mindazonáltal egyik legideálisabb helyszíne ennek a 

könyvtár. 

 

Nincs semmiféle bűvös formula vagy szabály arra nézve, hogy kiválasszuk az oktatási 

módok legjobb kombinációját. A legfontosabb, hogy világosan meghatározzuk a képzés 

céljait, kiértékeljük a célközösség készségeinek hiányosságait, jellegzetességeit, majd ez 

alapján tudjuk egymás mellé állítani a tartalmat és a tanulási módok leghelyesebb, legjobb 

arányú keverékét. A „keverék” elemeire öt lehetséges blended learning módszer mélyebb 

kutatását ajánlják a szakemberek (vitafórumok, online azonnali üzenetküldés/chat, 

podcasting, gyors e-learning szoftver eszközök, Web-konferenciarendszerek), és ezekre 

alapozva foglalják rendszerbe a blended learning módszereket. Ez az összefoglalás 

tulajdonképpen a blended-learning továbbfejlődésének az útját is kitűzi, jelentős szerepet 

szánva a technológiának, az eszközöknek, valamint ezek integrációjának.
72

 

 

3.3.3. Az informatizálódás intézménye: a virtuális egyetem 

 

Az előzőekben felvázolt folyamatokból kitűnik, hogy az oktatási – és főként a felsőoktatási 

– intézményeknek egy változóban lévő oktatási–tanulási környezetben kell kiaknázni az új 

lehetőségeket, és megfelelni az e-világ egyre sürgetőbb kihívásainak. A változások 

alapvető oka az IKT eszközök használatának gyors ütemű terjedése, valamint a fentebb 

említett e-learning és blended learning módszertanok beépülése a korszerű oktatás 

hétköznapjaiba. Ezek alapján törvényszerű az eszközök és módszerek integrációjának 

megvalósítása, működésüknek virtuális intézményesítése, azaz a virtuális campusok 

megjelenése. 

 

A 2003-ban elfogadott európai e-learning program egyik célterületeként a virtuális európai 

felsőoktatási campusok kialakítását jelöli meg. Ezen a területen megvalósuló intézkedések 

elsődleges célja „a virtuális dimenzió jobb integrációja a felsőoktatásban”. Olyan lényeges 

elemekre hívja fel a figyelmet, mint a virtuális mobilitás és a már létező európai 
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együttműködési keretrendszerekre való alapozás.
73

 Ezen belül négy célkitűzést határoz 

meg: 

 

 A Bologna folyamat támogatása (virtuális mobilitás, virtuális ERASMUS, európai 

kreditátszámítási rendszer – ECTS). 

 Nemzetközi virtuális campusok létrehozása (együttműködés az e-learning 

fejlesztésének különböző területein). 

 Európai e-learning modellek a felsőoktatás számára (együttműködés az európai 

felsőoktatási intézmények között). 

 Virtuális egyetemi hálózatok kiépítése. 

 

Két évvel később (2005) az Európai Bizottság Oktatási és Kulturális Főigazgatósága 

(European Commission, Directorate-General for Education and Culture) szervezésében 

rendezett workshop mélyebben foglalkozott a virtuális campusok megvalósításának 

kritikus sikertényezőivel és kulcskérdéseivel. A Főigazgatóság által finanszírozott PBP-VC 

(Promoting Best Practice in Virtual Campuses) projekt keretében – a mélyebb megértés 

okán – a kutatók felállították a jó gyakorlatokat alátámasztó feladatok kísérleti modelljét a 

virtuális campusban (3. ábra). A modell öt feladatcsoport köré szerveződik: szervezési, 

konszolidációs, technológiai, pedagógiai és pénzügyi feladatok. Az egész rendszer fölött 

pedig átível egy úgynevezett metaadat komponens: a fenntarthatóság – és ennek a 

fogalomnak mindegyik feladatcsoportba be kell épülnie.
74
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3. ábra. A jó gyakorlatokat alátámasztó feladatok kísérleti modellje a virtuális campusban 

 

A virtuális campusnak is fontos komponense a könyvtár és a könyvtári oktatástámogatás. 

Ennek jellemző eszközei a könyvtári portál és a laptopok, amelyek mára szinte 

nélkülözhetetlen szereplőivé váltak a könyvtár és az oktatási intézmények működésének, 

sőt bizonyos szolgáltatások ezek nélkül már nem használhatók hatékonyan. Természetesen 

a laptop mellett más hordozható eszközök is szerepelnek már a kínálatban, de ezek 

alkalmazása leginkább még kísérleti stádiumban van, mindazonáltal vélhetően új 

kihívásokat generálnak majd akár az e-book kísérletek – amelyek világa rohamos fejlődést 

és növekedést mutat –,
75

 akár a mobileszközökre történő alkalmazásfejlesztések. 
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3.3.4. Digitális integráció: a könyvtári portál 

 

A könyvtári portál a digitális könyvtári integráció csúcspontja. Hogy sikeres legyen, 

együttműködésre van szükség a könyvtáron belüli információs szolgáltatások, a 

tartalomszolgáltatók és a fenntartók között. Ennek az integrációs erőfeszítésnek a végső 

eredménye találkozik majd a felhasználók szükségleteivel egy integrált, hálózatba 

szervezett környezetben. 

 

Elsőként választ kell adnunk a kérdésre: mi is az a könyvtári portál? A választ kissé nehéz 

megfogalmazni, ugyanis bizonyos mértékig könyvtáranként eltérhet a meghatározás. 

Színes a paletta a statikus könyvtári honlapoktól kezdve a nagyobb könyvtárak 

bonyolultabb portálképének megjelenéséig. A portál lehet egy egyszerű honlap nagyrészt 

csatolókkal a könyvtári tartalomhoz és szolgáltatásokhoz, de lehet egy összetett honlap, 

amely sokféle gondosan integrált szolgáltatásból áll, és lehet egy integrált 

szolgáltatáselérési csomag, amely számos különböző pontról hozzáférhető a hálózaton 

keresztül. A könyvtári portáloknak ezt a három típusát nevezi a szakirodalom egyszerű, jól 

integrált és teljes portálnak.
76

 Nézzük meg, hogy milyen tartalmat tulajdonítanak ezeknek a 

kifejezéseknek? 

 

Az egyszerű portál 

 

A legelemibb szinten a könyvtári portál egy jól kialakított honlap, amely kapcsolódási 

felületet nyújt a könyvtári forrásokhoz. Ezek között szerepelhet a könyvtár online 

katalógusa, más könyvtárak katalógusai, közös katalógusok, hálózati adatbázisok és teljes 

szövegű források. Integráció valósul meg – elsősorban linkeken keresztül – az 

említettekhez és más szolgáltatásokhoz is. A könyvtári katalógus, a könyvtárközi 

kölcsönzés rendszere és az elektronikus szolgáltatások függetlenek, és a felhasználók által 

külön elérhetők, mindazonáltal részben integráltak is lehetnek, például azonos weblapon, 

grafikus felületen stb. 
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A jól integrált portál 

 

A jó webdizájn, a dinamikusan működő weblapok, a szerzői eszközök és a tartalomkezelő 

rendszerek, vagy bármilyen kereskedelmi és helyi fejlesztések segítségével jól 

megvalósíthatók a portálkörnyezet legfontosabb jellemzői, funkciói. A haladó 

portálfejlesztés ugyanakkor magasabb szintű integrációt és erőteljesebb eszközöket is kínál 

az információkeresés számára. A jól integrált könyvtári portál egy olyan átfogó 

felhasználói interfész, amely sok szétszórt alkalmazást integrál egyetlen, személyre szabott 

felhasználói szolgáltatásba, egyesítve ezzel a digitális repozitóriumok széttöredezett 

szolgáltatásait. Ilyenek az integrált keresőeszközök, az egypontos bejelentkezés (SSO – 

Single Sign-On), az integráció intézményi szintű rendszerekkel stb. 

 

A teljes portál 

 

A teljes portál egy általánosabb stratégia része, amely a felhasználói szükségletekkel való 

találkozást célozza meg hálózati környezetben. A teljes portál elengedhetetlen jellemzője a 

modularitás. Ennek lehetővé kell tennie a könyvtári szolgáltatások egymástól való 

leválasztását, továbbá a mögöttes tartalom elkülönítését a megjelenítésétől. A teljes portál 

fejlesztése nem kizárólagosan könyvtári tevékenység. A szélesebb környezetbe való 

integráció gyakran igényel együttműködést és közös tervezést más intézményekkel. 

 

A felsőoktatásban a könyvtári portál elválaszthatatlan a tudásmenedzsment-portáloktól, és 

rendelkezik a portál fogalmának minden alapvető jellemzőjével, azaz „olyan technológia, 

amely egy belépési pontról perszonalizálható információk keresését biztosítja heterogén, 

saját és távoli forrásokban, weboldalakon és indexekben”
77

. A jó könyvtári portál 

jellemzője az eddigiek alapján, hogy egyetlen bejelentkezéssel elérhetővé teszi a könyvtár 

forrásait és a könyvtáron keresztül elérhető forrásokat, valamint lehetővé teszi ezek 

használatát egyetlen testreszabható felhasználói interfészen keresztül. A felhasználói 

interfész tervezésekor ki kell dolgozni a képzésmenedzsment rendszerek integrálását a 

portál szolgáltatásainak rendszerébe, és lehetővé kell tenni a szükséges szolgáltatások 

elérését a képzésmenedzsment rendszerek felületéről is. Ezek a feladatok számos e-
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learning eszköz és technológia alkalmazását teszik szükségessé a könyvtári portálok 

felületén is. Három nagy csoportba sorolhatjuk ezeket az eszközöket, technológiákat: 

virtuális kommunikációs eszközök (e-mail, levelezőlisták, hírcsoportok, hirdetőtáblák stb.), 

integrált tanulási környezetek (tudásportálok, virtuális tanulási környezetek stb.) és 

webalapú tananyagok.
78

 

 

A tudásportálok rendszerint tartalmazzák a tanulói menedzsmentrendszereket, illetve a 

webalapú tananyagokat. Az elektronikus kurzusgyűjtemények azonban nem mindig 

helyettesítik a tankönyveket, sokszor csak digitális anyagokkal egészítik ki őket.
79

 A 

modern technológiai megoldásoknak tehát arra kell irányulniuk, hogy a tanulás és a kutatás 

támogatásának szempontjait figyelembe véve, megtalálják a könyvtári portálok és az e-

learning képzésmenedzsment rendszerek közös pontjait, fejlesztésük előremutató irányát. 

Ennek a feladatnak egyik fő pillére a digitális repozitóriumon alapuló e-learning könyvtári 

rendszerek és könyvtári portálok kidolgozása, megteremtve ezzel az oktatás és a kutatás 

technológiai támogatásának legerősebb alapjait. A kutatásokat ennek a háttérnek a 

kidolgozására kell irányítani, amelynek keretein belül szükség van az oktatástámogató 

tudásportálok teljes körű kifejlesztésére. 

 

Stratégiai tervezés 

 

A könyvtári portál építésének és a digitális könyvtárakhoz kapcsolódó tevékenységeknek 

be kell illeszkednie a könyvtár és a fenntartó stratégiai terveibe. Ezeknek a stratégiai 

terveknek a többségét főként egyedi sajátosságok jellemzik. Néhány általános érvényű 

gondolat azonban megfogalmazható, amelyek kitűzik a tervezés főbb irányait, 

meghatározzák az alapvető feladatokat. 

 

Elsőként szükséges leszögezni azt a tényt, hogy ma már a könyvtár szervezeti céljainak 

szinte kötelezően tartalmaznia kell, és a fejlesztések között az elsők között kell megjelölnie 

a digitális könyvtári integrációs munkát. A digitális technológia által megvalósításra váró 

lehetőségek némely esetben jelentősen módosíthatják az intézmény célkitűzéseit. A másik 
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oldalról pedig a digitális környezet folytonosan fejlődő természete miatt a könyvtáraknak 

nem feltétlenül szükséges sok évre előremutató, részletes technológiai terveket készíteni. A 

tervezéskor fontos feladat, hogy a könyvtárak készüljenek fel a várható változásokra és a 

változások menedzselésére. A legjobb módja annak, hogy hatással legyünk a digitális 

könyvtárak jövőbeli folyamataira a részvétel regionális, országos vagy akár nemzetközi 

szintű projektekben. Ez lehetőséget ad arra, hogy könyvtári együttműködés keretében 

fejlesszünk szabványokat, erőforrásokat és szolgáltatásokat. A könyvtári portál és a 

digitális könyvtárak szolgáltatásainak tervezése során az egyenrangú referenciahelyek 

elemzésével és megfigyelésével számos probléma, akadály kiküszöbölhető. Ezek mellett 

azonban a tervezéskor folyamatosan figyelembe kell venni a társadalomban lezajló 

fejlődési tendenciákat, az információs társadalom legfontosabb trendjeit, 

információszükségleteit. 

 

A digitális könyvtári kérdések megoldása érdekében a könyvtáraknak tájékozódni kell a 

könyvtári világon kívül is. Egyre szélesebb körben gyűrűznek be a könyvtári munkába más 

területek fejlesztései. Azok az új technológiák, amelyek a digitális könyvtári fejlesztésekre 

hatással vannak, gyakran bukkannak fel a kereskedelem világában – lásd például 

rádiófrekvenciás azonosítás (RFID – Radio Frequency Identification). A könyvtári 

menedzsmentnek szemmel kell tartania az elektronikus kereskedelem irányzatait, az 

internet-keresőmotorok fejlődését, az online médiaszolgáltatás és a fogyasztói elektronika 

változásait. A tudományos információs technológiák különösen fontosak a tudományos 

digitális könyvtárak szempontjából, mivel ezeknél gyakran van lehetőség integrációra és 

szinergiára az oktatástechnológiák és a digitális könyvtárak között.
80

 Végezetül meg kell 

jegyezni, hogy intézményi szinten az integráció a könyvtári portál, a digitális repozitórium 

az oktatás- és képzésmenedzsment rendszerek, valamint az e-learning együttműködésével 

valósul meg, létrehozva így az intézményi tudásportált. (A portálok lehetséges, konkrét 

szolgáltatásaival az utolsó fejezetben foglalkozom.) 

 

3.3.5. Technikai integráció: laptop – a hordozható személyi számítógép szerepe az 

oktatásban 

 

A módszertani és szervezeti kérdések mellett nem elhanyagolható a gyakorlati 

eszközhasználatok kérdése. Sok esetben ezek nem kellőképpen átgondolt megoldása vezet 
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a teljes vagy legalábbis részleges kudarchoz. Állandó kérdése a témának a megfelelő 

eszköz kiválasztása, amely egyaránt megfelel a használóknak, valamint a módszertani és 

technikai követelményeknek. Ezek közül jelenleg egyet emelünk ki a hordozható személyi 

számítógépet, azaz a laptopot. 

 

Szervezett laptop-programmal a felsőoktatásban már 1988-ban találkozhatunk, amikor a 

Drew University Madison (New Jersey) elkezdte a notebook számítógépek szolgáltatását 

(a tandíjból fedezték a költségeket) minden érkező gólya számára. 1999-ben már 

világszerte több mint 50 postsecondary intézményben használt laptopot a diákoknak 

legalább egy része.
81

 2003-ban pedig David G. Brown előadásában már 100 fölé teszi a 

notebook számítógépet használó főiskolák és egyetemek számát.
82

 

 

Egy arizonai Vail nevű kisváros gimnáziuma 2005-ben olyan radikális lépésre szánta el 

magát, amelynek megemlítése szakmai társaságban szinte minden esetben megosztja a 

véleményeket. Az Empire High vezetése úgy döntött, hogy az iskola 350 tanulója a tanévet 

hagyományos tankönyvek, füzetek nélkül kezdi meg, helyettük kizárólag elektronikus 

alapokra helyezik az oktatást, a diákok „csupán” egy laptoppal felszerelve járnak a 

tanórákra. A kezdeményezés a kezdeti nehézségek leküzdése után várakozáson felül 

sikeresnek bizonyult.
83

 Ugyanakkor a világ híreit hallgatva értesülhetünk arról, hogy 

Japánban – ahol a virtuális alapokon történő oktatásnak már komoly háttere és 

hagyományai vannak – a szülők egyre többször kifejezik az igényüket a hagyományos 

oktatáshoz való visszatérés iránt. Meglehetősen kevés sikerrel, főként a gyermekekkel 

szemben. 

 

Mindkét eset mellett megfogalmazhatunk érveket és felsorakoztathatunk szép számmal 

ellenérveket is. Véleményem szerint azonban az arizonai példa elemzésének lényege nem 

feltétlenül csak abban áll, hogy keressük a hasznos, kevésbé hasznos vagy akár elvetendő 

elemeit. Nagyon fontos üzenete az eseménynek az új dolgok által keltett kihívás generálta 
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merészség, amellyel megtették ezt a fontos lépést. Felvállalták az ezzel járó nehézségeket, 

kemény szakmai bírálatokat, és természetesen a projekt erősen magában hordozta egy 

esetleges kudarc lehetőségét is. Mindezeken azonban sikerült úrrá lenni, amit az előbb 

említett céltudatos merészségnek tudhatunk be. Emellett a hazai oktatási módszertanban 

azért is idegen kissé az eset, mert önmagában a hazai laptophasználat széleskörű 

elterjedése is hagy kívánnivalókat maga után (gondoljunk csak a hazai háztartásokban 

található laptopok 26%-os arányára). Ezzel szemben a tengeren túl már a kilencvenes 

években foglalkoztak szakmai tanulmányok a laptopok oktatásban történő alkalmazásával. 

 

Maga a laptop mint eszköz számos kérdést felvet a személyi használattal kapcsolatban. 

Egyik ilyen fontos probléma az, hogy ha munkavégzés céljából ellátjuk személyi 

eszközökkel az oktatókat, a hallgatókat vagy általában egy munkahely dolgozóit, akkor 

valóban az adott feladatok ellátására használják-e az eszközt, és hogyan tudjuk elérni, hogy 

tényleg arra használják. Már az is érdekes kérdés lehet, hogy mire és hogyan használják a 

hivatali laptopokat gazdáik. A problémához kapcsolódóan a Websense közzétette 2004-ben 

az európai felelős laptophasználat (European Laptop Liabilities) felmérésének független 

kutatási eredményeit, amelyet egy 500 főt számláló európai minta vizsgálata alapján 

készített.
84

 

A felmérés elsősorban a vállalati laptopokon történő internethasználattal foglalkozik. A 

legfontosabb feltárt adatok a következők: 

 

 A képrogramok ismeretének hiánya: A vállalati laptopok használóinak 93%-a nem 

képes felmérni a kémprogramok veszélyeit. A megkérdezettek 23%-a hiszi azt, 

hogy tisztában van a kémprogram fogalmával, de mindössze 7% volt az, aki korrekt 

definíciót tudott adni a fogalomra. 

 Az „apró betűs” részek figyelmen kívül hagyása: A laptophasználók 74%-ánál 

általánosan elfogadott, hogy a letöltések során nem olvassák el a szabályokat és 

feltételeket, így akaratlanul is beleegyezésüket adják bizonyos – esetleg 

nemkívánatos – programok letöltéséhez. 
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 Veszélyes letöltések: A céges laptopok használóinak 86%-a szerint természetes 

dolog, hogy bármit le tud tölteni a laptopjára (a munkájához nem kapcsolódó 

programokat is). Ráadásul a vállalatoknak mindössze 25% korlátozza fizikailag a 

letöltéseket. 

 Veszélyes böngészés: A helyzetet súlyosbítja, hogy a megkérdezettek 42% 

ellátogatott úgynevezett „felnőtt” tartalmú és hacker-oldalakra a céges laptopon 

(ennek ellenére 35% érzi úgy, hogy a cég informatikusai felelnek a laptop 

állapotáért, bár azt otthon is használja). Csupán 10%, akinek eszébe jutott, hogy 

ennek esetleg milyen következményei lehetnek a munkaadójára nézve. 

 Felugró ablakok: A válaszolók 26%-ánál jelennek meg kéretlenül felugró 

ablakokban hirdetések és weboldalak. Másik 15% pedig olyan programokat 

fedezett fel a laptopján, amelyet nem szándékosan töltött le, ez arra utal, hogy 

ezeket a felhasználókat kémprogramokkal fertőzték meg. 

 Követhetetlen felhasználók: A megkérdezettek 46%-a elismeri, hogy amikor 

munkahelyen kívül tartózkodik mások is hozzáférhetnek a laptopjához. 22%-nak 

pedig fogalma sincs arról, hogy ki és mire használja laptopját. 

 

Geoff Haggart, a Websense alelnöke szerint a probléma akkor válik súlyossá, amikor a 

dolgozó csatlakoztatja a fertőzött laptopot a cég szerveréhez, és így a vállalat sebezhetővé 

válhat a rosszindulatú támadásokkal szemben.
85

 A cégeknél fennálló helyzet a felmérés 

alapján nem nevezhető megnyugtatónak, és azt gondolom, hogy a felsőoktatás esetében is 

számolni kell hasonló problémákkal oktatók és hallgatók esetében egyaránt. 

 

A laptopok alkalmazása az oktatásban egy módszertani és technikai szempontból jól 

átgondolt és megtervezett program eredményeként kerülhet bevezetésre. Ez alapvetően egy 

olyan stratégiai döntés, amely hatással lesz az oktatás minőségére, befolyásolja az 

intézményről kialakított képet, valamint növeli az intézmény vonzerejét a hallgatók 

körében. A tervezéskor elsősorban hét szempontot érdemes megvizsgálni és értékelni, 

főként a hallgatók szemszögéből: tudományos siker, tanulási szokások, intézményi 

hasznosítás, a tanulóközösségek fejlesztése, személyre szabott használat, jövőbeli tervek és 

a költségek.
86

 

                                                 
85

 Uo. 

86
 Demb, Ada – Erickson, Darlene – Hawkins-Wilding, Shane: The laptop alternative: Student reactions and 

strategic implications. – In: Computers & education, Vol. 43, iss. 4 (2004), p. 383. 



 58 

 

Hogyan tudják az egyes intézmények integrálni a laptopokat technikai infrastruktúrájukba? 

A Microsoft Corporation és a Toshiba America finanszírozásában elindítottak egy három 

éves (1996–1999) projektet Anytime Anywhere Learning néven, amelyben a kutatás célja 

a laptop számítógépek jelenlétének bevezetése volt az amerikai nyilvános és magán 

iskolákba. Ennek keretében több tanulmány született, amelyek Rockman Report 

összefoglaló néven váltak ismertté. Ezek a tanulmányok tartalmazzák a megvalósítási 

stratégiák tipológiáját, innovatív módszereket a tantermi és az otthoni használat 

értékeléséhez, feladatmegoldó készségek tanulmányozását, a változások elemzését a 

pedagógiában, valamint a tanári és tanulói attitűdökben stb. A Rockman Report a téma 

szakirodalmában alaptanulmány, széles körben hivatkoznak rá, emellett pedig egy 

pontosan körülírt laptop-referenciaként is szolgál.
87

 

 

A Rockman Report második tanulmánya meghatározza a laptophasználat, a laptopok 

bevezetésének öt alapvető modelljét.
88

 Igaz, ezt csak középiskolákra vizsgálja, de a 

szinteket áttekintve láthatjuk, hogy tartalmában a felsőoktatási intézményekre is 

alkalmazható modellrendszerről van szó. Yvonne Belanger tanulmányában röviden 

összefoglalja az öt modell lényegét:
89

 

 

 Tanulóra-koncentrált modell: minden tanuló saját laptoppal rendelkezik otthoni 

vagy iskolai használatra. 

 Osztály(évfolyam)-készlet modell: az intézmény által vásárolt tantermi készleteket 

a tanárok között osztják meg. 

 Szétszórt vagy osztott modell: bármely teremben lehetnek tanulók laptoppal és 

laptop nélkül. 

 Desktop-modell: a laptopokat a tantermekben helyezik el, és néhány laptop a 

tanulók számára szükség esetén elvihető. 

 Kevert modell: az előző négy kombinációi. 
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Mindegyik modell rendelkezik előnyökkel az oktatásbeli hasznosság, a megvalósítás 

egyszerűsége vagy a költségmegtakarítás tekintetében. A koncentrált modellben a 

tanároknak lehetőségük van szabadon és teljes körűen az oktatásba integrálni a 

technológiát, valamint minden hallgató számára hozzáférhetővé tudják tenni a házi 

feladatokat, tananyagokat, feladatokat. Az osztály-készlet és a szétszórt vagy osztott 

modell esetében a tanárok szabadon beépíthetik a laptopokat az oktatásba a tanítási idő 

alatt, mindazonáltal lehetnek olyan tanulók, akiknek nincs lehetőségük az otthoni 

hozzáférésre, így ebben az esetben a laptopok integrációs lehetőségei korlátozottak. A 

desktop modellben a laptop az iskola tulajdona és a fenntartást is az intézmény végzi, 

mégis, ha a tanuló a tanítási órán, egy számítógép-alapú feladaton dolgozik, akkor 

lehetőséget kap arra, hogy hazavigye a laptopot és otthon fejezze be a feladatot. Emellett 

az utóbbi három modellben – a koncentrált modell kivételével – az oktatók könnyebben 

tudják újrakonfigurálni a laptopokat az éppen szükséges feladatokhoz vagy 

technológiához. Az eddigiek alapján tehát a két lehetséges út a laptopok bevezetésére: a 

tanulók saját laptoppal való felszerelése, illetve úgynevezett laptop-laborok felszerelése. 

 

A megfelelő modell kiválasztása azonban önmagában még nem elég, emellett számos más 

tényezőt is figyelembe kell venni, közöttük nem utolsó sorban a költségeket. Úgy tűnik, 

hogy ennek a tényezőnek a jelentősége az évek során alig változott, a hazai viszonyokat 

tekintve pedig szinte lehetetlenné teszi egy oktatási intézmény számára a dolgozatomban 

felvázolt technikai integrációt, főképpen pedig annak eszközellátását, azaz esetünkben a 

laptopok beszerzését. A kutatók, oktatók nem vitatják általában ennek a különleges 

technológiának a szükségességét, azonban minden esetben felmerül a költségek kérdése. A 

bírálók azzal érvelnek, hogy a laptopok túl drágák egy intézmény számára ahhoz, hogy 

olyan mennyiségben beszerezze, amit igazságosan el tud osztani a diákok között. Másfelől 

azok az emberek, akik azért aggódnak, hogy az otthoni számítógéppel rendelkező tanulók 

előnybe kerülnek azokkal szemben, akiknek ez a lehetőség még nem adatott meg, azok 

szorgalmazzák a laptop-alapú iskolai rendszer kialakítását minden tanuló számára.
90
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A kritikák ellenére a laptopok tanulói használatra történő bevezetése mellett mindenképpen 

szól egy kényszerítő érv. A számítógépek a társadalmunk részei, tetszik vagy nem 

valószínűleg azok is maradnak. Azok, akik a „minden tanulónak egy laptop” elvet 

támogatják, arra szeretnék ráirányítani a figyelmet, hogy az oktatási intézményből 

kikerülve – legyen az közép- vagy felsőfokú oktatás – a tanulóknak olyan szintű 

számítástechnikai készségekkel és IKT kompetenciákkal kell rendelkezni, amelyek 

alkalmasak arra, hogy a végzett tanuló magas szinten el tudja látni szakterületének 

feladatait, és nem utolsó sorban a hétköznapi élet egyre erőssebben informatizálódó 

világában is akadálytalanul eligazodjon. A laptopok jövője az oktatásban – bármennyi érv 

szól mellettük – egyelőre bizonytalan. Pillanatnyilag még távolinak tűnik az idő, amikor a 

zsebszámológépekhez hasonlóan hétköznapi tömeghasználati eszközként működnek egy 

oktatási intézményben. A költségek kérdése, a műszaki támogatás elégtelensége, a 

biztonság, a hozzáférés igazságossága és megannyi számtalan elméleti és gyakorlati 

kérdés, ami tisztázásra vár. Kiderült, hogy szép számmal léteznek már külföldi jó 

gyakorlatok, de a hazai viszonyokra ezek sem alkalmazhatók átdolgozás nélkül. 

 

Összegezve a fejezetben sorra vett kérdéseket azt gondolom, hogy egy ilyen irányú 

technikai integráció, vagy az intézmény informatizálására való törekvés nem csupán 

anyagi kérdés. A bevezetés előtt fel kell mérni az országos és helyi környezet lehetőségeit 

(számítógéppel rendelkezők száma, internethasználat stb.), a különböző folyamatok – 

társadalmi és technológiai egyaránt – irányát és jellemzőit, valamint a virtuális tér 

infrastruktúrájának kialakítására rendelkezésre álló szellemi, technikai és anyagi 

erőforrásokat. Emellett meg kell vizsgálni az eszközhasználat módszertanának elméleti és 

gyakorlati kérdéseit nem csak a jó gyakorlatok tekintetében, hanem a helyi viszonyokra 

való alkalmazhatóság oldaláról is. 

A már megvalósult projektek azt mutatják, hogy csak a gondos stratégiai tervezéssel, 

helyzetelemzéssel és módszertani átgondolással előkészített projektektől várhatunk hosszú 

távú sikereket, és lépésről lépésre történő, felfelé ívelő előrehaladást. 
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4. Az e-learning könyvtár fogalma és szerkezete 

 

A könyvtári rendszerek és az e-learning rendszerek közötti interakció változatos utakon 

valósulhat meg. A jelenlegi megvalósítások többsége a két rendszer társításának, 

különböző szempontok és követelmények szerinti összekapcsolásának eredménye. Ritkán 

találkozhatunk tisztán e-learning könyvtári megoldással, általában a hagyományos 

könyvtári szolgáltatások közé beépített elektronikus dokumentumszolgáltatás a jellemző 

megoldás. Kevés könyvtárnak van lehetősége arra, hogy el tudja látni, meg tudja oldani az 

e-learning könyvtárak működésének pedagógiai elemeit. Ez a probléma előrevetíti az e-

learning könyvtárak, e-learning módszertanok megjelenését a felsőfokú 

könyvtárosképzésben, elsősorban az MA képzésre összpontosítva. A könyvtárosképzés 

felsőoktatási evolúcióját áttekintve számos oktatásfejlesztési forradalomról kapunk képet – 

az oktatási formák kialakulásán, a képzés szakcsoportjainak meghatározásán keresztül az 

informatikai infrastruktúra kialakításáig –,
91

 amelyeknek egyenes következménye kell, 

hogy legyen egy e-learninget támogató képzési ágazat létrehozása, szorosan kapcsolódva a 

virtuális tanulási környezetek módszertani oldalához.
92

 

 

Az e-learning mint oktatási alkalmazás egyre szélesebb körben terjed hazánkban is. Az e-

learning program a digitális írástudást jelöli meg az egyik alapkészségként, amely az IKT 

készségekkel karöltve új lehetőségeket, és emellett új nehézségeket teremthet, mint például 

a digitális megosztottságból következő társadalmi kirekesztettség. Ennek áthidalásához új 

tanulási környezet szükséges, amely sok esetben ötvözi az e-learning és a hagyományos 

oktatás módszereit.
93

 Fontos hangsúlyozni ezt az ötvözetet, ugyanis manapság hajlamosak 

vagyunk kicsit előreszaladni – mintegy útmutatásként –, majd elfeledjük, miért is haladunk 

elől, és nem gondolunk a mögöttünk lemaradókra. Jó példa erre az az eset, amikor a már 

megszokott kivetítő meghibásodása után érezhetően visszaesett az iskolai tanórákon az 

informatikai produktivitás, máskor pedig a pedagógusok zárkóztak fel nehezen a korszerű 
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technikához.
94

 A megoldás mindig az említett ötvöződés helyes arányú gyakorlata, hiszen 

a multimédia-alkalmazások és a hipertextek – számos új elem alkalmazása mellett – a 

hagyományos tananyagok előnyös sajátosságait is képesek visszaadni. 

 

2004-ben az Oktatási Informatikai Stratégia egyik kitűzött és folyamatban lévő programja 

a digitális tananyagtár létrehozása volt. Ezen belül a tankönyv-digitalizálás feladataként a 

következőt jelölte meg (minden egyéb magyarázat nélkül): „Feladat a tankönyvek 

papíralapú megjelenésének kiváltása digitális formában tárolt tartalmakkal.”
95

 A fentebb 

leírtak figyelembevételével ez így kicsit különös, túl általános megfogalmazás. Szintén 

megvalósítandó célként jelölte meg a digitális könyvtárak, információs központok 

létrehozását, amelyek „az ügyfelek kiszolgálásán túl az oktatás informatikai 

fejlesztésekben innovációs, módszertani és kompetencia központ szerepeket is 

betölthetnek”.
96

 Sajnos a kitűzött célok elérése éppúgy nem nevezhető sikeresnek, mint 

ahogyan a már említett Nemzeti Digitális Közmű és a Digitális Megújulás Cselekvési Terv 

megvalósítása is sok nehézségbe ütközik. Ettől függetlenül az oktatási intézmények ma is 

megfogalmaznak oktatási informatikai stratégiákat, amelyeknek célja, hogy megfeleljenek 

az információs társadalom követelményeinek és ehhez megfelelő oktatási informatikai 

hálózatokat, informatikai eszközöket, oktatási módszereket hozzanak létre, amelyek 

hatékonyan támogatják az intézményekben folyó oktatást és hatékonyabbá teszik az 

intézmények működését. Mindez azt is jelenti, hogy helyi szintű fejlesztések folynak, így 

az országos célok megvalósulásának követése mellett igény mutatkozik a korszerű oktatási 

módszerek bevezetésére, így a könyvtári oktatástámogatás fejlesztésére is. 

 

Az előző fejezetekben számos szempont alapján vizsgáltuk az oktatástámogatás, és az e-

learning könyvtárak megvalósulásának hátterét. Ezek után pedig szükséges tisztázni az e-

learning könyvtár fogalom tartalmát, a könyvtári és az oktatási rendszerben betöltött 

helyét, felépítését, szerkezetét. 

 

                                                 
94

 Simon Ferenc: Az internet szerepe az oktatásban és a könyvtárhasználati ismeretek elsajátításában. – In: Az 

iskolai könyvtár új modellje a gyakorlatban / szerk. Emmer Gáborné. – Budapest : Könyvtárostanárok 

Egyesülete : Flaccus, 2004. – p. 81-82. 

95
 Oktatási Informatikai Stratégia / kész. OM Informatikai Főosztály. – Budapest : Oktatási Minisztérium, 

2004. URL: http://www.okm.gov.hu/letolt/informatikai_strategia_040326.pdf (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

96
 Uo. 

http://www.okm.gov.hu/letolt/informatikai_strategia_040326.pdf


 63 

4.1. Az e-learning könyvtár: kapcsolódó fogalmak 

 

A szakirodalom és még inkább a híradás jellegű irodalom olvasásakor némi bizonytalanság 

tapasztalható az e-learning könyvtár kifejezés használata körül. Leginkább szembetűnő, 

hogy ritkán találkozunk a használatával, helyette más, nem kompatibilis fogalmakra 

akadunk. Elsősorban a digitális könyvtár, és ritkábban az elektronikus könyvtár kifejezések 

használata a jellemző. Szükség van a három fogalom különválasztására, bár az 

elektronikus és digitális könyvtár fogalmakat gyakran – sokszor helytelenül – 

szinonimaként is használják. Jó néhány megfogalmazást olvashatunk a szakirodalomban, 

amelyek legtöbbször kevés eltérést mutatnak. Mindazonáltal a szakma véleménye 

többnyire megegyezik abban, hogy a terminológia máig sem tisztázott megnyugtatóan.
97

 

Jelen esetben megpróbálom lehetőség szerint egyszerűen elkülöníteni a jelzett fogalmakat. 

 

4.1.1. Az elektronikus könyvtár 

 

Az elektronikus könyvtár fogalom vonatkozik a technikára, a felszereltségre, azaz 

elsősorban a hardverre; egy elektronikus eszközökkel (számítógépek, különböző perifériák, 

hálózatok stb.) felszerelt könyvtárat jelent, amely más könyvtárak állományára is 

támaszkodik a szolgáltatások szervezésében és teljesítésében. Erre persze mondhatnánk, 

hogy az automatizált könyvtár meghatározását olvastuk. Az elektronikus könyvtár 

kifejezésben azonban az elektronikus jelző utal a könyvtár állományának hordozóira is, de 

meg kell jegyezni, hogy állományát tekintve jelentős, tisztán elektronikus könyvtár ma 

még kevés létezik. A fogalom – a hardver mellett – többnyire az elektronikus katalógus 

építését takarja.
98

 

 

4.1.2. A digitális könyvtár 

 

A digitális könyvtár a digitális dokumentumok tárházaként értelmezhető, bár ezzel már 

közelítünk a repozitórium meghatározásához, de egyik oldalról mindenképpen jelöli a 

digitális tartalmakat. Ugyanakkor már jelzőjének jelentésében is eltér az elektronikus 
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könyvtár fogalmától, hiszen a digitális kifejezés a számítógép számára értelmezhető 

módon, bináris jelek formájában tárolt adatokra utal. Harmadik szempontként pedig 

Donald J. Waters kiterjesztésére utalnék, amelyben hozzárendeli a fogalomhoz a 

hozzáféréshez szükséges eszközöket és a speciálisan kiképzett személyzetet, amely 

mindezt gondozza és hozzáférhetővé teszi.
99

 

 

4.1.3. A digitális intézményi repozitórium 

 

Szükséges egy harmadik fogalom bővebb kifejtése is az e-learning könyvtár fogalmának 

kifejtése előtt, ez pedig az intézményi repozitórium fogalma. Az e-learning könyvtár 

magját képezi ez a komponens, ezért mindenképpen fontos értelmezni a szolgáltatásban 

betöltött szerepét, ráadásul a könyvtári portálban is központi archiválási és szolgáltatási 

funkciókat lát el. 

 

Digitális könyvtár vagy repozitórium? 

 

Elsőként tisztázni kell a repozitórium fogalmát és megkülönböztetését a digitális könyvtár 

értelmezésétől. Sajnos ebben az esetben is szembesülni kell azzal a ténnyel, hogy többféle 

meghatározással találkozhatunk, és egyik sem tér ki a fogalom minden fontos 

vonatkozására. A Magyar Tudományos Akadémia Könyvtárának fogalomtárában 

(Minerva) a következő meghatározást olvashatjuk: „Intézményi dokumentumtár. A 

repozitórium egyetemeken és kutatási intézményekben működő dokumentumszerver, 

amely tudományos anyagok archiválására és világszerte díjmentes hozzáférhetővé tételére 

szolgál. Szakszerűen feltárja a feltöltött dokumentumokat, összekapcsolja a meglévő 

adatbázisokkal és egyben módot ad arra, hogy a különféle repozitóriumindexelő 

rendszerek a feltöltött anyagokat hatékonyan bekapcsolják a világ tudományos 

vérkeringésébe.”
100

 

 

A megfogalmazás korrekt, ám csak az archiválás és a hozzáférhetővé tétel aspektusából 

közelíti meg a fogalmat. (Megjegyzésként hozzátenném, hogy ma már bármely intézmény, 
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könyvtár építhet és épít intézményi repozitóriumot, nem csak a felsőoktatási és kutatási 

intézmények. Ez látszik majd az intézményi repozitóriumok osztályozásának 

sokszínűségéből is. Ugyanakkor szintén ebben a Minervában, az interneten történő 

publikálással kapcsolatban már két halmazát különböztetik meg a repozitóriumoknak, 

úgymint intézményi és disciplináris repozitóriumok, ahol az utóbbi az intézményi 

kereteken túllépve tematikusan teszi közzé és archiválja a tudományos publikációkat.
101

 A 

terminológiában itt már átfedések érezhetők, nem teljesen egyértelmű a két csoport 

elkülönítése. Természetesen ne hagyjuk figyelmen kívül, hogy ebben az esetben elsősorban 

a tudományos tartalmak közzétételére korlátozódik a meghatározások köre. Bánhegyi Zsolt 

a Nyílt Hozzáférés Kezdeményezéssel kapcsolatban (Open Access Initiative) említést is 

tesz Clifford Lynch elképzeléséről, amely szerint még e-tananyagok is részét képezhetik az 

intézményi repozitóriumoknak, sőt úgynevezett közösségi repozitóriumok létrehozására 

több intézmény összefogásával jöhetnek létre hasonló tárházak (közkönyvtárak, 

múzeumok stb.).
102

 A megoldást tekintve valószínűleg itt sem lehet egyértelmű, éles 

határokat húzni, hiszen számos olyan dokumentum, publikáció kerülhet egy ilyen 

közösségi repozitóriumba, ami a tudományos, intézményi repozitóriumban is megállja a 

helyét. 

 

Mindenesetre a digitális repozitórium létrehozását sokféle szempontú vizsgálódásnak kell 

megelőznie. Önmagában már az sem mindig egyértelmű, hogy teszünk-e különbséget a 

digitális könyvtár és a digitális repozitórium fogalmak között. Olvashatunk olyan 

meghatározást a szakirodalomban, amely a digitális könyvtár fogalmát kezeli tágabb 

értelemben. Eszerint: „A digitális könyvtár legtöbbek által osztott víziója olyan osztott 

repozitóriumok hálózata, amely kereshető indexelt gyűjteményekben és azok között.”
103

 

Érdemes azonban megvizsgálni a két fogalom természetéből és használatából adódó 

eltéréseket. 
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A meghatározások többnyire alapul veszik az előzőekben már említett megállapítást, mely 

szerint a digitális könyvtár a digitális dokumentumoknak olyan gyűjteménye, ahol a 

digitális kifejezés a számítógép számára értelmezhető módon, bináris jelek formájában 

tárolt adatokra utal. Az sem vitatható, hogy a digitális dokumentumok körébe beleértjük a 

szöveges, a képi, az audiovizuális, a webalapú, a multimédia, a mozgókép, az animációs és 

a 3D típusú dokumentumokat egyaránt. Lehet eszmét cserélni arról is, hogy a digitális 

tárház egyszerűen azonos a digitális könyvtár fogalmával és ezek a kifejezések 

felcserélhetők. Sőt, adott időszakban egyik vagy másik terminológia dominánssá is válhat, 

de a jelentésükben mindenképpen érzékelhetünk egy finom megkülönböztetést. 

 

A könyvtár az a hely, ahol a különböző forrásokat tárolják és szolgáltatják, de többnyire 

könyvtárosok irányítják és szabályozzák azt, hogy mit kell a könyvtárban elhelyezni. A 

tárházak vagy repozitóriumok kicsit nagyobb hangsúlyt fektetnek arra a lehetőségre, hogy 

bizonyos formában a használók is hozzáadhassanak forrásokat a tárházhoz, vagy esetleg 

közreműködjenek a források létrehozásában. A tárház vagy repozitórium kifejezést ebben 

az esetben annak hangsúlyozására használjuk, hogy hozzáadhatunk objektumokat a 

tárházhoz, repozitóriumhoz, tárolhatunk benne például tanulási forrásokat azért, hogy 

megosszuk őket a közösség tagjaival. Ugyanakkor az is kétségtelen, hogy a repozitóriumok 

metaadatolása sokszor felületesebb (vagy inkább célirányosabb) a digitális könyvtárak 

alapos bibliográfiai leírásánál. Mindazonáltal a könyvtári fogalomrendszer hasonló, és a 

funkció–használat szülte kiegészítésekkel együtt kiválóan alkalmazható a digitális 

repozitóriumok esetében is.
104

 

 

A digitális repozitóriumok típusai 

 

Önmagában már az sem egyszerű feladat, hogy e-learning környezetbe integráljunk egy 

digitális könyvtárat. Ennek megvalósításához bizonyos feltételeknek teljesülni kell, 

javasolt a következő szempontok figyelembe vétele
105
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 Tartalmazza az összes releváns tanulási forrást, 

 osztályozza logikus kategóriákba a forrásokat, 

 rendelkezzen tárgyszórendszerrel és tezaurusszal, 

 valamint indexekkel és keresőszerkezetekkel, és 

 folyamatosan finomítsa a különböző kategóriák osztályozását. 

 

A repozitóriumok kialakításának ez csak az alapját képezi, a feladat ennél bonyolultabb. A 

terminológiai kérdések átgondolása során kiderült, hogy a tipológiát tekintve is adós a 

szakma egy minden területre kiterjedő, részletező felosztással. A rendezett és szabatos 

kommunikáció támogatására hasznos lenne kidolgozni a digitális tárházak típusrendszerét. 

Rachel Heery és Sheila Anderson javaslata alapján felállították a digitális repozitóriumok 

(elsősorban intézményi repozitóriumok) egyféle tipológiáját, amely az általam is preferált 

két nagy területre – az oktatásra és a kutatásra – helyezi a hangsúlyt, bár tartalom szerinti 

felosztásában főként a szöveges dokumentumokra tér ki. Ez az egyszerű tipológia a 

következő szempontok alapján rendszerezi a digitális intézményi tárházakat
106

: 

 

Tartalom szerint: 

 nyers kutatási adatok, 

 származtatott kutatási adatok, 

 teljes szövegű preprint tudományos tanulmányok, 

 teljes szövegű szakmailag lektorált folyóiratcikkek és konferencia-előadások végső 

tervezetei, 

 e-disszertációk, 

 teljes szövegű eredeti publikációk (intézményi vagy tanszéki szakmai jelentések), 

 LO (learning objects), 

 testületi beszámolók, jelentések (személyzeti és tanulói beszámolók, licencek stb.). 

 

Közvetítési terület szerint: 

 személyi (a szerző személyes archívuma), 

 folyóirat (egyetlen folyóirat vagy folyóirat csoport kiadása), 
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 tanszéki, 

 intézményi, 

 intézményközi (regionális), 

 nemzeti. 

 

A tárház elsődleges funkcionalitása szerint: 

 kiterjesztett hozzáférés a forrásokhoz (forrásfeltárás és lelőhely), 

 téma szerinti hozzáférés a forrásokhoz (forrásfeltárás és lelőhely), 

 digitális források megőrzése, 

 a terjesztés új módjai (a publikálás új módjai), 

 intézményi eszközkezelés, 

 források megosztása és újrafelhasználása. 

 

Felhasználói célcsoportok szerint: 

 tanulói, 

 oktatói, 

 kutatói. 

 

A digitális repozitóriumok funkciója 

 

A terminológia és a tipológia mellett harmadikként tisztázni kell a digitális repozitórium 

funkcióját. A digitális repozitórium alapvető feladatai sokrétűek, tartalmát két részre 

oszthatjuk: az analóg gyűjtemények elemeinek digitalizált másolatai és az eleve digitális 

formában készített objektumok. A digitális repozitóriumnak kettős funkciója van, 

hasonlóan a hagyományos könyvtárakhoz, amelyet a szolgáltatás és a megőrzés kettőssége 

jellemez. Ez a kettősség a gyakorlat során feladatokká alakul. 

 

A szolgáltatási funkció alapfeladata az online hozzáférhetőség sokoldalú, kreatív és 

interaktív kidolgozása. Az online hozzáférhetőség a szellemi tulajdonjogokkal kapcsolatos 

kérdések rendezése mellett a digitális tartalmak kereshetőségét, felhasználhatóságát, 

valamint a velük végzett munka támogatását célzó szolgáltatások összességét jelenti. A 

repozitóriumokban (az EKLEKTIKA projektben különösen) a tervezett szolgáltatások 

funkciója három részfeladatra bontható. Elsődleges funkció: hatékonyabbá tenni az oktatói, 
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a tanulói és a kutatási tevékenységet a digitális repozitórium és más portálelemek 

integrálásával (lásd az előző fejezetben a digitális integrációt). A következő az 

oktatás−tanulás támogatása a hagyományos könyvtári szolgáltatások egy részének 

elektronikus környezetbe integrálásával. A harmadik funkció pedig a nyilvános könyvtári 

feladatok elektronikus támogatása, az információhoz való hozzáférés megkönnyítése széles 

körben a nagyközönség számára. 

 

A szolgáltatások tervezésekor fontos szempont a testreszabott, akár témakörönként 

szerveződő, egyfajta egyéni tanulóhelyek lehetőségeinek kialakítása virtuális és 

hagyományos környezetben egyaránt. A hagyományos könyvtári háttér az integrált 

könyvtári rendszeren keresztül kapcsolódik a könyvtári portálhoz, valamint az e-learning 

képzésmenedzsment rendszerekhez. A valóságos egyéni tanulóhelyek körébe olyan 

munkaállomások is tartoznak, amelyek vizsgamunkák, multimédiás produktumok 

készítésére, valamint a tanuláshoz és a feladatok teljesítéséhez szükséges anyagok 

fejlesztésére is alkalmasak. 

 

A megőrző funkció alatt a hosszú távú megőrzés és tárolás feladatait értjük. A megőrzés 

szempontjából kézenfekvő és teljes megoldásnak tűnik az egyszerű tárolás. Hosszú távon 

azonban a fizikai anyagok is elszenvednek bizonyos fokú leromlást. A digitális anyagoknál 

ezt a leromlást jellemzően a formátumelavulás okozza, amelyre megoldásként szolgál a 

folyamatos formátummigráció.
107

 Hasonló a jelenség a hardver esetében is, és a 

hardvermigráció fogalma sem ismeretlen a hosszú távú megőrzés technológiáiban. 

 

A nemzetközi szakirodalomból kitűnik, hogy a hosszú távú megőrzés kutatásánál a 

fejlesztések egyre inkább a hasznos megőrzés irányába terelődnek. Nehéz elhinni, hogy 

amit digitalizáltunk – de nem használhatjuk, vagy nem tudjuk használni –, azt a 

jogszabályok, a technika stb. változásával hosszabb idő múlva majd újra elővesszük, és 

használni fogjuk. Az esetek többségében ezek valószínűleg feledésbe merülnek, elavulnak. 

A hasznos megőrzés kutatásának egyik feladata, hogy keresse a lehetőséget a dinamikus, 
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flexibilis és relevanciastruktúrában történő hosszú távú megőrzésre, a kereshetőség, a 

releváns keresés és a szolgáltatások támogatására. 

 

A mesterfájlok és a metaadatok két különböző adathordozón (pl. mágnesszalag és DVD) 

történő biztonsági tárolásának megoldása elsődleges szempont. Az egyik komoly 

problémát azonban jelenleg az okozza, hogy úgy tűnik, a DVD a hosszú távú megőrzésben 

nem váltja be a hozzáfűzött reményeket. Két-három évenként új lemezre való adatmentést 

igényel, ami a várható jelentős és egyre növekvő adatmennyiséget tekintve komoly 

többletmunkát ró ezekben az időszakokban a szolgáltató intézményekre, ráadásul éppen 

ezért az adatmegőrzés szempontjából sem biztonságos megoldás. Mindenesetre ezen a 

területen némi bizonytalanság érződik a szakmában. Sokféle megoldás létezik és működik, 

de nem látszik olyan általános módszer, amely a technológia és a költséghatékonyság 

tekintetében is egyaránt megbízhatóan illeszkedne a nagyszabású digitalizálási 

elképzelésekhez. 

 

Mindenesetre a szolgáltatás és megőrzés tekintetében egyaránt említést kell tenni napjaink 

új lehetőségeiről, ezek közül is a felhőszolgáltatást emelném ki. Az intézményi 

repozitóriumok esetében is felmerül a kérdés, hogy felhőszolgáltatást vegyünk igénybe, 

vagy saját szolgáltatással oldjuk meg a repozitórium feladatait, konkrétan a hozzáférhetővé 

tételt, a szolgáltatást és a megőrzést. A felhőszolgáltatás lényege – nagyon leegyszerűsítve 

–, hogy a saját gépünkön használunk, veszünk igénybe szolgáltatásokat, de a szolgáltatást 

nyújtó szerverek távoli elérésűek, azaz nem az intézményükben találhatók, sok esetben 

nem is tudjuk hol vannak elhelyezve, csak a nyújtott szolgáltatásokról kapunk pontos 

tájékoztatást. A felhőszolgáltatásnak többféle típusa létezik, így megkülönböztetünk privát, 

közösségi (publikus) és számítási felhőket. A privát felhőszolgáltatás esetében a 

számunkra biztosított erőforrásokat nem kell másokkal megosztani, a közösségi 

felhőszolgáltatás esetén több szerver biztosít (akár ingyenes) szolgáltatást folyamatosan 

változó felhasználói körnek, míg a számítási felhőszolgáltatásnak önmagában is többféle 

típusa lehet (platformalapú, szoftveralapú, infrastrukturális stb.), attól függően, hogy a 

felhasználók, alkalmazások, adattárolás, hardver stb. fizikailag hol vannak elhelyezve, ki 

kezeli őket stb. A számítási felhőszolgáltatás esetében a szolgáltatás sebessége kiemelt 

tényező. A felhőszolgáltatás költséghatékony megoldás, de számos adatbiztonsági kérdést 

vet fel, amelyekre különböző megoldásokatt kínálnak a szolgáltatók. 

 



 71 

A repozitóriumok kapcsán fontos kérdés, hogy a feltöltésre kerülő publikációkat és más 

dokumentumokat hogyan tudjuk többféle felhasználásra közzétenni anélkül, hogy 

sokszoroznánk a feltöltött „példányokat”? Miként kerülhető el, hogy ugyanazt a 

dokumentumot több helyre is fel kelljen töltenünk? Mindenképpen fontos, hogy minősített 

repozitóriumok jöjjenek létre, a repozitóriumok auditáláshoz azonban a minőségbiztosítás 

időben történő bevezetése szükséges (szolgáltatási megállapodások, hosszú távú 

működésre vonatkozó tervek, eljárások). Szükséges akár a nemzetközi, de mindenképpen a 

hazai tudományos információforrásokhoz való kapcsolódás (pl. Magyar Tudományos 

Művek Tára – MTMT). Az MTMT a HUNOR (Hungarian Open Repositories) 

konzorciumot kérte fel a hazai repozitóriumok minősítési rendszerének kidolgozására.
108

 

Ennek kapcsán az előző kérdésekre tulajdonképpen részben megadja a választ a HUNOR 

konzorcium létrehozásának célja, nevezetesen a nyílt elérésű repozitóriumok országos 

infrastrukturális hálózatának kialakítása, módszertani központ létrehozása, a nemzetközi 

gyakorlat beépítése a hazai környezetbe. A HUNOR konzorcium tevékenységének nyomon 

követése útmutatást nyújt a nyílt forráskódú szoftverek alkalmazásában vagy például a 

szabványos metaadat megosztás (OAI–PMH – Open Archives Initiative Protocol for 

Metadata Harvesting) kérdéseiben. 

 

4.1.4. A digitális repozitóriumok minőségi mutatója: a metaadat 

 

A repozitóriumok egyik kulcsfontosságú eleme a metaadatok problémaköre. Fontos, hogy 

az információ – amelyet egy metaadatelem tartalmaz –, alkalmas legyen arra, hogy 

segítségével a felhasználó dönteni tudjon: a megtalált forrás releváns-e az aktuális 

információszükségleteivel vagy sem. A repozitórium használhatóságát és hatékonyságát 

meghatározza a digitális objektumok rendszerének struktúrája, valamint a metaadatok 

feltártsága, szervezettsége és kereshetősége. A digitális objektumok menedzseléséhez 

elengedhetetlenül szükséges a metaadatok használata. Egyes metaadatok sok esetben a 

dokumentumokból is előállíthatók
109

, jó néhány olyan metaadat van azonban, amely a 

dokumentumból közvetlenül nem nyerhető ki, vagy az objektum maga nem alkalmas arra, 
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hogy közvetlenül vagy esetleg automatikusan kinyerjük belőle a szükséges adatokat (pl. 

képek, videók, 3D objektumok). 

 

A metaadat strukturált információ, tulajdonképpen egyszerűen adat az adatról. A 

metaadatok legismertebb formája a katalógusrekord.
110

 Rendszerezésüket tekintve 

beszélhetünk metaadat-adatkészletekről vagy szabványokról és a metaadatok típusairól. A 

legismertebb metaadatszabványok (nem fontossági sorrendben, hanem betűrendben, és 

ezeken kívül még jó néhány létezik): 

 

 Computer Interchange of Museum Information (CIMI) 

http://www.cni.org/pub/CIMI/framework.html 

 Dublin Core (DC) 

http://dublincore.org/ 

 Encoded Archival Description (EAD) 

http://www.loc.gov/ead/ead.html 

 Government Information Locator Service (GILS) 

http://www.gpoaccess.gov/gils 

 Machine-Readable Cataloguing (MARC) 

http://www.loc.gov/marc/ 

 Metadata Encoding and Transmission Standard (METS) 

http://www.loc.gov/standards/mets/ 

 Metadata Object Description Schema (MODS)  

http://www.loc.gov/standards/mods/ 

 Preservation Metadata Implementation Strategies (PREMIS) 

http://www.oclc.org/research/projects/pmwg/ 

 Text Encoding and Interchange (TEI) 

http://www.tei-c.org/Guidelines 

 

A metaadatok típusai 

 

A megfelelő metaadatszabvány kiválasztásához ismerni kell a különböző metaadat-

kategóriákat. A metaadatok tipizálása az adatok rendszeren belül betöltött szerepe, 
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funkciója alapján történik. Ezt figyelembe véve négy metaadat-típus különböztethető meg: 

a leíró metaadat, az adminisztrációs metaadat, a szerkezeti metaadat és a megőrzési 

metaadat. Mark Jordan alaposan körüljárja a metaadatok tipizálását, és véleményem szerint 

a négy osztályt karakterisztikusan jellemzi:
111

 

 

A leíró metaadat 

 

A leíró metaadat közli egy forrás alapvető sajátosságait, amelyeket arra használunk, hogy 

megtaláljuk a forrást – például a címét, a szerzőjét, a megjelenés dátumát, a kiadót, más 

forrásokkal való kapcsolatait stb. Ezek a sajátosságok alapvetően azok a bibliográfiai 

információk, amelyeket az International Standard Bibliographic Descriptions (ISBD) 

szabványok meghatároznak. Az ilyen sajátosságcsoportok – amelyek egyetlen 

dokumentumot azonosítanak – tulajdonképpen a leíró vagy bibliográfiai rekordok. A leíró 

rekordok funkciója nem merül ki pusztán a megtalálhatóság elősegítésében. A leíró 

metaadatok igazíthatók a speciális használói csoportok dokumentumkeresési igényeihez. 

Például egy általános iskolai tanító igényeihez igazított metaadatcsoport jelentősen 

különbözhet a felnőttképzésben oktató tanár igényei alapján kialakított metaadat-

csoportoktól. 

 

A leíró adatok sokféle forrásból gyűjthetők össze, és ezek felhasználhatók a virtuális 

gyűjtemények létrehozásához. Azonban bármilyen digitális gyűjtemény létrehozását 

tervezzük, a leíró adatokat érintő alapvető kérdésben a gyűjtemény létrehozása előtt 

dönteni kell. Az egyik véglet, amikor egyszerűen feltöltjük a tartalmakat egy webszerverre, 

és a keresőmotorokra bízzuk a gyűjteményünk egyes részeinek megtalálhatóságát. Ilyenkor 

– elvben – kiküszöböljük a leíró metaadatok létrehozásának szükségességét. Problémát 

jelent viszont a keresőmotorok tehetetlensége, aminek legjobb példája, hogy nem igazán 

birkóznak meg a szinonimákkal és a mellérendelő szerkezetekkel. Ugyanígy gondot jelent 

a nem szöveges objektumok kereshetősége, hiszen náluk a leíró adatok nélkül csak a 

fájlnevekben, elérési címekben előforduló kifejezések szolgáltatnak alapot a kereséshez. A 

másik véglet, hogy létrehozzuk mindegyik tétel részletes, összetett és drága leírását a 

gyűjteményünkben. A legfontosabb kérdés, ami itt felmerülhet, hogy a leíró metaadatok 
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előállításának költségei és az ezzel járó igen komoly munka arányban áll-e ezek hasznával, 

hatékonyságával. A leíró adatok előállítása nagyon időigényes, ezért drága. Az ideális 

megoldás a két megközelítés közötti kompromisszumban kereshető, amelyben meg kell 

határozni azt a megfelelő mennyiségű leíró metaadatot, amellyel még hatékonyan és 

gazdaságosan lehet építeni a repozitórium gyűjteményét. 

 

A leíró metaadatok problémáját tovább bonyolítja az a kérdés, hogy mit írjon le a 

metaadat: az eredeti objektumot, a digitalizált objektumot vagy mindkettőt? A digitalizált 

verzió gyakran több vagy kevesebb, mint az eredeti, ezért rossz gyakorlat egyszerűen az 

eredeti dokumentum bibliográfiai leírását hozzátenni a digitális változathoz. (Előfordul 

például, hogy képeslapoknál csak a képes oldalt digitalizáljuk, a szöveges oldalt nem, vagy 

a napilapok digitalizálásánál kihagyjuk a reklámoldalakat stb. Máskor pedig a digitális 

verziót módosítjuk, szerkesztjük.) Meghonosodni látszik az a gyakorlat, hogy mindenféle 

jelzés nélkül beillesztik a digitális változat leírásába a kizárólag az eredeti objektumot 

jellemző információkat is. Ezeknek a nem megfelelő menedzselése azonban könnyen 

káoszhoz vezethet a leíró metaadatok struktúrájában. 

 

Az adminisztrációs metaadat 

 

Az adminisztrációs metaadat olyan részleteket ír le egy forrásról, amelyek 

nélkülözhetetlenek a forrás adminisztrációjához és a menedzsment számára is. Emellett 

pedig megkönnyítik az objektumok kezelését a digitális repozitóriumban. Az 

adminisztrációs metaadatokat meghatározó szabványok korántsem olyan kidolgozottak 

még, mint a leíró adatok szabványai. Az adminisztrációs metaadatok egyik lehetséges 

felosztását nyújtja a Library of Congress által fejlesztett METS: 

 

 Technikai metaadat: információ a fájlok létrehozásáról, a formátumokról, a 

használati jellemzőikről. 

 Szellemi tulajdonjogok metaadatai: információ a szerzői jogokról és a digitális 

források licenceiről. 

 Forrásmetaadat: információ a nyomtatott vagy analóg eredetiről, amelyen a digitális 

forrás alapul. 
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 Digitális származás-metaadat: olyan információ, amely leírja a fájlok közötti 

mester−származék kapcsolatokat, a fájlmigrációs történetet, és egyéb más 

információkat szolgáltat, amelyek fontosak a hosszú távú megőrzés szempontjából. 

 

Sajnos a leíró metaadatokra vonatkozó szabványoktól eltérően, amelyeket már széles 

körben elfogadtak, az adminisztrációs metaadatatok szabályozásai még nem terjedtek el, 

így a könyvtárak dönthetnek úgy, hogy nem használják őket. Meglehetősen megnehezítik 

ezzel a digitális gyűjtemények menedzselését, ezért Mark Jordan úgy véli, hogy a 

könyvtáraknak kötelezően fel kellene venniük az adminisztrációs metaadatokat, még akkor 

is, ha nekik kell létrehozniuk saját elemkészletüket. 

 

A szerkezeti metaadat 

 

A szerkezeti metaadat leírja egy forrás alkotórészeinek a kapcsolatait, ami szükséges a 

tájékozódáshoz és a megjelenítéshez. Alapvetően két funkciója van: leírja a forrás 

alkotófájljaiból a helyreállításához szükséges információkat, valamint a hozzáférés 

megkönnyítésére leírja a forrás szerkezetét. 

 

Az első funkció azért fontos, mert a digitalizálás során általában sok fájlt kell létrehozni – 

még egy szöveges dokumentum is állhat több fájlból, ha például a beágyazott fájlokat 

tekintjük –, ezért fontos, hogy az alkotóelemek szerkezete, egymáshoz való viszonya 

rögzítve, tárolva legyen. A szerkezeti metaadatok leghétköznapibb feladata a fájlok 

sorrendjének megőrzése, amelyet általában a fájlok azonosítói segítségével oldanak meg. A 

szerkezeti kapcsolatok kifejezése azonban nem könnyű feladat, ha azok összetettebbek, 

mint egy egyszerű sorozat. Ennek ellenére a megfelelően megalkotott fájlnevek hasznos 

szerkezeti metaadatok lehetnek, amelyek megőrzik a digitális objektum belső szerkezetét. 

 

A szerkezeti metaadat második funkciója elsősorban a hipertext hivatkozások beépítésére 

vonatkozik. A szerkezeti metaadatnak ez a funkciója nem jellemző minden típusú 

objektumra vagy minden digitális gyűjteményre, de sokszor javíthatja a hozzáférést. A 

METS sokkal gazdagabb szerkezetet ajánl az előbb említett funkciókhoz (egyfajta 

szerkezeti térképet), ahol több részlet is megfelel tulajdonképpen az adminisztrációs 

metaadatnak. 
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A megőrzési metaadat 

 

A megőrzési metaadatok a források és a forrásokat alkotó digitális fájlok történetére 

vonatkozó adatokat írnak le, és a digitális objektumok hosszú távú megőrzéséhez és 

menedzseléséhez szolgáltatnak információt. A megőrzési metaadatok leírásának fontossága 

a hagyományos és a digitális objektumok közötti számos különbségből adódik. Ezek közül 

a leglényegesebbek a következők a British Library szakemberei szerint:
112

 

 

 Technológia: A nyomtatott anyagoktól eltérően a digitális objektumok nem 

használhatók számítógépes technológia nélkül. A technológia azonban nagyon 

gyorsan fejlődik, ezért szükséges dokumentálni a digitális objektumok műszaki 

követelményeit, amelyeknek követni kell ezt a gyorsütemű változást. 

 Átalakulás: Az állományformátumok állandó fejlődése periodikus migrációt 

követel egyik formátumból egy másikba. Ezeknek a migrációknak a dokumentálása 

segítheti a digitális objektumok jövőbeli használatát. 

 Jogkezelés: A digitális források hétköznapi használata és menedzselése szükségessé 

teszi ezek másolását. A felhasználó másolási jogaival kapcsolatos elegendő 

információ leírása szükséges ahhoz, hogy megfelelően tudja használni a forrásokat. 

 Újrafelhasználás: A digitális objektumok újrafelhasználása nem lesz lehetséges, ha 

nem rögzítünk elegendő információt a feldolgozott anyagokkal kapcsolatban. 

Bizonyos paraméterek például a későbbiekben elégtelennek bizonyulhatnak 

(felbontás stb.). 

 

A különféle metaadattípusok megkülönböztetései néha elmosódnak. Mi a különbség 

például az adminisztrációs és a megőrzési metaadat között? A szabványok némelyike (pl. 

PREMIS) szerint az adminisztrációs metaadat a megőrzési metaadat része, míg más 

szabványok (pl. METS) szerint a megőrzési metaadat az adminisztrációs metaadat részét 

képezi. Általában azonban elmondható, hogy ugyanaz a metaadatelem típusonként is 

előfordulhat, ha többszörös funkciókat tölt be. 
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4.2. Az e-learning könyvtár helye az intézményi könyvtári és oktatási 

rendszerben 

 

Miután áttekintettük a legfontosabb fogalmakat, folytathatjuk a sort az e-learning könyvtár 

szerepének és felépítésének meghatározásával. Elöljáróban annyit leszögezhetünk, hogy az 

e-learning könyvtár lefedi az elektronikus könyvtár és a digitális könyvtár kifejezések 

jelentéstartalmát, ugyanakkor fogjuk látni, hogy több is ezeknél (4. ábra). A fejezet elején 

utaltam rá, hogy az egyik jellemzője az e-learning könyvtár kifejezésnek, hogy ritkán 

találkozunk vele a szakirodalomban. Továbblépve, a másik jellemző előfordulása ennek a 

szókapcsolatnak, amikor nem megfelelő értelemben, vagy eltérő értelemben használják. 

Ilyenkor általában online tanfolyamokhoz, mintegy mellékletként nyújtott elektronikus 

szövegek táráról, vagy egy kifejezetten elektronikusan szervezett tanulási környezethez 

nyújtott szoftveres segítségről (szoftvercsomagról) beszélhetünk. Az e-learning könyvtár 

ezzel szemben nem csak multimédia alkalmazások, elektronikus módon tárolt szövegek 

gyűjteménye és ezek online úton történő szolgáltatása, hanem komplex oktatási és 

szolgáltatási rendszer menedzselt tanulási környezetben. 

 

 

 

4. ábra. Az e-learning könyvtár helye az intézményi könyvtári rendszerben 

 

Az e-learning könyvtárnak egy intézményi könyvtári rendszerben elfoglalt helyéről 

elmondhatjuk, hogy kapcsolatban áll a rendszer minden rétegével, komponensével. 

Használja az intézményi repozitórium és/vagy a digitális könyvtár szolgáltatásait és a 

hagyományos könyvtári környezet támogatását. Értelemszerűen elektronikus könyvtári 
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környezetben működik, a helyi repozitórium mellett pedig távoli elérésű, web-alapú 

forrásokra is épít, válogat ezekből, illetve indexeli ezeket saját lokális tárházaiba. 

 

Az e-learning könyvtár oktatási rendszerben elfoglalt helyéről elzőtesen megállapíthatjuk – 

amint ezt már említettem –, hogy egy szervezett tanulási környezetbe (MLE – Managed 

Learning Enviroments) ágyazott virtuális tanulási környezet (VLE – Virtual Learning 

Enviroments) részeként kell működnie, segítve a könyvtár által támogatott e-learninget. Az 

e-learning könyvtár segítséget tud nyújtani a kutatáshoz és a hasznos e-learning anyagok 

visszakereséséhez (itt visszautalok a repozitóriumoknál tárgyalt hasznos megőrzés 

fogalmára), vagy továbblépve, megvalósít egy elektronikus könyvtári rendszert e-learning 

környezetben. Az információ- és tartalomszolgáltatás változatosságát tekintve, az e-

learning az alkalmazások, folyamatok és szolgáltatások széles körét fedi le. Az e-learning 

könyvtár ehhez különböző támogatásokat tud létrehozni:
113

 

 

 Igény szerinti e-learning: a tanulók ellátása igény szerinti tananyagokkal, 

elektronikus teljes szövegekkel és/vagy multimédia-adatbázisokkal, VOD (Video-

On-Demand) stb. útján. 

 Élő, online e-learning: szinkronikus programok nyújtása a referensz-könyvtárosok 

és a felhasználók között. 

 Tudásalapú csomagok: tanulási tartalmakat magába foglaló elektronikus 

adatbázisok építése kereshető környezetben. 

 Szimuláció-alapú tanulás: a tanulók ellátása interaktív tartalommal egy szimulációs 

játszótéren; például egy digitális könyvtárban létrehozott virtuális valóságon 

keresztül. 

 

Továbbá az e-learning könyvtár kifejezés szűkebb és tágabb értelemben is vizsgálható. 

Szűkebb értelemben tartalmazza és szolgáltatja azokat az elektronikus tanulási forrásokat, 

amelyek az előbbiekben felsorolt tanulási formákat támogatják, tehát az oktatási–tanulási 

tevékenységhez jól kereshető, könnyen hozzáférhető tanulási forrásokat és szemléltető 

anyagokat nyújtanak. Ahol ebben az esetben tanulási forrásokon értünk minden olyan 

tananyagot, oktatási segédletet és nem szöveges tananyagelemet, amelyeket a hatékony 
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ismeretelsajátítás érdekében hoztak létre. A tágabban értelmezett e-learning könyvtár 

mindezek mellett a különböző tanulási elméletek alkalmazásával segítséget nyújt a 

tananyagkészítéshez és -fejlesztéshez, külső források eléréséhez, valamint olyan virtuális 

és hagyományos tanulási környezetet teremt, amely a tanulók, az oktatók és kutatók 

munkájával kapcsolatos igényeket is egyaránt ki tudja elégíteni. 

 

A tanulási elméletek koncepcióit egyébiránt már régóta alkalmazzák az e-learning 

eszközök és rendszerek fejlesztésére. Csak a legfontosabbakat említve, ilyen volt a 

behaviorista teóriák megvalósítása a programozott oktatás összefüggésében. Majd kognitív 

elméletet illesztettek hozzá, amely tanulói munka által építi a keretrendszert az e-learning 

környezet számára (megfelelő gyakorlatokkal a kurzusoldalakon, gyakorlati feladatok 

problémamegoldó-szerkezettel, stb.) A konstruktivisták viszont azt javasolják, hogy a 

tanulók sajátítsák el a tanulási folyamatot, mert így tudják hitelesebbé és fontosabbá tenni a 

tanulási tevékenységeket. Az időközben beérő internet technológiák pedig példátlan 

alapozást adtak a tervező, újító interakcióknak.
114

 

 

4.2.1. Az e-learning könyvtár szerkezete 

 

Manapság már számos digitális könyvtár létezik, és ezek szép számmal gyűjtik a webről a 

szöveges, multimédiás és egyéb forrásokat. Ezen könyvtárak fejlesztői az indexelés, 

visszakeresés és a megjelenítés eszközeire helyezik a hangsúlyt, hiszen elsősorban ezek 

szükségesek a web-alapú tanulást elősegítő digitális könyvtárak építéséhez. Ennek 

megfelelően a kutatók olyan e-learning könyvtárak kiépítését javasolják, amelyek három 

alapvető modulból állnak: digitális repozitórium (a tanulás forrásai), lokális indexelő 

támogatás, alkalmazkodó navigációs támogatás.
115

 Ezek kialakításához és működtetéséhez, 

valamint az e-learning könyvtári szolgáltatások fenntartásához olyan szakemberekre van 

szükség, akik rendelkeznek a médiakompetencia minden tulajdonságával, azaz képesek 

„hatékony és kreatív média-használatra”, sőt képesek új média tervezésére, 
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továbbfejlesztésére.
116

 A közoktatásban lerakott alapok után a felsőoktatásra vár, hogy 

ezeket a képességeket magas szintre emelje. Így a felsőfokú könyvtárosképzésben is helyet 

kell kapnia ilyen irányú ismeretek megszerzésének, megoldva azt, hogy a leendő 

könyvtárosok képesek legyenek az új tanulási módszerek támogatására, és hátterének 

megteremtésére az IKT eszközök széles körű használatával. 

 

Ezeket figyelembe véve tekintsük át az e-learning könyvtár vázlatos szerkezetét, 

szereplőivel és környezetével összhangban (5. ábra). Az ábrán a Hasegawa–Kashihara–

Toyoda modell kibővített változata látható, amelyen egyrészt több elemmel bővítettem a 

modell komponenseit (menedzselt tanulási környezet, virtuális tanulási környezet, 

intézményi repozitórium, képzésmenedzsment rendszer, hagyományos könyvtár, integrált 

könyvtári rendszer, könyvtáros), másrészt hangsúlyos szerepet kapott a könyvtáros 

szakemberek bevonása az e-learning könyvtár folyamataiba, tevékenységeibe. 

 

 

 

5. ábra. Az e-learning könyvtár szerkezete 

 

                                                 
116

 Kis-Tóth Lajos: Sulinet, multimédia, iskola. – In: Szegedi Nyári Egyetem évkönyve. Pedagógia, 37. köt. 

(2000), p. 151-152. 



 81 

Az e-learning könyvtár fő moduljai egymásra épülve, egymással összhangban működnek. 

Tekintsük át működésük lényegét, figyelembe véve az új elemek beépülését a szerkezetbe, 

valamint ezek egymáshoz való viszonyát és a modell eredeti elemeihez való kapcsolódását. 

 

A modell eredeti elemei:
 117

 

 

1. Digitális repozitórium. Az e-learning könyvtár magját képező digitális repozitórium 

alapvetően kétféle forrásindexet használ. Az egyik csoport a „mit tanuljunk” (WTL 

– what to learn), a másik a „hogyan tanuljunk” (HTL – how to learn) kérdésekre ad 

választ. A WTL indexek a különböző témakörökön belül folyamatosan finomított 

kategóriákba osztályozzák a forrásokat (pl. fizika → dinamika → stb.). Ezek 

segítségével választhatjuk ki a tanuláshoz szükséges anyagokat. A HTL indexek 

egyrészt segítenek meghatározni a tanulási fázist (új ismeret, megértés, bevésés), 

amelyhez a forrást keressük, másrészt itt csatolhatjuk a tanulási fázishoz az 

optimális médiatípust és kommunikációs csatornát (szöveg, szemléltetés, kérdés-

felelet stb.). (6. ábra) 

 

 

 

6. ábra. Az indexek hierarchiája
118

 

 

2. Lokális indexelés. A forrásokat elsősorban a WTL index, a médiatípusok és a 

kommunikációs csatornák segítségével osztályozhatjuk. A tanulási fázis beállítása a 

tanuló tudásszintjétől függ. A digitális repozitórium szerkezete a tanulási fázisokra 

                                                 
117

 Hasegawa, S. – Kashihara, A. – Toyoda, J. 2003. p. 96-101. 

118
 Forrás: Wang, M. – Hwang, M. 2004. 



 82 

épül, amelyek alapján az oktatók kiépíthetik a főként web-alapú központi 

repozitóriumból a lokális repozitóriumokat. Ezt nevezzük lokális indexelésnek. 

Ugyanazt a forrást különböző oktatók különböző módon indexelhetik. A lokális 

indexelés során az oktató kijelöli különböző tanulási fázisokhoz a lehetséges 

tanulási forrásokat (szövegek, képek, diagramok stb.), majd ezekből a lokális 

repozitóriumokból a tanulási fázisok alapján választhat a tanuló az aktuális 

témakörrel összefüggő releváns forrásokat. 

 

3. Alkalmazkodó navigációs támogatás. Az alkalmazkodó navigációs támogatás fő 

célja, hogy a különböző források felhasználásával lépésenként segítse egy adott 

témakör elsajátítását. Megkönnyíti a tanulási fázisok közötti átmenetet, kihasználva 

a médiatípusok és a kommunikációs csatornák változatosságát. Ha a tanuló 

zsákutcába jut például a megértés fázisában, akkor szorgalmazza, hogy térjen 

vissza az új ismeretek forrásaihoz, másfelől pedig, ha befejezi a megértés fázisát, 

akkor ösztönzi, hogy lépjen tovább a bevésés fázisába. A tanulók folyamatos 

kikérdezésével megállapítható az ismeretek elsajátításának szintje, és ha szükséges, 

akkor változtatható a médiatípus és a kommunikációs csatorna. Az ismeretek 

elsajátításának szintje alapján a navigációs támogatás meghatározza a 

következőkben sorra kerülő tananyagok listáját. Majd a prioritások szerint sorba 

rendezi ezeket, egyfajta vezetőt adva a tanulóknak, amely alapján ki tudják 

választani az egyéni tudásszintjükhöz legmegfelelőbb forrást. 

 

Összegezve: A digitális repozitóriumban tárolt objektumokat csatolhatjuk a 

képzésmenedzsment rendszer kurzusaihoz, majd témánként és azon belül tanulási 

fázisonként csoportosíthatjuk, indexelhetjük a lehetséges forrásokat, amelyek segítenek a 

tanulónak az ismeretek elsajátításában. Tanulás közben pedig a tanuló navigálni tud a 

tanulási fázisok és a hozzájuk indexelt források között. Így, ha például egy téma 

megértéséhez nem volt elegendő a szöveges dokumentum, akkor választhat új médiatípust 

(pl. valamilyen szemléltetést, képet, videófelvételt stb.). Arról, hogy sikerült-e az adott 

tanulási fázist teljesíteni például feladatok, tesztek formájában győződhet meg. Ezek 

sikerétől függően léphet tovább a következő vagy vissza az előző fázisba. A jelenlegi 

képzésmenedzsment rendszerek többsége képes támogatni ezt a folyamatot. Természetesen 

a fizikai megvalósítás különféle pontokon különbözhet, de a folyamat lényege változatlan. 

 



 83 

Az eredmény tulajdonképpen egy kétkomponensű és kétlépcsős központi digitális tárház, 

amely minden tanulási forrásként azonosított dokumentumtípust és objektumot indexel. 

Kétkomponensű, mert egyaránt épít a web-alapú online dokumentumokra és a helyi 

tárolású digitalizált dokumentumokra, objektumokra. Kétlépcsős, mert a nagy kapacitású 

háttértárakból indexelhetők a gyors elérésű, aktuális lokális tárházak. (7. ábra) Az e-

learning könyvtár digiális repozitóriumához kapcsolódik az intézményi repozitórium, 

másik oldalról pedig a képzésmenedzsment rendszer. 

 

 
 

7. ábra. A két komponensű és kétlépcsős digitális repozitórium 

 

A modellbe utólag beépülő elemek: 

 

1. Menedzselt tanulási környezet (MLE). Sem a repozitóriumok, sem a 

képzésmenedzsment rendszerek, de éppígy a könyvtári rendszerek sem létezhetnek 

önállóan (legalábbis nem ajánlott). Egy menedzselt, jól szervezett tanulási 

környezetbe integráltan kell működniük, akár a hagyományos, akár a virtuális 

formát tekintjük. A hatékony működéshez pedig szükségesek, amint azt már 

említettem a könyvtári és képzésmenedzsment rendszereken kívül az 

oktatásszervező rendszerek is, sőt akár adminisztratív, iratkezelő vagy vezetői 

információs rendszerekkel való együttműködés még komplexebbé teheti a kialakult 

szervezetet. 

 

2. Virtuális tanulási környezet (VLE). Napjainkban a menedzselt tanulási környezetek 

számos eleme már nem a hagyományos módon, nem papír alapon működik, hanem 
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a digitális, virtuális világban szerveződik. Éppen ezért a menedzselt tanulási 

környezetek nem létezhetnek megfelelően kiépített virtuális tanulási környezetek 

nélkül, amelyek integrációt, együttműködést biztosítanak a menedzselt rendszer 

virtuális elemei között, de adott esetben kapcsolatban állhatnak a hagyományos 

rendszerekkel is (pl. támogatják ezek működését). 

 

3. Intézményi repozitórium. Mintegy háttértárként vesz részt a rendszer működésében. 

Amint láthattuk különböző gyűjteményekre tagolódik, így segítve az egyes források 

keresését. Ezek között a gyűjtemények között jöhet létre az e-learning könyvtár 

központi repozitóriuma (pl. indexek, metaadatok segítségével összegyűjtve), majd 

ebből indexelhetjük (elkerülve a dokumentumok duplikálását) az egyes 

kurzusokhoz a tanulási forrásokat, azaz a lokális repozitóriumokat, amelyek 

tulajdonképpen az intézményi repozitórium elemeire mutatnak. 

 

4. Képzésmenedzsment rendszer. Alkalmazása elkerülhetetlenül szükséges az e-

learning könyvtár feladatainak, funkcióinak megvalósításához, hiszen ezen belül 

játszódik a tanulási folyamat, a képzésmenedzsment rendszer menedzseli az egyes 

kurzusokat, valamint itt hajtjuk végre a lokális indexelést. Nem utolsó sorban pedig 

általában a képzésmenedzsment rendszer tartja a kapcsolatot az oktatásszervező 

rendszerekkel. 

 

5. Integrált könyvtári rendszer. Az e-elearning könyvtár rendszerében szintén fontos 

szerepet játszik, mivel ezen keresztül jön létre a kapcsolat a hagyományos 

könyvtárral, másrészt pedig segíthet a helyben elérhető tanulási források 

felderítésében, egyfajta bázist szolgáltatva ezzel a digitális tanulási források 

gyarapításához, támpontot adva a különböző dokumentumok digitalizálásának 

döntési folyamatához. 

 

6. Hagyományos könyvtár. A későbbiekben fogjuk látni, hogy bármennyire is 

szeretnénk tisztán digitálisan tárolt és/vagy web-alapú dokumentumokból álló 

oktatástámogató rendszert kiépíteni, ez jelenleg még nem lehetséges. A 

hagyományos könyvtár nélkül még nem lehet teljes értékű egyetlen elektronikus 

alapon szerveződött objektumgyűjtemény sem. Ennek egy-két jelentős okára a 

további fejezetekben szeretnék rámutatni. 
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7. Könyvtáros. Végül elérkeztünk ahhoz a szereplőhöz, a könyvtároshoz, akivel kicsit 

mostohán bánt a sors az eddigiekben, legalábbis az e-learning könyvtárakról, 

képzésmenedzsment rendszerekről szóló írások meglehetősen kevés figyelmet 

fordítana erre a szerepkörre. De az eddigiekből már kitűnt, hogy nélkülözhetetlen 

szerepet tölt be a repozitóriumok építésében, a szolgáltatások kialakításában és 

gondozásában stb. A fejlődés, a tendenciák pedig arra mutatnak, hogy a jövőben 

még nagyobb szerepet fog kapni a tárgyalt rendszerek tervezésében és működésük 

megvalósításában. 

 

4.2.2. Az e-learning könyvtár fogalma 

 

Láthatjuk tehát, hogy ebben a rendszerben minden szereplőnek megvan a maga jól 

körülhatárolt feladata. A könyvtáros fontos szerepet kap a központi digitális tárház 

kiépítésében, a források osztályozásában, frissítésében. Ehhez a feladathoz tartozik a 

források összehangolása a különböző médiatípusokkal és kommunikációs csatornákkal. Az 

oktatók és a könyvtári szakemberek közös munkájának eredményeképpen jönnek létre a 

lokális tárházak. A könyvtárban illetve a könyvtári portál felületén kialakított egyéni e-

tanulóhelyek pedig a navigációs támogatás részeiként segítik a tanulókat az ismeretek 

elsajátításában, a források közötti eligazodásban. Az eddig leírtak alapján összefoglalható, 

definiálható az e-learning könyvtár fogalma: 

 

Az e-learning könyvtár egy szervezett tanulási környezetbe ágyazott virtuális tanulási 

környezet részeként működő elektronikus könyvtár, amelynek magját egy részben web-

alapú digitális repozitórium képezi. Az oktatási–tanulási tevékenységhez jól kereshető, 

könnyen hozzáférhető elektronikus, digitálisan tárolt tanulási forrásokat és szemléltető 

anyagokat biztosít, segítséget nyújt a tananyagkészítéshez és -fejlesztéshez, külső források 

eléréséhez, valamint a tanulók és oktatók kutatómunkájával kapcsolatos igények 

kielégítéséhez. Működését lokális indexelés, alkalmazkodó navigációs támogatás, 

intézményi repozitórium, integrált könyvtári rendszer és hagyományos könyvtári környezet 

segíti egy olyan interaktív szolgáltatási rendszerben, amelynek állandó szereplői a tanulók, 

az oktatók, a könyvtárosok, valamint információs és kommunikációs technológiai 

szakemberek. 
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4.3. Speciális dokumentumok beépülése az e-learning könyvtárba 

 

Az e-learning könyvtár legfontosabb elemei az e-learning tananyagok, amelyek ma már jól 

szervezett formában, szabványok, szabványrendszerek alapján készülnek. Ugyanakkor 

hozzáférhetőségük, visszakereshetőségük, archiválásuk, újrafelhasználásuk számos kérdést 

generál, hiszen a képzésmenedzsment rendszerek sok esetben ezen feladatok elvégzésére 

nem alkalmasak, vagy korlátozottan alkalmasak. Emellett külön problémát jelent, hogy a 

képzésmenedzsment rendszerek használata általában nem nyilvános, mivel csak az egyes 

kurzusokra bejelentkezett tanulók használhatják. Hasonló kérdések merül fel például az e-

portfóliók kapcsán is, bár ez nem gyűrűzött be a könyvtári szakmai körökbe olyan 

mértékben, mint az e-learning tananyagok és a hozzájuk kapcsolódó különféle objektumok 

problémái, ugyanakkor léteznek, így röviden említésre kerülnek a fejezet végén. 

 

4.3.1. E-learning tananyagok könyvtári vonatkozású kérdései 

 

Amint azt a könyvtári szolgáltatások változásának, rétegeinek ismertetésénél már 

említettem, az e-learning tananyagok könyvtári szolgáltatásban való megjelenése egyelőre 

még számos kérdést vet fel, amelyeknek elméleti, gyakorlati és anyagi vonzatai egyaránt 

léteznek. Néhányat említettem közülük, mint a szükségesség, színvonal–tartalom, 

költségek, hozzáférés, metaadatok, verziókövetés, visszakereshetőség, megjelenítők 

beépítése a keresőfelületbe stb. 

 

A tananyagok elektronikus könyvtári szolgáltatását tekintve fontos feladatokat vet fel a 

szükségesség kérdése. Az e-learning tananyagok a könyvtári szolgáltatások minden egyes 

rétegével kapcsolatba hozhatók (2. ábra), ezáltal kiválóan beilleszthetők ennek 

struktúrájába. A könyvtárakban tárolt és szolgáltatott e-learning tananyagok funkciója – a 

hagyományos dokumentumokhoz hasonlóan – a szellemi, anyagi valóság és a tárgyiasult 

emlékezet átörökítése, a különböző oktatási szintek és képzések virtuális támogatása 

didaktikai módszerek segítségével, figyelembe véve az életkori sajátosságok alakulását, 

valamint az úgynevezett általános műveltség és a szakirányú ismeretek tartalmi változásait. 

Mindezt olyan könyvtári környezetben megvalósítva, amely alkalmas bármely típusú 

információhordozó vagy objektum feltárására és szolgáltatására. Az e-learning tananyagok 

nem választhatók el a hagyományos dokumentumoktól, hacsak nem akarjuk megkísérteni 
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az egykönyvűség és a tudománytalanság ördögét. Példaként csak azt említeném, hogy az e-

learning tananyagok számtalan esetben utalnak, hivatkoznak kizárólag nyomtatott 

formában létező dokumentumokra. Ezzel kapcsolatban a fejezet végén ismertetem egy 

felmérés eredményeit, amely rámutat az e-learning könyvtár és a hagyományos könyvtár 

feltétlen kapcsolatára. 

 

A tanulási objektumok vagy tananyagelemek különböző szintű megjelenési formával 

bírhatnak, de az e-learning rendszerében is figyelembe kell vennünk tananyagelemként az 

egyéb hordozókon megjelent dokumentumokat (nyomtatott, off-line). A rendszer 

működése elképzelhetetlen bizonyos inkubációs pontok nélkül, amelyek szoros 

kapcsolatban állnak az e-learning menedzsmenttel, és minden egyéb eszközzel támogatják 

az e-learning tananyagok használatát (ezen pontok egyike, talán legjobbja a könyvtár). 

Ennek egyetlen kézenfekvő okát említem meg, amely részben indokolja az e-tananyagok 

könyvtári szolgáltatásának szükségességét is: az információs társadalom tárgyalása során 

láthattuk az országos felmérések adataiból, az magyarországi háztartásoknak egy jelentős 

része még mindig nem rendelkezik személyi számítógéppel vagy a világhálóhoz való 

hozzáféréssel, tehát mindenképpen sérülnek a szolgáltatások demokratikus vonásai. 

 

Az e-learning tananyagok szolgáltatásának problémái a feltárásától a használatig 

 

Az e-learning tananyagok sok esetben formailag is követik a hagyományos tananyagok 

felépítését. Strukturálisan ezek mintájára építkeznek, felhasználva a hatékonyság 

javításának érdekében az egyre fejlődő technikai lehetőségeket. Ezek a lehetőségek 

azonban általában a textusok érthetőségét, használatát teljesítik ki, így ez önmagában nem 

mindig nyújt lényegileg több vagy más szintű információt. Sajnos sok esetben hiába az 

elérhető technológia, mégis csak egy elektronikus formában feldolgozott szöveg lesz a 

végtermék. Hogyan érhetjük el, hogy az e-learning tananyag ne csak a nyomtatott szöveg 

felturbózott elektronikus változata legyen? Ahhoz, hogy valóban belépjünk az e-learning 

dimenzióiba, az interaktivitás és a háttértámogatottság magasabb szintjére kell lépnünk 

(adaptív eszközök és hiperlinkek
119

). Mindenekelőtt könyvtári szempontból az e-learning 
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tananyagok szolgáltatása esetében is három fontos cél megvalósítására kell törekedni: 

feltárni – hozzáférhetővé tenni – használni. 

 

A feltárás területén számos elképzelésről olvashatunk a szakirodalomban. A 

szabványosítás kérdése éppúgy vita tárgya a tartalomszolgáltatók között, mint esetenként a 

könyvtári szférában. Az e-learning tananyagok vonatkozásában – és általában az e-learning 

kapcsán – a megfelelő metaadatbázisok létrehozása, és adatainak szabványosítása a 

legfontosabb kérdések közé tartozik.
120

 Például az SDTMETA szabvány (Sulinet) 

létjogosultságát már többen megkérdőjelezték a már korábban is létező, és 

kompatibilitásában sokkal előnyösebb LOM szabványra hivatkozva. A feltárás másik 

problematikus területe a leíró eszközök kiválasztása, a USMARC vagy Dublin Core 

kérdés. Az elektronikus dokumentumok esetében – úgy tűnik – az utóbbi hódított teret 

magának. (Mindenképpen meg kell említeni ezek mellett a TEI szövegkódolási 

kezdeményezést is, amely nemcsak a szövegek SGML/XML alapú kódolását, hanem 

sokféle információ rögzítésére alkalmas fejlécében a szövegre vonatkozó bibliográfiai 

adatok közlését is lehetővé teszi.) A metaadatok leírását nehezítik az új szabványok, mint 

például a SCORM szabvány, amely szerint a tartalom tanulási egységekből áll és 

bármilyen méretű lehet. A metaadatok leírásának problémáját ez esetben az okozza, egy 

tanulási egység több objektumból is állhat, de akár egy egész kurzust is tartalmazhat. A 

könyvtári szakemberek és eszköztárak alkalmasak ezeknek a feladatoknak a magas szintű 

megoldására, cáfolva azokat a véleményeket, amelyek szerint a digitális gyűjtemények már 

rég túlnőttek a könyvtárak falain. A könyvtárak már jó ideje beépítik adatbázisaikba az 

elektronikus dokumentumok feltárását az off-line dokumentumoktól a világhálón 

megjelenő szövegekig. Ugyanakkor az e-learning tananyagok új kérdéseket vetnek fel, 

metaadataik leírására pedig alkalmasabbak a repozitóriumok metaadatolási eszközei. 

 

Komoly problémákat vet fel ezek mellett az e-learning tananyagok átjárhatósága, a 

párhuzamosságok kiküszöbölhetősége, hiszen ez már elsősorban nem csak elméleti, hanem 

anyagi kérdéseket is felvethet. Ebből a körből a szerzői jogi kérdések egyelőre nem 

engednek szabad utat. Elsősorban az átvehető tananyagok átalakítása, testre szabása, 

frissítése, korszerűsítése ütközik erős ellenállásba. A szerzők maguk azonban számos 

esetben, különböző okok miatt nem gondozzák megfelelően tananyagaikat. Természetesen 
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nincs szó a szellemi terméknek bármiféle eltulajdonításáról (legfeljebb más képzésben 

történő, eltérő metodikai alkalmazásáról), tehát valószínűleg lehetséges lenne bizonyos 

mértékű átjárhatóságot biztosítani megfelelő egyeztetések, együttműködések révén. A cél 

az információ hozzáférhetővé tétele, a kettős munkavégzés minimális szintre szorítása, 

minél változatosabb, és minél tisztességesebb módszerekkel. 

 

A használat egyúttal a szolgáltatás kérdéskörét is érinti, értve ezen a könyvtári szolgáltatás, 

valamint a képzésmenedzsment rendszerek nyújtotta lehetőségeket is. Az e-learning 

tananyagok szolgáltatása kapcsán felmerül a védettség és a továbbfejlesztés kérdése is. Az 

előállítók sok esetben „túlvédett” szolgáltatása számtalanszor megreked az első verzió 

szintjén, elmarad a folyamatos karbantartás, frissítés. A fentebb leírtakat tekintve erre 

mások sem kapnak lehetőséget, tehát kénytelenek újra előállítani a tananyagot – ami a 

bekerülési költségeket tekintve jelentős pazarlásként értékelhető –, majd ebből létrehozni 

egy újabb „túlvédett” szolgáltatást, és így ismét bezárult a kör. (Az előbbiekben már 

említettem, hogy a képzésmenedzsment rendszerek általában csak a kurzusok hallgatóinak 

nyújtanak hozzáférést a tananyagokhoz. Ugyanakkor például a közpénzekből, 

pályázatokból előállított tananyagokra legtöbbször vonatkozik a nyilvánossá tételi 

kötelezettség.) Ezeknek a szolgáltatásoknak a színvonala, és ehhez mért használati költsége 

ráadásul elég széles skálán mozog. Mit tud ehhez hozzátenni a könyvtár? A 

háttérszolgáltatások sokaságát (portálok, repozitóriumok, e-learning könyvtárak stb.), 

amelyek az e-learning tananyagok hatékonyságát hivatottak javítani, szélesítve a benne 

rejlő lehetőségek körét, ugyanakkor nem csökkentve a gyors és biztonságos távoli elérés 

esélyeit sem. 

 

A kutatók sokféle lehetőséget ajánlottak már az e-learning tananyagok szolgáltatásának és 

archiválásának megoldására. Az e-learning tananyagokat és szolgáltatásukat érintő 

legfontosabb problémák három fő csoportba sorolhatók: a hozzáférés kérdése (erősen 

korlátozott – sok esetben nincs lehetőség például a megvásárlásukra sem, mint a 

nyomtatott tankönyvek esetében), a minőség garantálása (a lektoráltság kérdése és a „házi 

készítésű” tananyagok kiszorítása a piacról), valamint a pénzügyek. 
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Michael Gorman a jövő elektronikus könyvtárának könyvkiadói és könyvterjesztői 

funkcióját vetíti előre,
121

 de ezt néhány évvel megelőzve, 1994-ben Frank Quinn a 

könyvtáraknak az elektronikus publikálásban betöltött központi szerepének lehetőségéről 

és szükségességéről ír.
122

 Ennek alapján az e-learning tananyagok könyvtári 

szolgáltatásának megvalósítására is felvázolható egy lehetséges megoldás, amely a 

könyvtárakat mintegy kulcsfontosságú intézményként – de nem egyedülállóan vagy 

kizárólagosan – helyezné el e szolgáltatások rendszerében. Felvetve, hogy adott esetben 

lehetőséget kaphatnának a szakkönyvtárak a szakterületükhöz tartozó e-learning 

tananyagok feltárására és szolgáltatására (akár más tartalomszolgáltatókkal egyeztetve). 

Ennek technikai megoldását a repozitóriumok már lehetővé teszik. Ezzel együtt 

feladatukká válna egy olyan gyűjtemény létrehozása, és folyamatos fenntartása lektorált e-

learning tananyagokból, amely a jelenleginél szélesebb körben, kedvezőbb feltételekkel 

válna elérhetővé a hálózatokon, a világhálón keresztül. A megvalósítás részben már 

megindult, persze ehhez elengedhetetlen a szakmai felelősségvállalás az előállítók és a 

könyvtárak részéről egyaránt, valamint meg kell találni azokat a forrásokat, amelyek 

segítenek mindkét fél – használó és szolgáltató - számára gazdaságossá tenni a 

szolgáltatást. Mindenesetre eszközrendszer lehetővé tenné az e-learning tananyagok 

szolgáltatásának komplexebb megvalósítását, elsősorban a szakkönyvtárak, felsőoktatási 

könyvtárak és iskolai forrásközpontok esetében. Úgy vélem, a használói igények sem 

hiányoznak, de egyelőre úgy tűnik, hogy még számos tényező együttállása és a különböző 

vélemények közelítése szükséges egy egységesebb szolgáltatási rendszer kialakításához. 

 

4.3.2. E-learning tananyagok és hagyományos könyvtárak: egy felmérés tükrében 

 

Disszertációm előző fejezeteiben, több ízben is felmerült az e-learning könyvtár, e-learning 

tananyagok és a hagyományos könyvtár kapcsolatának kérdése. A kutatások során egyre 

inkább beigazolódni látszott, hogy a hagyományos könyvtár nélkül az e-learning és az e-

learning könyvtár sem tud hitelesen működni. Szerettem volna erre valamiféle konkrét 

bizonyítékot is találni, így körvonalazódott előttem az e-learning tananyagok, oktatási 

segédletek irodalomjegyzékeinek vizsgálata, mégpedig azért, mert már az első 
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véletlenszerű betekintésre is érdekes dolgokat tapasztaltam. Így került sor egy 

adatgyűjtésre, amelynek eredményeként feltevésem beigazolódni látszik. 

 

Már az elején tisztázni szeretném, hogy a felmérés nem reprezentatív, aminek több oka is 

van. Az egyik legfontosabb ok, hogy ezek az anyagok mára hatalmas számban léteznek és 

felkutatásuk sem mindig könnyű. A másik – szinte áthidalhatatlan ok – a már említett 

„túlvédett” anyagok jelensége. A képzésmenedzsment rendszerekbe rendkívül nehezen, de 

leginkább semmiféle módon nem sikerült betekintenem, ahol pedig sikerült ott sem volt 

egyszerű helyzet, mivel általában nehéz volt eligazodni az anyagok között a hiányos 

strukturáltság miatt. Ez azonban ismét csak azt a kutatási feltevésemet igazolta, hogy a 

könyvtárnak sokkal nagyobb szerepet kell vállalni az e-learning könyvtárak és általában az 

elektronikus tananyagok tekintetében. 

 

Végül a válogatás mégsem teljesen véletlenszerűen történt, igyekeztem ugyanis minél 

szélesebb palettán gyűjteni. Ez azt jelentette, hogy próbáltam minél több, különböző típusú 

felsőoktatási intézményből adatokhoz jutni, elsősorban az intézmények vagy könyvtáraik 

weboldalán keresztül. Így végül 11 intézményből kerültek a mintába e-learning 

tananyagok, illetve elektronikus oktatási segédletek. A másik válogatási szempont volt, 

hogy a tananyagok témaköre minél változatosabb legyen, minél több tudományterületet 

érintsen, így 26 témakörből sikerült adatokat gyűjteni, ez végül összesen 200 tananyag 

adtainak feldolgozását jelentette. A feldolgozott anyagok megjelenési éve 2004 és 2012 

közé esik, viszont szomorú tény, hogy a tananyagok 12%-ánál nem lehetett megállapítani a 

megjelenés, készítés idejét (ez ismét a könyvtár erőteljesebb bevonásának szükségességére 

utal, ráadásul hiteltelenné teszi a szóban forgó dokumentumokat). 

 

A tananyagokról gyűjtött adatokat a 3. táblázat mutatja be. A tananyagok zöme (94%) 

magyar nyelven íródott, a maradék 6% angol nyelvű pedig tulajdonképpen a 

nyelvszakosok oktatásához készült. A tartalmi összetételről meg kell jegyezni, hogy a 

bölcsészettudományok kis számban képviseltetik magukat, kevés nyílt hozzáférésű 

tananyagot találni erről a területről. De a tapasztalat azt mutatja, hogy a 

képzésmenedzsment rendszerek kurzusaiban is ezen a területen mutatkoznak nagyobb 

hiányosságok. Lényegesen nagyobb számban találhatók tananyagok a reáltudományok 

köréből, ezek között is az informatika, információtudományok, pedagógia és határterületei 

foglalják el az első helyeket. 
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A tananyagok 5 féle formátumban készültek, nem meglepő módon a PDF formátum 48%-

kal került az első helyre, míg SCORM szabványon alapuló tananyag mindössze 4%-ban 

volt jelen. Ennek persze egyik oka, hogy a SCORM alapú tananyagok elsősorban a 

képzésmenedzsment rendszerekben kerülnek közzétételre, ezek pedig, amint már 

említettem, külső személynek nehezen betekinthetők. A formátumokkal kapcsolatban meg 

kell még jegyezni, hogy mintegy 21%-ban találtam olyan anyagokat, amelyek több 

formátumban, általában három félében (PDF, DOC, PPT) is megtalálhatók voltak. 

 

3. táblázat 

E-learning tananyagok és oktatási segédletek adatai a magyarországi felsőoktatási intézményekben 

 

Tananyag 

(db) 

Intézmény 

(db) 

Téma 

(db) 

Megjelenés 

éve 
Nyelv (%) Formátum (%) 

Foglalkozik-e 

valamilyen 

formában 

e-learninggel 

(%) 

200 11 26 2004–2012 
Angol: 6 

Magyar: 94 

DOC: 33 

HTML: 21 

PDF: 48 

PPT: 19 

SCORM: 4 

Vegyes: 21 

3 

 

Az utolsó oszlopban azoknak a tananyagoknak az arányát tüntettem fel, amelyek 

tartalmukban valamilyen formában foglalkoznak e-learninggel, elektronikus tanulási 

környezetekkel. Ez mindössze 3%, némiképp hiányolom, hogy elektronikus tananyagok 

esetében nem kerül sor az adott tantárgy oktatásmódszertanával kapcsolatosan ezek 

valamilyen szintű beépítésére. Ez a helyzetkép alakult ki tehát az adatok elemzése után, 

majd sorra került a felmérés valódi tárgyának, a tananyagokban közölt irodalomjegyzékek 

vizsgálata. 

 

Az irodalomjegyzékek tételeinek (4. táblázat) száma 2390, ami jelentős mennyiségnek 

tűnik, de átlagosan ez közel 12 tételt jelent tananyagonként és a legtöbb esetben 

tartalmazza a kötelező és ajánlott irodalmat egyaránt. A témaköröket tekintve 
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megközelítőleg 65 különböző területet ölelnek fel a tételek, ami azt jelenti, hogy általában 

az egy tananyaghoz és témaköréhez tartozó irodalomjegyzékben 2–3 terület irodalma 

jelenik meg. 

 

A kutatás céljának szempontjából legérdekesebb a harmadik és negyedik oszlop tartalma. 

Meglepő számadatokat láthatunk, ugyanis eszerint a vizsgált tananyagok 88%-ban 

nyomtatott forrásokat jelölnek meg az irodalomjegyzékekben, és mindössze 12% a tételek 

között az elektronikus forrás. Ez akár bizonyos ellentmondásra is utalhat, hiszen az 

elektronikus felületről jórészt a hagyományos könyvtárba irányítja a tanulót. Mindenesetre 

azt gondolom, hogy ezek az adatok egyértelmű bizonyítékai annak, hogy a hagyományos 

könyvtár egyelőre nélkülözhetetlen támogatója az e-learning rendszereknek és 

könyvtáraknak. Némiképp ezt támasztja alá a tételek megjelenésének időintervalluma 

(1881–2012), hiszen annyira széles sávot fog át, hogy nem valószínűsíthető ezeknek a 

dokumentumoknak nagyarányú digitális jelenléte a gyűjteményekben. Természetesen az 

említett adatok arányának okai többrétűek lehetnek és esetleg messzebbre is vezethetnek, 

hogy csak egyet említsek: a tudományos világban még mindig jelentős prioritást élvez a 

nyomtatott forrásokra történő utalás. 

 

4. táblázat 

E-learning tananyagokban és oktatási segédletekben közölt irodalomjegyzékek adatai 
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2390 65 88 12 69 1 30 
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Francia: 2 
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Egyéb: 1 
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A következő három oszlop nem hozott meglepő eredményt, az irodalomjegyzékek 

tételeinek 69%-a magyarországi megjelenésű, magyar nyelvű irodalom. Ugyanakkor 

jelentősnek ítélem emellett, hogy 30%-ban külföldi megjelenésű irodalmat is megjelölnek 

a szerzők a tanulók számára. A nyelvi megoszlás adatai ennek tükrében papírforma szerint 

alakulnak, az angol nyelvű irodalom 26%-kal végzett az élen, hiányolható azonban a német 

nyelvű irodalom nagyobb jelenléte. A formátumot tekintve a 12%-ot kitevő elektronikus 

tétel jelentős részben (11%) HTML formátumban érhető el. Az utolsó oszlopban pedig az 

e-learninggel, elektronikus tanulási környezetekkel kapcsolatos tartalom itt is elenyésző, 

bár ebben az esetben csak a címekre hagyatkozhattam, így csak az a tétel került ebbe a 

csoportba, ahol a címben egyértelmű utalás történt a jelzett témákra. 

 

Végül még egy elgondolkodtató tapasztalatot szeretnék megosztani, bár erről számszerű 

adatgyűjtést nem készítettem. A dolgozatom irodalomjegyzékében szereplő tételeket 

azonban szükségszerűen áttanulmányoztam, így akaratlanul is azzal kellett szembesülni, 

hogy a szorosan ezt a témát vagy határterületeit tárgyaló források irodalomjegyzékeire is 

jellemző a nyomtatott dokumentumok erőteljes jelenléte, bár kisebb arányban. 

 

A hagyományos könyvtári környezet szükségességére nem csak az említett számadatok 

utalnak. Ez a környezet megszervezhető inkubációs pontok hálózataként is, hiszen 

gondolni kell az információs társadalom azon polgáraira is, akiknek még nem áll 

rendelkezésükre az otthoni számítógép és internethasználat lehetősége. Ebben az esetben 

olyan környezetet kell megvalósítani, amely lehetővé teszi egyéni e-tanulóhelyek 

kialakítását, biztosítva ezzel a források sokoldalú elérhetőségét (nyomtatott és elektronikus 

dokumentumok elérése egy térben), valamint a személyes kapcsolatot könyvtári 

szakemberekkel. Ezzel talán megakadályozható dolgozatom harmadik fejezetében említett 

társadalmi kirekesztettség, hiszen gondoljuk meg: az e-learning fogalmával kapcsolatban 

még soha sehol nem írták le, hogy kizárólag otthon és egyedül „űzhető” tevékenység. 

Mindazonáltal ennek elkerülésére a könyvtárakban és az oktatási intézményekben 

megfelelő e-learning infrastruktúra kialakítására, valamint ésszerűen megtervezett és nem 

csak dokumentumtárolásra/szolgáltatásra kiélezett e-learning könyvtári rendszerekre van 

szükség. Összességében azonban megállapítható, hogy a hagyományos könyvtár még 

sokáig lesz forrása a virtuális tanulási környezetekben tanulóknak, oktatóknak és 

könyvtárosoknak egyaránt. 

 



 95 

4.3.3. Az e-portfólió könyvtári vonatkozásai 

 

Az e-learning tananyagok, elektronikus oktatási segédletek mellett megjelent egy új 

objektumtípus is a felsőoktatásban, az e-portfólió. Azért használom az objektum kifejezést, 

mert mint látni fogjuk a SCORM szabványon alapuló tananyagokhoz hasonlóan itt is egy 

meglehetősen komplex produktumról van szó. Célom, hogy olyan módon mutassam be 

röviden az e-portfóliót, hogy látszódjanak a könyvtári feladatok ezzel a könyvtárakban 

még szinte ismeretlen dokumentumcsoporttal kapcsolatosan. A szakmai körök jó részt még 

elutasítják ennek a könyvtári vonatkozásait, legalábbis nincs egyetértés a kérdésben, de 

tény, hogy létezik és valamilyen módon mindenképpen kapcsolódik a könyvtári 

szolgáltatáshoz. 

 

Az e-portfólió fogalma, vonatkozó jogszabályok 

 

A kifejezés – portfólió – alapjelentése mappa, dosszié (és még sok más hasonló). 

Tulajdonképpen céltudatosan gyűjtött dokumentumok összessége, nem önéletrajz, bár ezt 

is tartalmazhatja. Végső soron egyfajta bizonyítása annak, hogy mire vagyunk képesek, 

milyen szintű, értékű tudással rendelkezünk, megfelelő módon elsajátítottuk-e a szakmai 

ismereteket. A fogalom és gyakorlata már az 1980-as években megjelent az oktatásban is. 

A papír alapú portfóliókat követte az elektronikus alapon szerveződő e-portfólió, ami a 

tanulók munkáinak olyan online gyűjteménye, melyben minden egy helyen található 

(szövegek, prezentációk, multimédiák, médiaelemek vagy akár Web 2.0-ás tartalmak). 

Célja, hogy segítse az önértékelést, a folyamatos tanulást és reflektív gondolkodásra 

ösztönözzön. A papíralapú portfólióval szemben előnye – amellett, hogy könnyen 

kezelhető és áttekinthető –, hogy gyorsan és különösebb nehézségek nélkül aktualizálható. 

Többféle típusa létezik. „A hallgatói portfólió típusai közül megemlíthetjük a 

gyűjteményes, a prezentációs és az értékelési portfóliót, attól függően, hogy milyen cél 

vezérel bennünket a portfólió megtervezésekor. Életkor tekintetében a life-long-learning 

előtérbe kerülésével csupán az intervallum kezdetét definiálhatjuk, a tapasztalatok azt 

mutatják, hogy az első portfóliók már az óvodás kor végén, az iskolás kor elején 

elkészülhetnek.”
123

 

 

                                                 
123

 e-Portfólió. Eszterházy Károly Főiskola. URL: http://eportfolio.ektf.hu/ (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

http://eportfolio.ektf.hu/
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Az e-portfólió könyvtári vonatkozásai 

 

A portfólió, e-portfólió könyvtári kötelezettségeit véleményem szerint egyértelműen 

megfogalmazza a 15/2006. (IV.3.) OM rendelet 4. sz. melléklete, a tanári mesterképzési 

szak követelményeiről. Ennek 5.3. pontjában a következőket olvashatjuk: „A 

szakdolgozathoz rendelhető kreditérték: 5 kredit, amelyhez az 5.1.3. pontban 

meghatározott szakmai gyakorlat részeként készített, a szakmai gyakorlatot bemutató és 

feldolgozó portfoliót is mellékelni kell.” A 8.4. c. pont pedig ezt a megfogalmazást 

kiegészíti azzal, hogy „A gyakorlat során a hallgató […] elkészíti – […] a tanári 

gyakorlatának eredményességét adatokkal alátámasztó, a saját gyakorlati fejlődését 

dokumentáló – portfoliót, amely a szakdolgozat részét és a tanári képesítő vizsga tárgyát 

képezi.”
124

 

 

A portfólió – ma már e-portfólió – készítése tehát kétséget kizáróan kötelező, valamint a 

jogszabály fontos kitétele szerint a szakdolgozat részét képezi. Ez mindenekelőtt azt 

sugallja, hogy ugyanúgy fel kell tárni metaadatokkal és megőrizni, mint a 

szakdolgozatokat. Ez persze mindenféleképpen vitákat generál és számos kérdést vet fel. 

Ezek mellett sok esetben az e-portfólió a képzésmenedzsment rendszerekkel is 

kapcsolatban állhat, ami tovább bonyolíthatja a problémát. 

 

Az említettektől függetlenül az e-portfólió önálló keretrendszerekben jelenik meg, 

terjedése természetes módon generálta az e-portfólió alkalmazások, keretrendszerek 

létrejöttét (Mahara, ELGG, Exabis ePortfolio, Mystuff stb.). A tanulók regisztrálás után 

ezekbe a keretrendszerekbe tölthetik fel a portfóliók anyagát, amely lehet akár egyetlen fájl 

(ez a ritkább eset) és lehet különböző típusú, formátumú dokumentumok, objektumok 

sokasága. Ezeket a dokumentumokat rendezhetik, mappákba csoportosíthatják, és fontos 

megjegyezni, hogy nem csak a kötelezően kért dokumentumok kerülhetnek feltöltésre, 

hanem bármilyen saját fájl a portfólió részét képezheti. Ráadásul ezek a keretrendszerek 

egyfajta közösségi oldalként is működnek, ugyanis egy direkt link megadásával külső, nem 

rendszerhasználó személyeknek is betekintést adhatunk portfóliónkba (ez persze bármikor 

letiltható, korlátozható). 

                                                 
124

 15/2006. (IV. 3.) OM rendelet az alap- és mesterképzési szakok képzési és kimeneti követelményeiről. 

URL: http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A0600015.OM (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

http://net.jogtar.hu/jr/gen/hjegy_doc.cgi?docid=A0600015.OM
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Mindenképpen felmerülnek kérdések az e-portfólió további sorsával kapcsolatban, többek 

között azért is, mert a hallgató a diploma megszerzése után is felhasználója marad a 

rendszernek, tehát bármikor módosíthatja a portfólióját. Amennyiben az oktató a 

kiértékelés után nem menti el az egész portfóliót, így könnyen végleg elveszhet az 

intézmény számára a feltöltött anyag. Ez automatikusan felveti a megőrzés kérdését és 

mind az oktatási intézmény, mind a könyvtár szempontjából megfogalmazódnak kérdések: 

Szükséges-e az e-portfólió megőrzése? Felhasználása és szolgáltatása a szakdolgozatokhoz 

hasonlóan történik? Szükséges-e a szolgáltatása? Milyen feltételekkel lehet szolgáltatni? 

Ki és milyen formában archiválja? 

 

Amennyiben úgy dönt az intézmény, hogy megőrzi a portfóliókat (szerintem a jogszabály 

értelmében nem tehet mást), ez rögtön újabb problémákat generál. A megőrzés 

tekintetében egyértelműnek látom, hogy az intézményi repozitóriumban kell megfelelő 

jogosultságokkal ellátva helyet biztosítani a portfólióknak. Mivel azonban dokumentum 

csomagokról van szó, tulajdonképpen egy tömörített, adott esetben sokféle típusú 

dokumentumot tartalmazó fájlról van szó, ez felveti a metaadatolás, a visszakereshetőség, a 

hozzáférés és a megjelenítés kérdéseit. Mindezek együttesen pedig a különböző 

jogosultságokkal történő felszerelést is igénylik. 

 

Láthatjuk, hogy az e-learning rendszerek mellett más hasonló rendszerek is helyet 

követelnek maguknak. A kérdés az, hogy a könyvtárak miként tudnak ezek befogadására, 

feltárására és szolgáltatására felkészülni, hiszen ezek újabb környezetváltozást, újabb 

feladatokat róhatnak a könyvtárakra, ami érinti a jogszabályi környezetet, a kapacitást 

(humánerőforrás és háttértárolók egyaránt), a képzettséget és a szolgáltatást. Új kihívást 

jelentenek tanulók, oktatók és könyvtárosok számára egyaránt. Vitathatatlanul szükséges 

egy egységes szempontrendszer kialakítása, másrészről pedig az e-portfólió könyvtári 

feldolgozása, megőrzése, visszakereshetősége, szolgáltatása és jogosultságokkal való 

ellátása ad okot a fejtörésre. Sajnos egyelőre csak kérdések vannak válaszok nélkül, a 

válaszok kidolgozásához szélesebb körű szakmai egyeztetés szükséges. 

 

4.4. Minőségbiztosítás az e-learning könyvtári rendszerekben 
 

A könyvtár és az oktatás kapcsolata. Dolgozatomat végig kíséri ennek a viszonynak az 

elemzése, nem lehet tehát kivétel a minőségbiztosítás kérdése sem, ezen belül pedig 

elsődleges kérdés, miként tudják egymás minőségtevékenységét támogatni. Új szerepekre 
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készül az oktatás és a könyvtár, sőt paradigmaváltás várható mindkettő struktúrájában, 

módszereiben és szinte minden területén. Az egész életen át tartó tanulás pedig egyre 

inkább meghatározó szerepet tölt be az oktatási tevékenységek halmazában. 

 

4.4.1. Az e-learning könyvtár helye a könyvtári minőségbiztosítási rendszerben 

 

A könyvtárakban tendenciaszerű a minőségmenedzsment típusú gondolkodás elterjedése. 

Ennek alkalmazása nélkül nem lehet korszerű szolgáltatásokat nyújtani. A minőség 

fogalma alatt ez esetben azt értjük, hogy képesek vagyunk használóink igényeit, elvárásait 

kielégíteni, működésünket pedig ezek teljesítésének rendeljük alá. A könyvtári 

minőségmenedzsment, minőségbiztosítás növeli az intézmény versenyképességét, az 

erőforrások kihasználását, a szervezettséget, tehát ennek következtében a használók 

elvárásait egyre magasabb szinten tudjuk teljesíteni. A minőségbiztosítás, -fejlesztés 

alapvetően fontos része a stratégiai tervezés. Ez határozza meg a könyvtár 

minőségpolitikáját és a minőségirányítási rendszerét, és egyben segíti a változások nyomon 

követését. A minőségmenedzsment, minőségbiztosítás tevékenységének bevezetése 

lehetőségeket teremt például az oktatás felé is, eredményezve egy magas színvonalú 

szolgáltatási rendszer kialakítását. 

 

A minőségbiztosítás kiemelt könyvtári területei között több pontban is megtalálhatjuk az 

oktatással felé való kapcsolatot. Például ilyen kiemelt területek
125

 

 

 a szolgáltatásmenedzsment (a használók elvárásainak magas színvonalon történő 

teljesítése), 

 az állománymenedzsment (ez többek között az elektronikus dokumentumok egyre 

nagyobb szerepének tisztázását is jelenti), 

 az információs és kommunikációs technológiák (hálózati szolgáltatások 

infrastruktúrája, lokális hálózatok kialakítása és kapcsolódása a világhálóhoz, 

hozzáférés biztosítása, elektronikus információ- és tartalomszolgáltatás, 

digitalizálás) 

 képzés és továbbképzés (könyvtárosok képzése, felkészítése az új technológiák 

alkalmazásokra, a korszerű szolgáltatások bevezetésére). 

                                                 
125

 Skaliczki Judit – Zalainé Kovács Éva: Minőségmenedzsment a könyvtárban. – Veszprém ; Budapest : 

Veszprémi Egyetemi Kiadó : IKSZ, 2003. – p. 35-37. 
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A felsorolásban szereplő területek mindegyike kapcsolódik az oktatáshoz, sőt konrétan az 

e-learning és az e-learning könyvtári rendszerek területét magukba foglalják. A könyvtári 

portálok kapcsán esett már szó a stratégiai tervezésről és fontosságáról. A kiemelt területek 

részletezésére a könyvtár stratégiai tervében kerül sor, éppen ezért itt szükséges részletezni 

az oktatástámogatáshoz kapcsolódó stratégiai elképzeléseket is. 

 

4.4.2. Minőségbiztosítás e-learning könyvtári környezetben 

 

Ha vizsgálni akarjuk az e-learning és az e-learning könyvtár minőségbiztosítási 

kérdéseinek kapcsolódását a felsőoktatáshoz, akkor elsősorban tisztázni kell, hogy mit 

jelent a felsőoktatás minősége. Amennyiben alapul vesszük azt, hogy a minőség jelentése 

stratégiai értelemben a felhasználók igényeinek teljes körű kielégítése termékek és 

szolgáltatások által, akkor elsőként tisztázni kell, hogy melyek a felsőoktatás termékei, 

szolgáltatásai, kik a felhasználói és melyek a felhasználók igényei, elvárásai. A 

felsőoktatás társadalmi–gazdasági küldetése a humántőke létrehozása, tudásbázisok 

gyarapítása, a tudás terjesztése, hasznosítása, fenntartása (tudásbázisok rendszerezése, 

hosszú távú megőrzése).
126

 Ha jól megnézzük, akkor a könyvtári terület mindegyik 

célkitűzéshez kapcsolódik, nem elhanyagolható módon, ráadásul a küldetés minden egyes 

pontja sugallja a menedzselt tanulási környezetek és virtuális tanulási környezetek 

kialakításának szükségességét és fenntartását. 

 

Másrészről az e-learningre vonatkozó minőségbiztosítási szempontok bizonyos mértékig 

determinálják az e-learning könyvtári rendszerekre vonatkozó minőségbiztosítási elemeket. 

Ezek közül az alábbiak a legfontosabbak, amelyek közelről érintik az e-learning 

könyvtárakat:
127

 

 

 Jellemző a hallgatók interakciója az oktatókkal és a többi hallgatóval (hozzáteszem 

a könyvtárossal is). 

 A hallgatók oktatása a hatékony kutatásnak megfelelő módszerekkel történik. 

 Időközönként szükséges a források érvényességének felmérése. 

                                                 
126

 Felsőoktatási minőségfejlesztési kézikönyv / főszerk. Kerekes Gábor. – Budapest : Oktatáskutató és 

Fejlesztő Intézet, 2012. – p. 17. 

127
 A minőségbiztosítás szempontjai az elektronikus oktatásban. – In: Minőségfejlesztés az oktatásban : 

gyakorlati útmutató oktatási intézmények számára / szerk. Bálint Julianna. – Budapest : Verlag Dashöfer, 

2009. – 6.10.4.2. p. 2-3. 
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 A hallgatóknak van-e hozzáférésük a képzéshez szükséges minimális 

technológiához. 

 A hallgatók hozzá tudnak-e férni a megfelelő mennyiségű és minőségű könyvtári 

forrásokhoz, illetve egy weben keresztül elérhető virtuális könyvtárhoz (megjelenik 

az e-learning könyvtár szerepe a minőségbiztosításban). 

 A hallgatókat el kell látni a szükséges információkkal, beleértve a tankönyveket, 

segédanyagokat, technikai és tanulmányi követelményeket, valamint minden olyan 

támogató szolgáltatást, amely segíti őket a képzés sikeres teljesítésében. 

 A hallgatóknak gyakorlati képzést kell nyújtani a különböző anyagokhoz való 

hozzájutásról, elektronikus adatbázisok használatáról, könyvtárközi kölcsönzésről, 

kormányzati archívumokról, új szolgáltatásokról (használóképzés!). 

 Megfelelő technikai segítség nyújtása szükséges például a használt elektronikus 

médiákkal kapcsolatban. 

 Az oktatókat nyomtatott forrásokkal kell ellátni ahhoz, hogy foglalkozzanak a 

hallgatók elektronikusan hozzáférhető adatfelhasználásából adódó problémáival. 

 

A fenti szempontok jelentős részben lefedik az e-learning könyvtári rendszerekkel 

szemben támasztott minőségi követelményeket. Végül röviden szólni kell a termék, vagyis 

az e-learning tananyagok minőségbiztosítási kérdéseiről. Az e-learning tananyagok és 

szolgáltatásuk kapcsán a felhasználói oldalról általánosságban a következő elvek 

fogalmazódnak meg:
128

 

 

 adjon információt a kurzusról; 

 biztosítson többféle (on-line, off-line) kommunikációs formát; 

 legyen jól szerkesztett; 

 adminisztrálja az előmenetelt; 

 tartsa nyilván a személyes adatokat; 

 legyen tartalmas és didaktikus; 

 könnyen lehessen benne eligazodni; 

 személyre szabható legyen; 

 ismertesse a technikai követelményeket; 

 lehessen véleményt nyilvánítani a használhatóságáról. 

                                                 
128

 Forgó Sándor: Elektronikus tananyagok minőségbiztosítása. – In: Elektronikus tananyagszolgáltatás / 

szerk. Czeglédi László. – Eger : Líceum Kiadó, 2011. – p. 321. 
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A szintézisen alapuló minőségbiztosítási rendszer tulajdonképpen erre építkezik, ezen 

szempontok alapján dolgozta ki értékelési rendszerét, amely vonatkozik a kurzusokra, 

tananyagokra és szolgáltatásokra egyaránt. Ennek tárgyalása azonban túlmutat dolgozatom 

határain. Mindazonáltal az e-learning könyvtári rendszerek minőségbiztosítása 

elengedhetetlen feladat, amely illeszkedik a könyvtári rendszer és a képzésmenedzsment 

rendszer minőségbiztosítási elvárásaihoz, egyaránt figyelve a hallgató, az oktató és az 

intézmény igényeinek magas színvonalú kielégítésére. 

 

4.4.3. Miért fontos az elektronikus tanulás terén a minőség? 

 

A minőségbiztosítás tekintetében is meg kell jegyezni, hogy hosszútávon e-learning 

könyvtár nem működhet megfelelő hagyományos könyvtári háttér nélkül. A multimédiák 

és egyéb tananyagok készítése, fejlesztése, valamint az oktatási–tanulási folyamat egyaránt 

megkívánja még jó ideig a hagyományos könyvtári környezet támogatását. E nélkül 

egyoldalúvá és tudománytalanná válhat az online oktatás. A digitális könyvtárak 

folyamatos gyarapodása sem változtat ezen a tényen jelentős mértékben, hiszen a hallgatói 

oldal felől a gyakorlati tapasztalatok is azt igazolják, hogy a hallgatók sok esetben még 

mindig szívesebben tanulnak nyomtatott forrásokból (amelyeket persze elektronikus úton 

szereztek be és utólagosan nyomtattak ki). A változások alapvető feltétele, hogy elegendő 

mennyiségű és megfelelő minőségű elektronikus formában tárolt dokumentum, multimédia 

stb. legyen elérhető – lehetőleg online úton –, amelynek használatát minőségi 

szolgáltatások segítik. Ebben van nagy szerepe az intézményi és a könyvtári 

minőségbiztosításnak. 

 

Végül ne felejtsük el, hogy nemzetközi szinten már évekkel ezelőtt is a minőségre és a 

hozzáférhetővé tételre helyezték a hangsúlyt. Az eContentplus program (2005–2008)
129

 az 

eContent folytatásaként a minőségi digitális tartalmak és szolgáltatások hozzáférhetőbbé 

tételét, hatékonyabb felhasználását ösztönözte az európai multikulturális környezetben. Az 

oktatási tartalommal kapcsolatban megfogalmazta: Prioritást élvez a szakmai tartalmak és 

                                                 
129

 eContentplus Munkaprogram 2007 : (rövid összefoglaló). URL: 
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a felhasználó által generált tartalmak egyidejű biztosítása, a digitális könyvtár kulturális 

tartalmainak beillesztése az oktatásba, valamint a már meglévő, határokon átnyúló, 

többnyelvű oktatási tartalmak biztosítása különböző tanulási környezetben. 

 

A legjobb gyakorlatok területén a következő eredményeket várja el: 

 

 Minőségi tartalmak biztosítása a formális, non-formális, és informális tanulásban. 

 e-Learning technológiákra alapuló már meglévő digitális oktatási tartalmak 

szabványosítása és előírásoknak való megfeleltetése; felhasználó által generált 

illetve szakmai szinten előállított tartalom szolgáltatása. 

 Európai szintű szabványok, előírások alkalmazása. 

 Szabványok, előírások létrehozása. 

 Együttműködési struktúrák létrehozása az európai e-learning technológiák 

átjárhatóságának biztosítására. 

 

A digitális könyvtárakkal kapcsolatban is a minőséget helyezi előtérbe: Az Európai Unió 

i2010 stratégiájának egyik zászlóshajó projektje. A digitális könyvtár program lényege az 

európai kulturális intézmények (könyvtárak, levéltárak, múzeumok) által összegyűjtött 

digitális kulturális és tudományos tartalmak hozzáférhetővé tétele (nem digitalizálása!) 

mindenki által elérhető módon. Alapvető céljai Európa kulturális örökségének minél 

szélesebb körben való online hozzáférhetősége, a kulturális és tudományos digitális 

tartalom több nyelven való elérhetősége, a tartalmak közötti átjárhatóság biztosítása, 

többnyelvű szolgáltatások kialakítása. Az előirányzatok szerint 2008-ig 2 millió, 2017-ig 

pedig 6 millió digitalizált anyag válna elérhetővé. A célzott projektek kiemelt 

tevékenységei az üzleti és nonprofit szervezetek rendelkezésére álló tartalmak 

szabványokon alapuló átjárhatóságának biztosítása, valamint a szerzői joggal védett 

alkotásokhoz való hozzáférés biztosítása. 

 

A legjobb gyakorlatok területén elvárt eredmények: 

 

 Átjárhatóság biztosítása. 

 Tartalmak közösségi szintű elérése az Európai Digitális Könyvtár interfészen 

keresztül. 

 Használatra, szolgáltatásokra vonatkozó szabványok, előírások kialakítása 

meghatározott kritériumrendszer alapján. 
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Láthatjuk, hogy az európai irányelvek, célkitűzések is a minőségi tartalomszolgáltatását és 

ezek minél szélesebb körű hozzáférhetővé tételét tűzték ki célként. Az is tény, hogy 

lépéselőnyben vannak velünk szemben, hiszen mennyiségben messze megelőzik a 

magyarországi elektronikus tananyag, illetve digitalizált dokumentumtermést. Sajnos 

nehéz feladat előtt állunk még mindig, hiszen a mennyiséget egyszerre kellene a 

minőséggel produkálni, és ez könnyen a képzések minőségének a rovására mehet. Meg kell 

találni a helyes egyensúlyt és elsősorban ügyelni kell a most már nálunk is meghonosodott 

és elfogadott e-learning szabványok, elektronikus tananyag-készítési irányelvek 

betartásához. 
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5. E-learning könyvtár: megvalósítás külföldi és hazai 

környezetben 

 

Disszertációm eddigi fejezeteiben áttekintettem a könyvtár és oktatás kapcsolatrendszerét, 

az e-learning könyvtárak társadalmi, oktatási, könyvtárszakmai és infrastrukturális hátterét. 

Ezek ismeretében szükséges egy kitekintést tenni, miként valósulnak meg az elméletben 

körüljárt tevékenységek, a valóság mennyit tükröz vissza az elméletből, a fejlesztéseknek 

milyen irányban kell elmozdulni ahhoz, hogy a kidolgozott módszerek, technológiák 

valóban hatékonyan, a felhasználókat teljes mértékben kiszolgálva működjenek. 

 

5.1. Külföldi kitekintés 

 

Külföldi felsőoktatási intézmények könyvtárai vagy egyéb nagy könyvtárak között már 

számos példát láthatunk a könyvtár által támogatott e-learning megoldásokra. Noha ezek 

között is nehezen találunk önálló e-learning könyvtári szerkezetet tükröző szolgáltatást, a 

hagyományos könyvtári struktúrákba beépített e-learning környezetre jól működő 

megvalósítások léteznek. Itt is jellemző ugyanakkor, hogy a kurzusokba való betekintés 

csak a kurzus résztvevőinek engedélyezett – ez némiképp megnehezíti a vizsgálódást. A 

példákat igyekeztem a szolgáltatás érdekessége változatossága alapján válogatni, az 

intézmények jelentősége nem játszott szerepet a válogatási szempontok között. 

A távol-keleti intézmények estében számos olyan megoldással találkozunk, amelyek 

időben jóval megelőzték a nyugati világ fejlesztéseit. Elsőként, bár nem felsőoktatási 

könyvtár, a tajvani National Central Library – Taiwan Digital Meta-Library szolgáltatásait 

említeném.
130

 Már a könyvtár portáljának főoldala is figyelemreméltó, de az e-learning 

szolgáltatásra kattintva, a hazai viszonyokhoz képest szokatlan mennyiségű kurzust és 

szolgáltatást találunk. Gyakorlatilag egy E-Learning Campust működtet a könyvtár, szinte 

az összes kurzus ingyenesen elérhető. Ez több mint 100 online kurzust jelent, három fő 

kategóriába csoportosítva: 
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 Könyvtár szakmai képzések 

o Katalogizálás és osztályozás 

o Megyei könyvtár menedzsment 

o Könyvtárautomatizálás 

o Olvasószolgálat 

o Iskolai könyvtár menedzsment 

o Global Village 

 IT alkalmazások 

o XML elmélet és gyakorlat 

o Informatikai biztonság 

o FrontPage 2003 

o Apache szerver telepítése 

o E-learning fejlesztés és gyakorlat 

 Könyvtárhasználat 

o Könyvtár és információs írástudás 

o Olvasásmódszertan 

o Webschool Dataschool használat 

 

A Campusban több mint 100 oktatók dolgozik, több mint 100 kurzusban, amelyek az 

oktatók, tanulók és a nagyközönség számára készültek. A könyvtár tulajdonképpen 

megvalósította az e-learning könyvtár elemeinek jelentős részét. 2001-ben hozta létre a 

Campust azzal a céllal, hogy a távoktatás részére megteremtse a virtuális tanulási 

környezetet. Az oktatási források elérésére online adatbázist szervezett, elősegítette a 

könyvtári és az információs írástudás fejlesztését az egész életen át tartó tanulás érdekében. 

Az E-Learning Campus munkájában részt vesznek még különböző egyetemek informatikai 

részlegei, valamint hazai könyvtárak is online kurzusokat tudnak nyújtani felhasználóik és 

könyvtárosaik számára. 

 

A szintén távol-keleti Tan Sri Dr. Abdullah Sanusi Digital Library (Open University 

Malaysia)
131

 egyeteme a nemzetközi távoktatás kiemelkedő intézménye. Ez meglátszik a 
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könyvtári portálon is, hiszen a tanulási források között megtaláljuk a fontos forrásokat, 

úgymint 

 

 az online adatbázisokat, 

 a témakörök szerinti forrásokat, 

 olvasmánylistákat, 

 a tézisek listáját, 

 az intézményi repozitóriumot, 

 E-learning forrásokat és a 

 hallgatói segédleteket. 

 

Az OUM elsősorban az elektronikus forrásokat gyűjti, több mint 78 ezer e-book és e-

folyóirat található a gyűjteményébe, amelyek legtöbbje szorosan az egyetemen folytatott 

képzésekhez kapcsolódik. Az egyetem könyvtára hatékony szolgáltatásokkal, aktívan részt 

vesz a távoktatás könyvtári támogatásában. 

 

A Victoria University Library (Victoria University of Technology, Melbourne)
132

 portálján 

a szolgáltatások széles palettáját találjuk. Az oktatást támogató elektronikus 

forrásgyűjteményektől a használóképzésig változatos a kép. A portálról közvetlenül 

elérhető az Oktatás és tanulás portál, ahol a blended learning és e-learning képzéseket 

támogató oldalakhoz jutunk, kezdve a tananyagfejlesztéssel egészen a kurzuskínálatokig. 

 

Végül még egy nemzeti könyvtárat kell említeni, a The British Library e-learning támogató 

szolgáltatásait.
133

 Alapvetően egy kutatókönyvtárról van szó, amelynek közönsége azonban 

a kutatókból az üzleti élet szereplőiből, könyvtárosokból, az oktatás szereplőiből és a 

nagyközönségből tevődik össze. A könyvtár lehetőséget biztosít a használóknak az egyéni 

és csoportos tanulásra egyaránt. A csoportos tanulást online fórumokon keresztül történik, 

ahol a szereplők megoszthatják egymás között kutatási eredményeiket, az oktatói 

fórumokon oktatási anyagokat is találhatunk. A könyvtár kreatív oktatási anyagokat is állít 
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össze, iskolák számára készít programokat és előtérbe helyezi a felsőoktatás és a kutatás 

támogatását. 

 

Néhány példát emeltem csak ki a külföldi megvalósítások közül. Természetesen sok-sok 

más jó gyakorlatot is be lehetne mutatni, leginkább csak érzékeltetni szerettem volna, hogy 

az e-learning könyvtárakról és hátterükről, a könyvtári oktatástámogatásról leírt 

elképzelések megvalósíthatók. Összességében elmondható, hogy a külföldi felsőoktatási 

intézmények e-learning struktúrájára jellemző, hogy a kurzusok már a könyvtári portál 

felületén megjelennek vagy elérhetők onnan. Az említett könyvtárak eltérő e-learning 

könyvtári szerkezeteket mutatnak, de minden esetben hagyományos könyvtári környezettel 

támogatva. 

 

5.2. Hazai kitekintés 

 

A hazai megvalósítások jórészt a digitális könyvtárak és a távoktatási felületek 

használatának, építésének fokán állnak. Találhatunk egy-két jól kiépített rendszert, de az e-

learning térben játszódó könyvtári interakcióknak még kevés hagyománya alakult ki 

Magyarországon. Ennek oka a módszertani, szerkezeti elemek kidolgozatlanságában, 

esetenként ezek hiányában rejlik. Általánosságban elmondható, hogy a meglévő digitális 

tananyagok, oktatási segédletek minősége számos esetben sok kívánni valót hagy maga 

után főként szervezettségük, aktualizálásuk technikai kivitelezésük tekintetében. A digitális 

tananyagok mennyiségét tekintve hazai projektjeink közül a Sulinet Tudásbázis
134

 portálja 

megvalósítja egy e-learning könyvtár digitális könyvtári magját, azonban a hatékony 

felhasználásához szükséges e-learning könyvtári hátterek nem mindig vannak a potenciális 

felhasználók birtokában. 

 

A hazánkban működő távoktatási rendszerek általában jól kidolgozottak
135

, bár az esetek 

többségében nem bővelkednek a digitális tananyagokban, valamint sem a tanulók, sem az 

oktatók nem használják ki a bennük rejlő lehetőségek széles skáláját. Alapvető 

problémaként jelentkezik a távoktatási keretrendszerek alkalmazásakor a könyvtárral való 

kapcsolat teljes hiánya. Ez egy idő után odavezethet, hogy elfogy a háttér az e-learning 

                                                 
134

 Sulinet. Tudásbázis. URL: http://tudasbazis.sulinet.hu/hu (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

135
 Pl. Eszterházy Károly Főiskola. Moodle. URL: http://elearning.ektf.hu/ (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

http://tudasbazis.sulinet.hu/hu
http://elearning.ektf.hu/
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rendszer mögül, a tananyagok elavulnak, hiányossá válnak. Fokozottabban be kellene 

vonni a könyvtárakat az e-learning támogatásába, így biztosítva ennek alapját, hátterét. 

 

5.2.1. Felsőoktatási könyvtárak képzési szolgáltatásai a világhálón 

 

Az előző fejezettel ellentétben nem válogattam a hazai megoldások közül, mivel az utolsó 

fejezetben részletes ismertetésre kerül az Eszterházy Károly Főiskola tudásportálja. 

Ugyanakkor szeretném némely adatokkal alátámasztott képet adni a hazai felsőoktatási 

intézmények könyvtárainak oktatással kapcsolatos tevékenységéről. A felmérés a 

könyvtárak weboldala alapján készült, szándékosan nem kérdőívet küldtem szét, mivel 

azokra az oktatással kapcsolatos tevékenységekre voltam kíváncsi, amelyek megjelennek, 

hirdetve vannak a weboldalakon, vagy akár el is érhetők onnan. Az adott időben 53 

felsőoktatási könyvtár weboldalát sikerült elérnem. A feltüntetett képzések alapján négy 

kategória alakult ki: a hagyományos osztálytermi munka, könyvtárhasználati képzés, 

akkreditált képzés és az e-learning. Az eredmény magáért beszél, túl sok magyarázatot 

nem igényel, a számadatok az 5. táblázatban láthatók. 

 

5. táblázat 

Felsőoktatási könyvtárak weboldalán megjelenő képzési formák 

 

Felsőoktatási 

könyvtárak (db) 

Hagyományos 

osztálytermi munka 

Könyvtárhasználati 

képzés 

Akkreditált 

képzés 
E-learning 

53 3 15 3 4 

 

Nem vitatom, hogy egy kérdőíves felmérés vélhetően jobb eredményt mutatott volna, mert 

ennél remélhetően több oktatási tevékenység folyik a felsőoktatási könyvtárakban. Sok szó 

esett már az információs társadalomról és úgy gondolom ebben a vonatkozásban 

megengedhetetlen, hogy ezek az információk ne jussanak el a felhasználókhoz. 

Kiegészítésként még néhány adatot közlök a felmérés eredményéből: mindössze 1 

könyvtár volt ahol 3 képzési forma is megtalálható és 3 könyvtárnál található 2 féle képzés; 

33 könyvtár weboldalán semmiféle képzésről nincs információ; 3 könyvtár esetében létezik 

ugyan 1–1 képzés, de egyik menüpont sem működik. A feltárt eredmények láthatóan nem 

az e-learning könyvtári rendszerek széles körű hazai megjelenésére utalnak, pedig a 
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felsőoktatás támogatásának fejlődése – és amint láttuk – minőségbiztosítása is megkívánja 

az előrelépést ezen a területen. 

 

5.2.2. Laptophasználat, internethasználat 

 

A felsőoktatási könyvtárak képzési kínálatának bemutatása után néhány adatot 

szükségesnek látok ismertetni az eszközhasználat gyakorlatáról tanulók és oktatók 

vonatkozásában egyaránt. A könyvtári oktatástámogatás feladatainak átgondolása okán 

érdemes megvizsgálni, hogy mire és miért használják, vagy nem használják ezeket az 

eszközöket az oktatás szereplői. Ha tisztában vagyunk az okokkal, motivációval, akkor 

talán könnyebben tudunk célirányos szolgáltatásokat tervezni a virtuális tanulási 

környezetek számára. 

 

Két felmérés legfontosabb, a használatra vonatkozó eredményeit szeretném ismertetni a 

könyvtárhoz való kapcsolódási lehetőségeket tekintve válogatási szempontnak. Mindkét 

felmérés az Eszterházy Károly Főiskolán készült. Az elsőben Lengyelné Molnár Tünde 

elemzi a hallgatói laptophasználat kérdőíveit,
136

 míg a második elemzésben Tóthné 

Parázsó Lenke az oktatói internethasználat kérdéseit vizsgálja.
137

 

 

Hallgatói laptophasználat a felsőoktatásban 

 

A felmérés 2008-ban történt, célcsoportja az első hallgatói csoport, akik a főiskolán 

hordozható számítógépet, laptopot kaptak személyes használatra. 64 hallgató vett részt a 

kérdőívek kitöltésében, akikről kiderült, hogy 81%-uk a főiskola területén használja 

laptopjával az internetet és 64,1% jelölte meg az otthoni internet csatlakozást. Ráadásul, 

aki az otthoni csatlakozást megjelölte, az megjelölte a főiskolai területről történő 

internethasználatot is. A szolgáltatások igénybevételének szempontjából ez biztató jel, 

hiszen mindkét érték azt mutatja, hogy érdemes tervezni távoli elérésű és helyi 

szolgáltatásokat egyaránt. 

 

                                                 
136

 Lengyelné Molnár Tünde: Hallgatói kérdőív elemzése. – In: Elektronikus tanulási környezetek kialakítása 

1. / szerk. Kis-Tóth Lajos. – Eger : Líceum Kiadó, 2009. – p. 52-62. 

137
 Tóthné Parázsó Lenke: Oktatók a behálózott világban. – In: Elektronikus tanulási környezetek kialakítása 

1. / szerk. Kis-Tóth Lajos. – Eger : Líceum Kiadó, 2009. – p. 63-73. 
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Szintén érdekes kérdés az intézményi szolgáltatások szempontjából, hogy mire használják 

a hallgatók általában a laptopot. Egyáltalán nem meglepő, hogy a kommunikációs 

tevékenység (levelezés, chat stb.) kimagasló értéket mutat, 97%-ot, a korosztálynak 

megfelelően ez természetesnek mondható. Ami számunkra fontosabb, hogy több mint 90% 

használja információkeresésre az eszközt. Harmadik helyen a letöltések állnak és 

elgondolkodtató, hogy az e-learninget mindössze 30% jelölte meg, főként ha arra 

gondolunk, hogy az e-learninggel támogatott képzés erős vonulat az intézményben. 

 

A harmadik adatcsoport szintén a használat tárgyára vonatkozik, de ebben az esetben már a 

tanulási tevékenységek megoszlására kérdez rá. Érthető módon a legmagasabb értéket a 

tanulmányi eredmények nyomon követése éri el, második helyen azonban közel 80%-kal a 

forráskutatás és letöltés került, ami szintén a tanulási forrásközpontok, adatbázisok, 

repozitóriumok fejlesztésére ösztönözheti a könyvtárakat. A konkrét e-learning tananyag 

tanulását 67% jelölte meg, ami azért érdekes, mert a szakokra bontásnál látszik, hogy 

részben átfedés van az előző kérdés válaszadóival az e-learninget tekintve, itt viszont az is 

megjelölte ezt a pontot, aki az előző kérdésben nem. Tehát nincs feltétlenül szükség e-

learning képzésre ahhoz, hogy e-learning tananyagokat készítsünk, szolgáltassunk vagy 

használjunk. 

 

Összességében a kiemelt három adatcsoport értékei pozitív eredményt mutatnak és arra 

ösztönözhetik a könyvtárakat, hogy minél több és korszerűbb oktatástámogató szolgáltatást 

fejlesszenek ki, valamint növeljék az elérhető vagy letölthető tanulási források számát. 

 

Oktatói internethasználat a felsőoktatásban 

 

A képzés során az oktatók is szembesültek az új eszközök használatával, ami magas szintű 

kreativitást kíván munkájukhoz. Az oktatók esetében az IKT használata került felmérésre. 

2008-ban 176 oktató töltötte ki az online kérdőívet. A válaszokból könnyen kimutatható 

volt, hogy a legnépszerűbb alkalmazás a prezentációkészítés volt, hiszen gyakorlatilag 

minden tanterem el van látva az ehhez szükséges eszközökkel. Az internetes oldalak 

tanórai alkalmazását is jelzik az eredmények, de ekkor még csak az oktatók 32% élt ezzel a 

lehetőséggel, ma ez már valószínűleg nagyobb értéket mutatna. Mindenesetre az 

eredmények azt mutatják, hogy az internet nem csak kreatívabbá, gyorsabbá és 

hatékonyabbá is tette az oktatók munkáját. 
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A tanulást támogató tevékenységeket tekintve az oktatók 64% kéri be elektronikusan a 

feladatokat, 88%-uk preferálja a kapcsolattartásban az elektronikus levelezést, a hallgatói 

eredmények közzétételét 61% a weben teszi meg. E-learning tananyagok készítésére több 

mint 33% használja a webes eszközöket. 

 

Megvizsgálva ezeket az adatokat, azt gondolom, hogy meglepetést nem okoztak, 

ugyanakkor motiválhatnak (főként az e-learning tananyagok készítésében) könyvtári 

támogatások kidolgozására, továbbfejlesztésére. 
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6. E-learning könyvtár kiépítése – oktatástámogatás felsőokta-

tási környezetben (EKLEKTIKA projekt) 

 

Az oktatás és tanulás támogatása – nyíltan vagy a sorok között – minden könyvtártípus 

feladatai között megtalálható. Eltérő formában, más-más szinten, de minden könyvtár 

küldetésében, jövőképében helyet kell biztosítani ennek a tevékenységnek. Jelenleg ezen a 

területen a meghatározó kérdések a módszerek és a technika köréből kerülnek ki. Az 

Eszterházy Károly Főiskola könyvtári portáljának és e-learning könyvtárának tervezése 

során elsőként ezt a két kérdéskört vizsgáltam alaposabban, és ennek eredményeként 

kezdődött meg az infrastruktúra és a technológiai háttér kialakítása. 

 

Áttekintve az országos helyzetet felmerült a kérdés, hogy egy intézmény az országos 

folyamatokat megelőzve lépjen-e előre ezen a területen, és ha igen, akkor ennek milyen 

hatásai lehetnek az együttműködési politikára és a gazdaságosságra. A válasz 

egyértelműen igen, ugyanis az országos kezdeményezések előrehaladása annyira lassú 

folyamatokat eredményezett, hogy ezek bevárása az európai normáktól való végleges 

lemaradás közelébe sodorhatja az egyes intézményeket. (Lásd az előző fejezetekben 

említett NDK projekt és a Digitális Megújulás Cselekvési Terv sorsát.) Ennek az esetleges 

lemaradásnak a ledolgozása utólag egyes könyvtárak esetében valószínűleg aránytalanul 

nagy energiákat fog felemészteni, mások esetében pedig szinte lehetetlen feladat elé állítja 

majd a könyvtárakat. Vegyük figyelembe, hogy a tapasztalat azt mutatja: a pályázati 

források patakja nem minden könyvtár számára csordogál azonos intenzitással. 

 

El kell tehát indulni az úton, de természetesen az országos stratégiák, elvek figyelembe 

vételével, ezekhez való igazodással, ami a későbbiek során lehetővé teszi az országos 

rendszerekhez való csatlakozást. Az Eszterházy Károly Főiskola könyvtárában jelenleg 

megtörtént az infrastruktúra és a technológiai háttér kialakítása, amelynek kapcsán 

figyelembe vettük a legfontosabb tényezőket: a módszertant, a szabványosítást, az 

elektronikus szolgáltatások korszerűsítését és a virtuális tér akadálymentesítését. 

 

A projektben feldolgozott tartalom meghatározása hasonló dilemmákat eredményezett, de 

mindenképpen hosszas tervezést, alapos átgondolást igényelt a helyi szükségletek 

kielégítését szem előtt tartva úgy, hogy közben a lehető legkevesebb párhuzamosság 
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keletkezzen. Átgondoltuk a szóba jöhető lehetőségeket, felmértük az igényeket, valamint 

tájékozódtunk arról, hogy merre halad a világ, és vajon ez lesz-e a jó irány számunkra is. 

(Itt elsősorban az európai tendenciák, trendek elemzése került sorra, némi kitekintéssel a 

tengerentúli helyzetre.) 

 

A vizsgálódások során arra a megállapításra jutottam, hogy nem elég a tartalom passzív 

előállítása és szolgáltatása, ezért a szöveges tartalmak mellett nagy figyelmet kell fordítani 

arra, amit úgy nevezünk: kreatív online tartalom. Az Európai Közösségek Bizottsága által 

megfogalmazott közlemény szerint „… az »online terjesztésű kreatív tartalom« fogalma 

egyebek mellett az online terjesztésű audiovizuális médiaszolgáltatásokat (filmet, 

televíziózást, zenét, rádiót), az online játékokat, az online műkiadást, az oktatási célú 

tartalmat és a felhasználók által létrehozott tartalmat foglalja magában.”
138

 

 

A helyzetelemzések (pl. PGTT analízisek) technológiára vonatkozó tényezői azt mutatják, 

hogy nagy mértékben felértékelődtek a kreatív iparágak (film, TV stb.) és ezek előretörnek 

az oktatásban is (elég akár a számítógépes játékoknak az oktatásba való begyűrűzésére 

gondolni). Ezek messzemenő figyelembe vételével történt a tartalom meghatározása, a 

válogatás elveinek kidolgozása. 

 

6.1. Kérdések és kihívások 

 

Számos egyéb kérdés merült fel a fentiekben említettek mellett. Ezek többnyire három 

nagy csoportba sorolhatók: 

 

A feladat – oktatástámogatás: 

  Hogyan helyezzük el az intézményi rendszerben a szolgáltatást? 

  Prioritások kialakítása. 

  E-portfólió könyvtári támogatása stb. 

 

                                                 
138

 A bizottság közleménye az Európai Parlamentnek, a Tanácsnak, az Európai Gazdasági és Szociális 

Bizottságnak és a Régiók Bizottságának a kreatív online tartalom belső piaci helyzetéről. – Brüsszel : 

Európai Közösségek Bizottsága, 2007. 

URL: http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2007:0836:FIN:HU:PDF (Letöltés: 

2012. 10. 22.) 

http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2007:0836:FIN:HU:PDF
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Infrastruktúra: 

  Hogyan tervezzük a hardvert hosszú távra? 

  Hardver- és szoftvermigráció. 

  Szolgáltatás és IKT. 

  Szükséges tartalom vagy elektronikus ballaszt? 

 

Munkatársak: 

  Ki lesz az ideális szakember? 

  Eltűnik a tudós könyvtáros? 

  Hogyan tudunk lépést tartani az állandó technikai változásokkal? 

  Hiányzó IKT kompetenciák. 

 

A feladat szempontjából fontos leszögezni, hogy a könyvtárak hosszú távon alappillérei 

lehetnek az különböző oktatási formák támogatásának. A szolgáltatások technológiája és 

módszertana változik. (Elég, ha csak arra gondolunk, hogy például az e-portfólió esetleg 

kiválthatja a felsőoktatásban a szakdolgozatot, ennek pedig könyvtári támogatása merőben 

más felkészültséget és tevékenységet igényel, mint a hagyományos, papíralapú dolgozatok 

feldolgozása.) 

 

Az infrastruktúrát tekintve a legfontosabb kérdésnek tűnik, hogy mikor avul el (elsősorban 

a megőrzés és a digitalizálási technológia). Elavulhat-e egyáltalán a technológia, pl. a 

digitalizálás, azaz vajon 10–20 év múlva is ugyanígy digitalizálunk majd? Ha nem, akkor a 

jelenlegi eszközeink alkalmasak lesznek-e majd az új technológiák befogadására? Ha nem, 

akkor tudunk-e majd új eszközparkot létesíteni? Vagy esetleg megfeneklik az egész addigi 

munkánk? Jogos kérdések ezek, és nem egyszerű a válaszadás. 

 

A munkatársak, a humánerőforrás oldaláról felvetődő kérdések közül örökérvényűnek 

tűnik a dolgozók szakmai kompetenciáinak fejlesztése a technológiai fejlődések 

követésére. Szinte minden időben problémás terület, különösen manapság, amikor a 

technikai–technológiai fejlődés száguldása miatt a humánerőforrás kompetenciái messze 

lemaradva követik ezt. (Sőt az sem ritka, hogy mire a kompetenciák birtokába jutunk, a 

technika időközben elavul.) 
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Természetesen ez csak a jéghegy csúcsa. Számos más kérdés is felvetődik az elektronikus 

szolgáltatás és tartalomszolgáltatás területén. Úgy gondoltam és terveztem, hogy a 

problémák jelentős része kivédhető az alapos tervezéssel, átgondolt célrendszerek 

kialakításával. A kérdések másik része pedig majd a gyakorlat során kerül 

megválaszolásra, esetleg éppen a rossz gyakorlatok példáján való okulás eredményeként. 

 

6.2. A portál helye a főiskola kutatási, képzési és könyvtári rendszerében 

 

A könyvtári portál feladata kétirányú: egyrészt összegyűjti, rendszerezi és szolgáltatja a 

képzéshez és a kutatáshoz szükséges információkat, forrásokat, másrészt szervezett 

formában elérhetővé teszi az intézmény oktatási és tudományos tevékenységének 

eredményeit a sajátcélú felhasználás és adott esetben a szélesebb körű közönség számára. 

Mindezek mellett koordinálja és integrálja a könyvtár szolgáltatásait – beleértve a 

hagyományos könyvtári szolgáltatásokat is –, biztosítva ezzel az információforrásokhoz, 

illetve az információhoz való gyors és pontos hozzáférést. A portálnak az intézményi 

szervezetben elfoglalt helye ezek alapján határozható meg. 

 

 

 

8. ábra. A portál helye a főiskola kutatási, képzési és könyvtári rendszerében 
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6.3. A projekt célrendszerének és elveinek meghatározása 

 

A könyvtári portálokkal és digitális tárházakkal kapcsolatos fejlesztéseknek a könyvtár 

forrásközpont-szerepét kell kiindulási alapnak tekinteni, és arra kell törekedni, hogy ennek 

funkcióiból, szolgáltatásaiból minél többet próbáljunk meg átültetni a virtuális világba. 

Fontos szem előtt tartani, hogy a virtuális könyvtár elválaszthatatlan az internettől, a 

hálózattól. A tervezés előtt azonban számos kérdés tisztázására volt szükség. Elsőként azt 

kellett megválaszolni saját magunknak, hogy miért van szükségünk a digitalizálásra, 

digitális szolgáltatásokra? Majd el kellett dönteni, hogy ezekkel ki akarjuk-e váltani a 

hagyományos szolgáltatások egy részét, vagy azt szeretnénk, hogy egymással 

párhuzamosan, esetleg feladatmegosztással működjenek? 

 

Tószegi Zsuzsanna megfogalmazza azt a négy kérdést, amelyek köré a digitalizálás 

célrendszere felépíthető: Kinek? Miért? Mit? Hogyan?
139

 Ezeket a kérdéseket azonban 

csak egymással összhangban érdemes vizsgálni, megválaszolásuk alapos átgondolást 

igényel, hiszen a pontos tervezéssel érhető el a költséghatékonyság. Emellett pedig 

elmondhatjuk, hogy a digitalizálás céljai két nagy csoportba sorolhatók, nevezetesen a 

szolgáltatás (nyilvános szolgáltatás, jövedelemszerzés, reprodukálás, on-demand 

szolgáltatás) és a megőrzés (értékmentés, állományvédelem, állagmegóvás, archiválás) 

szempontjai szerint csoportosíthatjuk ezeket.
140

 

 

Az eddigiekben említett célokat elsősorban a digitalizálás általános célkitűzéseiként 

fogalmazhatjuk meg. Az előzőekben tárgyalt könyvtári portál, illetve az oktatástámogatás 

azonban speciális célkitűzések kidolgozását tette szükségessé a digitális repozitóriumok és 

az általuk támogatott portálok hatékony működése és fejlesztése szempontjából. 

 

Elsőként meg kellett vizsgálni, hogy milyen közép vagy hosszú távú célrendszerek 

támogatják ezeket a tevékenységeket? 
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Nemzetközi szinten egyre inkább dominánssá válik a multikulturalitás és a kulturális 

örökség megőrzésének, hozzáférhetővé tételének gondolata. A könyvtárakat tekintve 

megerősödik a multifunkcionális közösségi terek iránti igény. Növekszik a kereslet a 

hagyományos könyvtári szolgáltatásokon túlnyúló feladatok ellátására, valamint a még 

esetleg könyvtáridegen dokumentumok elérhetőségére. Emellett a hazai könyvtári 

gyakorlatnak követnie kell az Európai Digitális Könyvtár szellemiségét és irányelveit. 

 

Nemzeti vonatkozásban megkerülhetetlen az országos programokhoz való idomulás, ami 

jelentette a Portál Program,
141

 az Országos Könyvtári Digitalizálási Terv
142

 és a Könyvtári 

Minőségfejlesztés 21
143

 koncepciók adaptálását. Ezeknek az irányelveknek az alkalmazása 

fontos a helyi viszonyokban, de mindenképpen hozzáigazítva a helyi sajátosságokhoz, 

egyedi jellegzetességekhez. A felsőoktatási könyvtárak tekintetében ezeknek a köre 

kibővül az oktatásfejlesztési koncepciókkal és az oktatási informatikai stratégiával. 

 

A Portál Program kiemelt kulcsterületek feladatainak megvalósításához a következő 

részcélokat jelölte meg: 

 

 A könyvtár közvetítsen minden nyilvánosságra került információt és adatot, 

kiemelten biztosítson hozzáférést a nemzeti kultúra dokumentumaihoz – határokon 

innen és túl (figyelembe véve a határon túli magyarság felhasználói igényeit is). 

 A könyvtár a használó központúság szellemében a lakóhelytől, településtípustól, 

könyvtári épülettől és a nyitvatartási időtől függetlenül biztosítson hozzáférést ezen 

információkhoz és adatokhoz, valamint a könyvtári szolgáltatások jelentős 

részéhez. 

 A könyvtár új módszerekkel és programokkal járuljon hozzá az olvasáskultúra 

fejlesztéséhez. 

                                                 
141

 Portál Program : a könyvtárügy stratégiája 2008-2013 / Oktatási és Kulturális Minisztérium. URL: 

http://ki.oszk.hu/content/portal-program (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

142
 Országos Könyvtári Digitalizálási Terv (2007-2013) / NOKI Plusz Bizottság. – 2005. URL: 

http://ki.oszk.hu/category/letoltesek/dokumentumok/digitalizalasi-strategia (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

143
 Könyvtári minőségfejlesztés 21. URL: http://ki.oszk.hu/category/letoltesek/dokumentumok/konyvtari-

minosegfejlesztes-21 (Letöltés: 2012. 10. 22.) 

http://ki.oszk.hu/content/portal-program
http://ki.oszk.hu/category/letoltesek/dokumentumok/digitalizalasi-strategia
http://ki.oszk.hu/category/letoltesek/dokumentumok/konyvtari-minosegfejlesztes-21
http://ki.oszk.hu/category/letoltesek/dokumentumok/konyvtari-minosegfejlesztes-21


 118 

 A könyvtár közösségi szolgáltatásaival és a felnőttképzés támogatásával segítse elő 

az életminőség javítását, a foglalkoztatottság és az egyének versenyképességének 

növelését. 

 

Ezekhez a célkitűzésekhez kapcsolódva az EKLEKTIKA projektben kiegészítő célokat 

határoztunk meg, amelyek figyelembe veszik az oktatástámogatás által felvetett speciális 

feladatok megvalósításának lehetőségeit, valamint kiegészítik a kiemelt területek 

célkitűzéseit az intézmény jellegéből, tevékenységéből, profiljából adódó egyedi célokkal: 

 

 Alapvető cél az intézmény valamennyi forrását egyetlen szabványos felületen, 

egyetlen bejelentkezéssel elérhetővé tenni. 

 A hagyományos és az e-learning alapú képzés, valamint a tudományos kutatás 

önálló tudásbázissal való támogatása. 

o A helyi jellegű szellemi és tárgyi objektumok digitális formában történő 

archiválása, hosszú távon való megőrzése, valamint hozzáférhetőségének 

lehetővé tétele. 

o Az ehhez szükséges digitális repozitórium létrehozása a digitális technológia 

legkorszerűbb, költséghatékony eszközeinek és módszereinek 

felhasználásával. 

 Más tudásbázisok szervezett és rendszerezett módon történő elérésének megoldása. 

 Az információkhoz való hozzáférés elősegítése kreatív, interaktív és személyre 

szabott szolgáltatásokkal. 

 A többnyelvűség és a virtuális tér akadálymentesítésének érvényesítése. 

 

A speciális célok megvalósításával elérhetővé vált, hogy a felhasználók saját, testreszabott 

információs−tanulási−oktatási−kutatási környezetet hozzanak létre, kihasználva így a 

könyvtári portál és a portált támogató digitális repozitórium nyújtotta lehetőségeket. 

 

A projekt az infrastruktúra tekintetében egy e-könyvtári kompetenciaközpont kialakítására 

törekszik. A kompetenciaközpont magába foglalja a digitalizálási projekt infrastruktúráját 

és technológiai hátterét, valamint a könyvtár elektronikus szolgáltatásainak és a könyvtári 

munka korszerűsítésének eszközeit. Számba veszi a fizikai környezet szükséges elemeit, 

tartalmazza az eszközök alkalmazásához kidolgozott módszertant. Kezeli a 
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szabványosításhoz kapcsolódó feladatokat, és megtervezi, fejleszti a működéshez 

szükséges technológiai hátteret. 

 

A technológiai háttér kialakításakor figyelembe vettük a fogyatékkal élő használók és 

munkatársak által is használható szoftvereket, például amelyeket a fogyatékkal élők 

szervezetei ajánlanak, vagy a nem-szöveges adatátvitellel működő szoftvereket (pl. VoIP). 

Ezek mellett figyelmet fordítunk a weboldalakon elhelyezett információ esetében azon 

megjelenítési formákra, amelyeket pl. egy felolvasó-szoftver kezelni tud. 

 

6.3.1. Miért éppen az oktatástámogatás? 

 

A célkitűzések átgondolásakor felvetődött a kérdés, miszerint hogyan lehet egy ilyen 

projektet, elképzelést hosszú távon életben tartani? Mi lehet az a célkitűzés, amely 

önmagát erősítve, mintegy öngeneráló módon, szinten tartja, sőt fejleszti a létrehozott 

tartalmakat és szolgáltatásokat? Melyik az a szolgáltatási terület, ahol a könyvtáraknak 

nemcsak múltjuk, hanem erős jövőképük is van? Figyelembe véve a nagyvilágban zajló 

folyamatokat is, úgy vélem, hogy ez a terület vitathatatlanul az oktatás és a kutatás intenzív 

támogatása, mégpedig olyan formában, ahol a virtuális könyvtár ezen tevékenységek egyik 

elsőrendű színterévé válik. 

 

A hazai könyvtárak szolgáltatásainak többsége elsősorban az oktató–kutató tevékenység 

passzív támogatását tették lehetővé, legtöbbször csak közvetett módon érintkezve az 

oktatás és a kutatás gyakorlatával. A könyvtári szolgáltatások jövőbeni fejlődése 

szempontjából azonban nagy lehetőségeket hordoz magában ennek a két területnek az 

aktív és kreatív támogatása. Olyan környezetet kell teremteni a hagyományos és a virtuális 

könyvtári térben egyaránt, hogy mindkét terület résztvevői szükségét érezzék annak, hogy 

a munkájukhoz kapcsolódó tevékenységek, interakciók egy része könyvtári környezetben 

játszódjon le. 

 

6.4. A tartalom 

 

A projekt és egyben a tudásportál elnevezése némiképp előrevetítette a tartalmat is. Az 

EKLEKTIKA elnevezéssel egyfelől utalni szerettem volna a tartalom, a 
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dokumentumtípusok és -formátumok, valamint a szolgáltatási lehetőségek széles 

spektrumára. Másfelől pedig ez a fantázianév hivatott jelezni azt is, hogy nem kívánunk 

szigorú határokat szabni a tartalmat és a formátumot illetően, tehát minden, ami 

hatékonyan szolgálja az oktatás és a tanulás támogatását, helyet kaphat a portálon, illetve a 

repozitóriumban. A legfontosabb válogatási szempont a minőség. 

 

A digitális repozitórium tartalmát elsősorban a főiskola tevékenységei, az oktatói és a 

hallgatói igények alapján határoztuk meg. Emellett igazodunk a partnerintézmények 

igényeihez, a tervezett szolgáltatások igényeihez, valamint az Országos Könyvtári 

Digitalizálási Tervhez. A tartalom ismeretében lettek kidolgozva a hosszú távra tervezett 

digitalizálási elvek, amelyek összhangban vannak az országos és az európai 

elképzelésekkel. A tartalom meghatározása két szempont figyelembe vételén alapult. Meg 

kellett határozni a szellemi tartalmat, valamint a tárházba bekerülő objektumok típusait: 

nyomtatott dokumentumok, elektronikus dokumentumok, képek, videók, animációk stb. 

 

A tudásportál által nyújtott oktatástámogatási lehetőségek felméréséhez többirányú 

vizsgálódásra volt szükség. Sorra vettük a pedagógiai elveket, az oktatástechnológia 

módszertanát, a korszerű IKT eszközök alkalmazásának jelenlegi gyakorlatát, valamint e 

területek fejlődésének tendenciáit, közeli és távolra mutató stratégiai célkitűzéseit, a 

folyamatban lévő kutatások várható eredményeit. 

 

A feldolgozásra kerülő tartalom minden területén prioritást élveznek a következő 

témakörök: 

 

 oktatást támogató anyagok; 

 Eger barokk emlékei; 

 az egri borkultúra emlékeinek és eredményeinek digitális archiválása, feltárása; 

 az egri nyomdászat és könyvkiadás termékei; 

 a helyi, tárgyi gyűjtemények digitalizálása. 
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6.4.1. A tartalomfeltárás koncepciója 

 

A fentiekben felvázolt elvek alapján kialakított tartalom közvetítése a felhasználók felé a 

hagyományostól eltérő megoldásokat igényel. A jelenleg futó és működő projektekre 

elsősorban a statikus kapcsolatokra épülő tartalomfeltárás és metaadat-struktúra jellemző. 

A tartalom bővülésével a kapcsolatok szerkezete és az egyes objektumok egymáshoz 

viszonyított helyzete általában nem változik. 

 

A korszerű tartalmi struktúra felépítése ennél nagyobb mobilitást és flexibilitást igényel, 

valamint igazodnia kell a szemantikus web és az ontológiák által felvetett időszerű 

kérdésekhez. A digitalizált objektumok egészének és elemeinek kapcsolatrendszerét 

relevancia-térkép segítségével szeretnénk feltárni. A relevancia-térképen a különböző 

tartalmak egymáshoz viszonyított távolsága flexibilis módon változik, ha új tartalmak 

ékelődnek a rendszerbe. A kialakított rendszer alkalmassá tehető majd a relevancia-térkép 

megrajzolására, amely egyfajta grafikus böngészésre adhat lehetőséget. 

 

6.5. A könyvtári portál tervezése 

 

Célkitűzésünk egy folyamatosan építhető, bővíthető, a változásokra rugalmasan reagáló, 

nyitott könyvtári portál kialakítása volt. A könyvtári portál szervesen kapcsolódik a 

főiskola weboldalához. Egybegyűjti a szükséges és elérhető információforrásokat, 

biztosítja ezek használatát, lehetőséget teremt a közös felületen megvalósuló 

kereshetőségre. Szervezi a könyvtár elektronikus szolgáltatásait és megteremti ezek 

átjárhatóságát. Felhasználóbarát, testre szabható felületekkel támogatja az oktatást és a 

tudományos tevékenységet. A portál tervezése során szükséges volt elemezni a portál 

szerkezetét, és az elemek közötti kapcsolatokat. Emellett meg kellett határozni a 

hozzáférési szinteket, a biztonsági kritériumokat és a portálfelület design elemeit. 

 

6.5.1. A digitális repozitórium funkcionális működése 

 

A tartalmat tekintve a portál lelke a Központi Digitális Repozitórium (KÖD). Éppen ezért 

alaposan meg kell fontolni a feldolgozni, feltölteni kívánt tartalom minőségét és 

szükségességét. A KÖD elnevezés (bár nem teljes akroníma) nem véletlenül született. 
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Érzékeltetni szeretném vele a digitális repozitórium határok nélkül, minden 

tudományterületet összefogó és megalapozó funkcióját, amint idővel észrevétlenül 

beszüremlik minden egyes elektronikus és hagyományos szolgáltatás automatizmusába, 

tartalmába. 

 

A repozitórium kiválasztása során megvizsgáltuk az akkor létező nyílt hozzáférésű 

szoftvereket, valamint a költségtérítéses, azaz pénzért vásárolható szoftvereket is. 

Megítélésünk szerint egyik sem volt igazán megfelelő az elképzeléseinkhez. Végül ezért 

döntöttünk, úgy hogy olyan repozitórium szoftvert vásárolunk, amely tetszésünk szerint 

fejleszthető, de megvan hozzá a szakemberi háttér is, ami segít bennünket a testre 

szabásban. A repozitórium, illetve a tartalomszolgáltatás funkcionális működésének öt 

eleme van. A két alapkomponens: az integrált könyvtári rendszer és a DocFlow 

dokumentumkezelő rendszer. Mindkét elem kapcsolódik másik három komponenshez, 

amelyek: az Oracle adatbáziskezelő rendszer, a tartalomtár (objektumszerver) és a 

multimédiaszolgáltató rendszer. A DocFlow az objektumszerver modult használja a 

tartalom tárolására. Az objektumszerver pedig tárolja mind a könyvtár által létrehozott, 

illetve máshonnan átvett, katalógusban nyilvántartott elektronikus anyagokat éppen úgy 

mint az oktatók és hallgatók által készített tartalmakat. A multimédiaszolgáltató rendszer 

alkalmas konzerv anyagok készítésére, de a szolgáltatásban elsősorban multimédiás 

tartalmak streaming és/vagy letölthető formában történő szolgáltatására használjuk. 

 

6.5.2. A digitális repozitórium gyűjteményei 

 

A digitális repozitórium célja a különböző dokumentumok, objektumok integrálása egy 

közös tárhelyre. E köré épülnek fel a könyvtár szolgáltatásai, ennek alapján tervezheti az 

erőforrásokat. A repozitórium szoros kapcsolatban áll az integrált könyvtári rendszerrel, 

ennek megfelelően széleskörű feltárást és kapcsolódási felületet igényel. A repozitórium 

tervezésekor kettős cél vezérelt bennünket: az egyik a hosszú távú megőrzésre és nagy 

mennyiségű anyag tárolására alkalmas, nagy kapacitású, strukturált háttértár létrehozása, a 

másik a gyors elérésű, lokális indexelésű, testreszabható lokális tárházak kialakítása. 

 

A jelenlegi koncepció alapján a repozitórium a következő gyűjteményekből épül fel (az 

elektronikus tananyagokat érthető módon részletesebben mutatom be a repozitórium és a 

képzésmenedzsment rendszer szempontjából is): 
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Elektronikus tananyagok 

 

A gyűjtemény tartalmazza az e-learning alapú oktatást támogató elektronikus tananyagokat 

és ezekhez kapcsolódó egyéb didaktikailag kidolgozott elemeket (képek, animációk, 

videók stb.) a képzésmenedzsment rendszer számára felhasználható formában. Archiválja a 

képzésmenedzsment rendszerben már nem használt anyagokat, amelyek szükség esetén 

visszatölthetők a rendszerbe. (Jelentős mennyiségű, jelenleg is digitális formában tárolt 

kész anyagok várnak feltöltésre.) 

 

Az elektronikus tananyagok felvétele kurzusonként történhet. A leíró adatok megadását 

követően a „foglalkozás” adatelem-csoportból annyit kell felvenni, ahány foglalkozásból 

(tanórából) az adott kurzus áll. Ha egy kurzus különböző foglalkozásainak (tanóráinak) 

elektronikus tananyaga leíró adatainak tekintetében jelentős mértékben eltér (pl. különböző 

a szerző, a tanszék vagy az évszám), akkor nincs akadálya annak sem, hogy 

foglalkozásonként (tanóránként) külön űrlapon írjuk le az elektronikus tananyagot. A 

tananyagok verziókövetése biztosított. 

 

Az elektronikus tananyagok metaadatai leírják magát a tananyagot, a fejlesztés 

környezetét, követik a változásokat, sőt részegységek (leckék) feltárására is alkalmasak. 

Mégis felmerül a kérdés, hogy miért nem a képzésmenedzsment rendszer tárolja és 

szolgáltatja ezeket? A válasz egyszerű, azért, mert nem erre a célra alakították ki, nem 

képes ezeket a funkciókat ellátni, de nem is szükséges, hiszen nem ez a feladata. A 

repozitóriumok tökéletesen alkalmasak erre, a képzésmenedzsment rendszerek pedig a 

kurzusok koordinálására. 

 

Az elektronikus tananyagok metaadat rendszerének kidolgozása során figyelembe vettünk 

minden olyan szempontot, amely alkalmassá teszi ezt az algyűjteményt a megfelelő 

archiválásra, feltárásra, visszakeresésre, de az általános leíró szempontok mellett a 

tananyagok leckéinek visszakeresésére, azonosítására, verziókövetésre, valamint a 

tananyagok értékelésére, értékelési rendszerének archiválására. Erre többek között azért 

van szükség, mivel nem csak a képzésmenedzsment rendszerből kerülhetnek be 

tananyagok, oktatási segédletek az algyűjteménybe, hanem önállóan, az e-learning 

keretrendszertől függetlenül is feltölthetők e-learning tananyagok a rendszerbe. Bármilyen 
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formátumot képes fogadni és megjeleníteni a repozitórium háttértárja. Jelenleg a SCORM 

alapú tananyagok megjelenítési lehetőségein dolgozunk, mivel itt 

dokumentumcsoportokról, tömörített fájlokról van szó, ezért próbáljuk a lehetőséget 

megteremteni arra, hogy ellenőrzött körülmények között a képzésmenedzsment rendszer 

segítsége nélkül is megjeleníthetők legyenek ezek a tananyagok pl. csak olvasható 

formában. 

 

Az elektronikus tananyagok jelenlegi, blokkokba szervezett metaadat rendszere a 

képzésmenedzsment rendszerrel kompatibilis formában a következő (lényegesen több, 

mint, amit a képzésmenedzsment rendszerek használnak, de ez lehetővé teszi rugalmas 

alkalmazásukat) (Az adatcsoport elemek jelenlegi feltüntetése csak egyszerű felsorolás, 

nem tükrözi semmiféle szabvány előírásait): 

 

1. Dokumentumtár / Elektronikus tananyag 

 Gyűjteményi adatok: 

o Gyűjtemény: Oktatói anyagok 

o Algyűjtemény: Elektronikus tananyagok 

 

2. Alapadatok 

 Szerző / Cím / Alcím / Párhuzamos cím / Idegen nyelvű cím 

 Nyelv / Évszám Projekt 

 

3. Kurzus 

 Egyetem / Kar / Intézet / Tanszék / Szak / Tagozat / Képzés / Kurzus 

 

4. Közreműködők 

 

5. Besorolás 

 Tudományterület / Tudományág / Téma / Tárgyszó 

 

6. Megjegyzés 

 

7. Lecke 

 Lecke címe 
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8. Dokumentum 

 Archív, Fájlnév, Típus 

 

9. Dokumentum feltöltése 

 

10. Értékelés 

 Általános információ 

o Leadás határideje 

o Szerző neve 

o Szerző e-mail címe 

o Tanóra neve 

o Oktató megnevezése 

o Teletutor megnevezése 

o Tananyag fejlesztője 

o Szöveges tartalom (törzsanyag és forgatókönyvek) 

 Tagozódási szempontok 

o Bevezetés (cél, tartalom, kompetenciák) 

o Didaktikai tagozódás (definíciók, aktivizálás, összefoglalás, ellenőrző 

kérdések) 

o Kiegészítések (szakirodalom, glosszárium, stb.) 

o Próbateszt 

o Végső teszt 

o Beadandó feladat(ok) 

 Médiatartalmak 

o Állóképes illusztráció (fényképek, illusztrációk, ábrák, grafikonok) 

o Hangillusztráció (narrátor, hangeffektus, kísérőzene stb.) 

o Animációs rövidfilm (10–30 mp-es, szöveges, képes) 

o Interaktív animáció 

o Video (folyamat, jelenség, esemény, eljárás bemutatása) 

o Hivatkozások (URL, online, szakirodalmi kitekintés) 

 Szöveges értékelés 
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Hallgatói munkák 

 

Lehetővé teszi a szakdolgozatok és Tudományos Diákköri munkák teljes szövegű 

keresését. (A szakdolgozatok retrospektív digitális feldolgozása elkezdődött.) A hallgató 

saját maga töltheti fel a megadott határidőig a szakdolgozatát minden mellékletével együtt 

(videófelvétel, hangfelvétel, futtatható programok stb.) 

 

Helyismereti gyűjtemény 

 

A helyismereti gyűjtemény két részre osztható. Egyik algyűjteményében elsősorban a 

várossal (ritkábban a megyével) kapcsolatos dokumentumok feltárása, közzététele történik 

(képeslapok, képek, helytörténeti dokumentumok). A másik felében pedig kizárólag a 

főiskola történetével kapcsolatos források kapnak helyet (hírarchívum, tudományos 

munkák archívuma, képek, főiskola-történeti írások, iratok, levelezések stb.). A digitalizált 

anyagok a szerzői jogi feltételek betartása mellett használhatók. 

 

Konferenciák, rendezvények 

 

Az Eszterházy Károly Főiskolán rendezett, szervezett rendezvények anyagai 

megjelenésének biztosít nyilvánosságot. Tudományos és ismeretterjesztő jellegű 

rendezvények egyaránt bekerülhetnek a gyűjteménybe. A rendezvények előadásai, 

képanyaga, prezentációi részét képezi a feltöltésnek, majd a főtétellel együtt 

visszakereshetők. 

 

Publikációk 

 

Az oktatók teljes publikációs tevékenységének teljes szövegű digitalizálását célozza meg. 

Jelenleg egyeztetések folynak a Magyar Tudományos Művek Tárával a publikációk 

visszatöltéséről. 

 

Régi könyvek 

 

Tartalmát tekintve előnyben részesülnek a helytörténeti kiadványok, helyi kiadások, helyi 

szerzők munkái és egyéb okokból nevezetes kiadványok. (A dokumentumok digitalizálása 
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megkezdődött.) A Muzeális Könyvtári Dokumentumok Nyilvántartásával folyamatosan 

hasonlítjuk az állományt. 

 

Természettudományi információtár 

 

A természettudományi területhez tartozó egységek témaspecifikus gyűjteménye. Fontos 

eleme a 3D technológia, valamint a 3D objektumok összekapcsolása szöveges 

dokumentumokkal. (A digitalizálási módszerek kidolgozása folyamatban van.) 

 

Videóarchívum 

 

A kreatív online tartalom legfőbb hordozója. Tartalmaz minden audio/vizuális 

dokumentumot. Ide kerül feltöltésre a Líceum TV (a főiskola saját televíziója) teljes 

anyaga is. Történeti, kulturális illetve tudományos szempontból fontos helyszínek, terek 

virtuális megjelenítése, bejárása: a Csillagászati torony virtuális megjelenítése, a város 

alatti érseki pincerendszer feltérképezése, virtuális bejárása, séta a barokk Egerben. 

 

 

 

9. ábra. A könyvtári portál funkcionális modellje 
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6.5.3. A könyvtári portál szolgáltatásai 

 

A portálra tervezett szolgáltatások hármas célt szolgálnak. Elsődleges cél a portál 

szolgáltatásaival, a digitális repozitórium és más elemek integrálásával hatékonyabbá tenni 

az oktatói, tanulói és kutatási tevékenységet. Másodszor fontos a tanulás–oktatás 

támogatása a hagyományos könyvtári szolgáltatások egy részének elektronikus 

környezetbe integrálásával. Harmadikként pedig a nyilvános könyvtári funkciók 

elektronikus támogatását említhetjük, az információhoz való hozzáférés megkönnyítésére a 

széles körű közönség számára. (9. ábra) 

 

A szolgáltatások tervezése során fontos szempont a testre szabott, akár témakörönként 

szerveződő, egyfajta egyéni tanulóhelyek lehetőségeinek kialakítása virtuális és 

hagyományos környezetben egyaránt. A hagyományos könyvtári háttér az integrált 

könyvtári rendszeren keresztül kapcsolódik a könyvtári portálhoz, valamint az e-learning 

képzésmenedzsment rendszerekhez. A valóságos egyéni tanulóhelyek körébe olyan 

munkaállomások is tartoznak, amelyek vizsgamunkák, multimédiás produktumok 

készítésére, valamint a tanuláshoz és a feladatok teljesítéséhez szükséges anyagok 

fejlesztésére is alkalmasak. 

 

A szolgáltatások közül csak a legfontosabbakat ismertetem bővebben: 

 

 Online katalógus (WebPac)* 

 Hírek, események 

 Könyvtári szolgáltatások (tájékoztatás a könyvtári szolgáltatásokról, beiratkozás, 

helybenhasználat, kölcsönzés, előjegyzés, hosszabbítás, könyvtárközi kölcsönzés) 

 Katalógusok (könyvtári katalógus, ÉRPEK – módszertani adatbázis, 

művelődéstörténeti cikkadatbázis) 

 E-learning (Moodle, Elketronikus tananyagfejlesztés a könyvtárban, Oktatási 

segédletek a könyvtárhasználati ismeretekhez)** 

 Online adatbázisok (Online elérhető, webes források gyűjteménye. Elsősorban a 

nyílt hozzáférésű adatbázisok, dokumentumok elérését fogja biztosítani, 

felhasználási terület és témacsoportok szerinti elrendezésben. Az oktatás–tanulás és 

a kutatói munka támogatását szolgálja. Egyes elemei felvehetők bibliográfiai 
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rekordként az integrált könyvtári rendszer adatbázisába is, lehetőséget teremtve így 

ezek kereshetőségére. Az online tárház folyamatosan bővül. A cél egyetlen kereső 

kérdéssel, párhuzamosan, egyszerre több forrás tartalmát átfésülni.) 

 Elektronikus Szakkönyvtári Partner Portál (e-SZAPPORT)*** 

 Folyóiratok tartalomjegyzéke (a könyvtárba beérkező folyóiratok tartalomjegyzéke 

azonnal felkerül a listába, megtekinthető és RSS szolgáltatással igényelhető 

azonnali megküldése) 

 Új könyvek 

 Virtuális kiállítások 

 Ajánljuk (saját készítésű, tematikus weboldalak) 

 Szakrészlegek önálló szolgáltatásai 

 

*eCorvina (Integrált Könyvtári Rendszer) 

 

A könyvtári információs rendszer alapvető, központi eleme a bibliográfiai tétel. Kevés 

kivétellel minden szolgáltatás ezen alapszik, és ezen bukik meg, ha nem megfelelő a tétel 

szerkezete, adatrendszere. Az integrált könyvtári rendszernek kell összefognia a könyvtár 

szolgáltatásait, ehhez azonban megbízhatónak és pontosnak kell lennie. Minden könyvtári 

egység itt jelenik meg – hordozótól függetlenül –, legyen az hagyományos vagy 

elektronikus, vagy akár online elérésű dokumentum. A bibliográfiai rekord egyik 

legfontosabb feladata, hogy a dokumentum pontos lelőhelyére mutasson. Ehhez 

kapcsolódóan meghatározó kérdés, hogy a digitális repozitórium metaadat elemei is 

hasonló következetességet és pontosságot kívánnak, még ha más struktúrában is jelennek 

meg. Fontos kérdés, hogy milyen kapcsolódási lehetőségeket, interfészeket lehet 

alkalmazni, fejleszteni a két rendszer együttműködésére. 

 

**e-Learning képzésmenedzsment rendszerek (MOODLE) 

 

A képzésmenedzsment rendszerek a tudásportál szerves részei. A portálon keresztül 

elérhetők lesznek kurzusaik, használják a portál szolgáltatásait, tehát kölcsönös 

kapcsolatban állnak egymással. A portál a lokális indexelésben segíti a 

képzésmenedzsment rendszereket, valamint az ismeretek elsajátításának szintjei között 

alkalmazkodó navigációval támogatja a hallgatók tanulási előmenetelét. A jelenleg 
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megfigyelhető tendencia a nyílt hozzáférésű képzésmenedzsment rendszerek előtérbe 

kerülése, érdemes tehát az ezekhez kapcsolódó interfészek kialakításával foglalkozni. 

 

A legfontosabb cél, megteremteni a digitális repozitórium, a portál szolgáltatásai és a 

képzésmenedzsment rendszerek közötti átjárhatóságot. Szükséges kidolgozni a 

repozitórium-tartalmak egyszerű beépítésének lehetőségeit az e-learning kurzusok 

anyagába. Ezen kívül az egyes kurzusok tananyagainak meg kell jelenni a digitális 

repozitóriumban a megfelelő hozzáférési szintekkel ellátva. 

 

Az elektronikus tananyagok esetében már láthattuk, hogy a repozitórium kész fogadni az e-

learning tananyagokat. Képes ezeket archiválni, feltárni, metaadatokkal ellátni, 

visszakereshetővé tenni, szolgáltatni a megfelelő jogosultságokkal és remélhetőleg 

hamarosan megjeleníteni legalább olvasható szinten. A metaadat struktúrájának 

kidolgozottsága lehetővé teszi, hogy szükség esetén visszatölthető legyen a 

képzésmenedzsment rendszer megfelelő helyére, a megfelelő kurzusba. Ez bizonyos 

fejlesztéseket igényel (valószínűleg némi pénzt is). Végeredményként két feladatot old 

meg a fejlesztés: egyrészt lehetővé teszi az e-learning tananyagok korszerű, szakszerű, 

visszakereshető, verziókövetésre alkalmas archiválását, másrészt tehermentesíti a 

képzésmenedzsment rendszert az ideiglenesen, vagy hosszú távon nem használt 

tananyagoktól. 

 

***Elektronikus Szakkönyvtári Partner Portál (e-SZAPPORT) 

 

Négy intézmény összefogásával (az Eszterházy Károly Főiskola vezetésével) valósult meg 

a terv. Célunk egy elektronikus portál kialakítása volt, amelyen keresztül elérhetővé váltak 

az intézmények közös szolgáltatásai a közoktatás feltételeinek javítására. Közös adatbázis, 

oktatást támogató szolgáltatások, képzések kialakítására kerül sor kettős feladattal: 

 

 módszertani háttértámogatást nyújtani a közoktatási intézmények számára; 

 a használók felé céltudatosan közvetíteni a digitális írástudás elemeit és a 

helyismerethez kapcsolódó szak információkat. 

 

Fontos célkitűzésünk volt a régióbeli iskolai könyvtárak még erőteljesebb bevonása a 

módszertani munkába és a kommunikációs csatornákba. Fokozni kívántuk ezzel az egész 
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életen át tartó tanulás módszertani és tananyagellátását, valamint a könyvtárosok és a 

használók képességeit az elektronikus tanulás terén. Jelenleg már más iskolai könyvtárak 

csatlakozását is szorgalmazzuk, akár a teljes Észak-Magyarországi Régióra kiterjedve. 

Megvalósításra került a többnyelvű portálfelület kialakítása, az adatbázis létrehozása és 

feltöltése a partnerek könyvtári állományával. A szolgáltatások eredményeként várhatóan 

növekszik a térségben az egész életen át tartó tanulás legfontosabb bázisa, az elektronikus 

tanulás számossága és minősége, és az iskolai könyvtárak állományának elérhetősége. 

 

A portál szolgáltatásaihoz kapcsolódik egy 120 órás akkreditált képzés, amelynek 

tematikáját kollégáim hozzáértő támogatásával dolgoztam ki.
144

 A képzés fő motívuma a 

disszertációmban már többször említett gondolat volt, amely szerint az egész életen át tartó 

tanulás és oktatás intenzív támogatása az a terület, amelyben a könyvtáraknak erős 

jövőképe van. A továbbképzés általános célja, hogy megtanítsa a könyvtárost olyan 

környezet kialakítására a hagyományos és virtuális könyvtári térben egyaránt, ahol a 

résztvevők szükségét érzik annak, hogy a munkájukhoz kapcsolódó tevékenységek, 

interakciók egy része könyvtári környezetben játszódjon le. A továbbképzés speciális célja, 

hogy megismertesse a könyvtáros szakembereket az elektronikus tanulás, 

tananyagfejlesztés és használtatás alapvető gyakorlati tudnivalóival, amelyek által lehetővé 

válik az e-learning segítségével támogatott helyi képzések szervezése. A képzés tematikája 

úgy gondolom, magáért beszél, és alátámasztja azoknak az elképzeléseknek a 

megvalósítását, amelyek az egész dolgozatom gondolatmenetét végigkísérték: 

 

 Az elektronikus tanulás erőforrásai 

 Az elektronikus tanítás eszközei és módszerei I. 

 Informatikai alapismeretek 

 Elektronikus tananyagok mediális elemei I. Állóképszerkesztés 

 Elektronikus tananyagok mediális elemei II. Mozgóképszerkesztés 

 Elektronikus tananyagok mediális elemei III. Hangszerkesztés 

 Az elektronikus tanítás eszközei és módszerei II. 

 Weblapszerkesztés 

 Animáció készítés 

 Szabványos elektronikus tananyagok készítése 

                                                 
144

 Elektronikus tananyagfejlesztés / szerk. Czeglédi László. – Eger : Líceum Kiadó, 2011. – 366 p. 



 132 

 LMS rendszerek használata 

 Az elektronikus tanítás eszközei és módszerei III. Tananyagok minőségbiztosítása 

 Az eLearning könyvtári vonatkozásai 

 

6.6. Kockázati tényezők 

 

A projekt természetéből adódóan egyes kockázati tényezők előre láthatók és tervezhetők 

voltak. Ezek alapvetően három csoportba sorolhatók: 

 

6.6.1. Hosszú távú megőrzés 

 

A hosszú távon való tárolás–archiválás többlépcsős, nagykapacitású digitális tárházak 

költséghatékony megoldását igényli, amelyek a digitális repozitórium struktúráját 

figyelembe véve két részből állnak: nagykapacitású, strukturált háttértárak és gyors 

elérésű, lokális indexelésű, testreszabható lokális tárházak. A legfontosabb feladatot a 

megőrzési stratégiák kialakítása jelenti, figyelembe véve a digitális objektumok típusait. 

Kockázati tényezőként számolni kell a szoftver- és hardver migrációval, valamint a 

formátum transzformációk esetleges szükségességével. 

 

6.6.2. Szerzői jogi kérdések 

 

A digitális anyagok közzétételének természetes kockázata a szerzői jogi kérdések nem 

megfelelő tisztázása. Ez gondos előkészítést igényel, és ennek a tevékenységnek végig kell 

kísérnie az egész projektet. Első körben azonban a leglényegesebb dolgokról a 

forrásválogatás során szükséges tájékozódni és dönteni. Alapvetően fontos feladat a 

digitalizálandó anyagok jogi helyzetének vizsgálata, és a vonatkozó hazai jogszabályok 

értelmezése. 

 

6.6.3. A folyamatosság biztosítása 

 

A tapasztalatok szerint az egyik legsúlyosabb kockázati tényező a digitalizálási és 

általában a virtuális teret megcélzó projektekben a folyamatosság biztosítása. Miután ezek 

a projektek többnyire pályázati forrásokból táplálkoznak, nagy esélye van a források 
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elapadásának. Reményeink szerint ez valamelyest kivédhető olyan módon, hogy 

megteremtünk egy folyamatos, legalább a minimális működést biztosító alapot a rendszer 

számára. Annál is inkább, mivel itt nem egyszeri produktum előállításáról van szó, hanem 

a mindennapi oktató és kutatómunka (amely intézményünk fő profilja) folyamatos 

támogatásáról. 
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7. Összegzés 

 

A digitális tartalomfejlesztés és -szolgáltatás lehetőségei jelenlegi tudásunk szerint szinte 

korlátlanok. Sokan sokféleképpen vélekednek ezek helyességéről, kivitelezéséről, de a 

létjogosultságát még a legnevesebb kutatók sem kérdőjelezik meg. A disszertációmban 

megkíséreltem képet adni arról, hogy milyen gondolatok határozhatják meg a digitális 

tartalomfejlesztés jövőjét. A lehetséges utak nyitva állnak, de nehéz eldönteni melyiken 

induljunk el, vagy folytassuk utunkat. Mindenesetre bízom benne, hogy a dolgozatban 

felvázolt gondolatok segítenek az útkeresésben, irányt mutatnak a digitális 

tartalomfejlesztés jövőjére nézve. 

 

Az eddigiekből következik, hogy szükséges tovább kutatni a digitális tudásmenedzsment 

egyik legfontosabb tevékenységét és technikáját, a digitális dokumentum- és 

tartalomszolgáltatást, amely napjainkra digitális objektum- és információszolgáltatássá 

szélesedett. Bár csak az alapkövek egyike, de nélküle nincs elektronikus tanulás és oktatás. 

A digitális technológia átalakítja a kutatási forrásokhoz és a tananyaghoz való hozzáférés 

módját. A jövő egyik legígéretesebb útja pedig a személyre szabott szolgáltatások 

fejlesztése. Ezt indokolja a könyvtári és az elektronikus technológia folyamatos változása 

és korszerűsödése, egyre precízebb és karakteresebb személyi szolgáltatások nyújtásának 

igényével, ahol a felhasználó a saját céljainak megfelelően kapja meg a különböző digitális 

tartalmakat.
145

 

 

A szakemberek szerint napjainkban számos tényező befolyásolja a digitális dokumentum- 

és tartalomszolgáltatás alakulását, többek között a célok különbözősége, az intézményi 

összefogás (kutatási és tanulmányi), a regionalizáció, a szélesebb körű részvétel, a 

rugalmasabb tanulás (az e-learning és a „one-stop-shop” megközelítés erősödése a 

felsőoktatásban), a vállalati szféra bevonása, a nemzetköziség erősödése,
146

 valamint a 

jogdíjfizetés szabályainak alakulása. Ez utóbbi esetében kérdés például, hogy a könyvtárak 

megkapják-e egyáltalán a jogosultságot a digitális dokumentumok küldésére.
147

 Ezeken 
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 Vö.: Baker, D. 2003. p. 104-110. 

146
 Uo. 

147
 Burmeister Erzsébet: Cikkmásolatküldés felsőfokon. – In: Tudományos és műszaki tájékoztatás, 55. évf. 

7. sz. (2008), p. 309. 
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kívül természetesen még számos olyan területet lehetne felsorolni, ahol hasonló kérdések 

merülnek fel. Változások várhatóak ezeken a területeken is, valószínűleg 

visszavonhatatlanul átalakítva a hagyományos könyvtári szolgáltatások szemléletét és 

technológiáját. 

 

Dolgozatomban is kitértem jó néhány olyan kérdésre az e-learning könyvtárak hátterének 

ismertetése során, amelyeknél érezhető az említett változások közelsége, vagy szükséges 

lenne a változás, de természetesen a témának minden egyes vonatkozását nem lehetett 

tárgyalni. Igyekeztem kiválasztani azokat a témaköröket, amelyek feltétlenül vagy 

elengedhetetlenül szükségesek voltak a könyvtár és az oktatás kapcsolatának, a könyvtári 

oktatástámogatás, az e-learning könyvtár működésének értelmezéséhez, problémáik és 

jelentőségük feltárásához. 

 

Ki kellett azonban hagynom olyan kérdések tárgyalását, mint például az elektronikus 

tartalmak gyűjteménymenedzsmentje, aminek kérdéseit részben megoldja a 

repozitóriumok tartalomkezelése, de elméleti és gyakorlati vonatkozásaik sokkal 

messzebbre vezetnek, egészen a tartalomkezelő rendszerek szerteágazó világáig. 

Ugyanakkor a digitális könyvtár, repozitórium állománygyarapítási, katalogizálási, 

szolgáltatási, megőrzési feladatai különleges helyzeteket teremtenek, különleges 

eszközöket, egyedi megoldásokat kívánnak. Az állományszervezési folyamatok más 

felfogásban, más feltételek között történő alkalmazása nem egyszerű feladat, hiszen az 

egyes tevékenységek értelmezése más-más gyakorlati megoldást kíván. Az 

állományapasztás például szinte értelmezhetetlen folyamat ebben a környezetben, hiszen 

sem a tárolás, sem a hozzáférhetőség nem állít korlátokat (az anyagi korlátokon kívül). Az 

elavult tartalmak törlése sem feltétlenül szükséges, mivel a kialakított metaadatstruktúra 

lehetővé teszi a tartalmilag régi és új állományok, objektumok kezelését. Alapvető 

különbség ezek mellett, hogy a hagyományos dokumentumokkal ellentétben a digitális 

dokumentumok gyűjteményének kezelése valamiféle hardveres és szoftveres megoldásokat 

is igényel. Erre találták ki a különféle tartalomkezelő rendszereket, amelyek segítenek a 

digitális dokumentumok, objektumok rendszerezésében, visszakeresésében, használatában. 

Ezek sokfélesége, szerkezete, belső működése, használhatóságának vizsgálata, 

összehasonlításuk a gyakorlat tapasztalatai alapján azonban önálló dolgozat témáját adják. 
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A disszertációmban tárgyalt témaköröket visszanézve mindenképpen megállapítható, hogy 

a kutatott témának – e-learning könyvtári rendszerek a felsőoktatásban – széles körű 

hátteret lehet rajzolni, ami nem ragad le az e-learning mellett, sok esetben túl mutat a 

felsőoktatáson, máskor pedig szinte banálisan egyszerű hétköznapi kérdéseket vet fel. A 

kutatás során az e-learning könyvtári rendszerek alábbi meghatározó környezeti jelenségei, 

háttérkomponensei, összetevői kerültek feltárásra: 

 

 könyvtár és oktatás kapcsolata – a könyvtári oktatástámogatás szerepe 

 digitális írástudás és műveltség 

 IKT eszközök az információs társadalomban 

 változó könyvtári szolgáltatások 

 digitális és technikai integráció 

 e-learning – blended learning – könyvtár 

 e-learning könyvtár – terminológia – repozitórium – elmélet – működés 

 e-learning tananyagok szolgáltatása 

 e-learning könyvtári rendszerek minősége 

 külföldi és hazai kitekintés 

 egy lehetséges megvalósítás 

 

A felsorolt és a disszertációban kifejtett témakörök rendszerbe szervezésének, 

elemzésének, valamint a kutatás során kialakult vizsgálati eredmények és gyakorlati 

tapasztalatok alapján megválaszolhatók és többségükben megerősíthetők a tézisekben 

megfogalmazott megállapítások, feltételezések. Együttesen és külön-külön is előremutató 

eredményeket láthatunk, amelyek további kutatásokhoz szolgáltathatnak alapot. 

 

1. Az oktatás (felsőoktatás) és a könyvtár mindenkori kapcsolata leírható egy előre 

meghatározott szempontrendszer segítségével, amely lehetőséget teremt a 

későbbiekben a könyvtár és az oktatás kapcsolatának folyamatos elemzésére, a 

tendenciák, trendek hatásainak nyomon követésére. 

 

Ha végig nézzük a disszertációban tárgyalt kérdések sorozatát, akkor viszonylag 

egyszerű dolgunk van az oktatás és a könyvtár kapcsolatát leíró szempontok 

összeállításában. Egy lehetséges szempontrendszer a következő: 
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Ember és társadalom 

 digitális műveltség szintje a külső és belső környezetben 

 használók IKT eszközhasználati szintje, színvonala, ellátottsága 

 humánerőforrás képzettsége, IKT képzettsége (oktató és könyvtáros) 

 

Szolgáltatás 

 különböző oktatási formák jelenléte a könyvtárban 

 különböző könyvtári szolgáltatások jelenléte az oktatásban 

 szolgáltatások – igények – igények kielégítésének lehetőségei 

 e-learning tananyagok jelenléte a könyvtári szolgáltatásban 

 e-learning tananyagok, oktatási segédletek felhasználásának mértéke 

 

Eszköz 

 az oktatási és a könyvtári környezet eszközszükséglete – megfelelősége 

 informatizálódás mértéke (digitális és technikai integráció foka) 

 intézményi repozitórium – digitális könyvtár – képzésmenedzsment 

rendszer kapcsolatának mértéke 

 

Minőség 

 könyvtár és e-learning könyvtár helye az intézményi minőségbiztosítási 

rendszerben 

 az intézményi minőségirányítási rendszer kapcsolata a könyvtári rendszerrel 

 

2. A témához kapcsolódó terminológiai rendszer adekvát, a fogalmak jól 

elkülöníthetők egymástól, de némely esetben kiegészítésre szorulnak. Az e-learning 

könyvtár fogalma következetesen elhelyezhető a rendszerben. Az e-learning 

könyvtár nem önmagában való, kapcsolata a hagyományos könyvtárral és a 

menedzselt tanulási környezetekkel leírható, definiálható: 

 

Az e-learning könyvtár egy szervezett tanulási környezetbe ágyazott virtuális 

tanulási környezet részeként működő elektronikus könyvtár, amelynek magját egy 

részben web-alapú digitális repozitórium képezi. Az oktatási-tanulási 
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tevékenységhez jól kereshető, könnyen hozzáférhető elektronikus, digitálisan tárolt 

tanulási forrásokat és szemléltető anyagokat biztosít, segítséget nyújt a 

tananyagkészítéshez és -fejlesztéshez, külső források eléréséhez, valamint a tanulók 

és oktatók kutatómunkájával kapcsolatos igények kielégítéséhez. Működését lokális 

indexelés, alkalmazkodó navigációs támogatás, intézményi repozitórium, integrált 

könyvtári rendszer és hagyományos könyvtári környezet segíti egy olyan interaktív 

szolgáltatási rendszerben, amelynek állandó szereplői a tanulók, az oktatók, a 

könyvtárosok, valamint információs és kommunikációs technológiai szakemberek. 

 

3. Az intézményi repozitórium kapcsolata a képzésmenedzsment rendszerekkel 

létrehozható, kiépíthető. 

 

Az elektronikus tananyagok esetében látható, hogy a repozitórium kész fogadni 

ezeket a dokumentumokat. Képes ezeket archiválni, feltárni, metaadatokkal ellátni, 

visszakereshetővé tenni, szolgáltatni a megfelelő jogosultságokkal és remélhetőleg 

hamarosan megjeleníteni legalább olvasható szinten. A metaadat struktúrájának 

kidolgozottsága lehetővé teszi, hogy szükség esetén visszatölthető legyen a 

képzésmenedzsment rendszer megfelelő helyére, a megfelelő kurzusba. Az erre 

irányuló fejlesztés két feladatot old meg: egyrészt lehetővé teszi az e-learning 

tananyagok korszerű, szakszerű, visszakereshető, verziókövetésre alkalmas 

archiválását, másrészt tehermentesíti a képzésmenedzsment rendszert az 

ideiglenesen, vagy hosszú távon nem használt tananyagoktól. 

 

4. A web-alapú tanulási forrásokra épülő oktatás és könyvtári támogatás képes lefedni 

egyes kurzusok forrásigényét, jól tervezett tananyag- és oktatási segédlet 

csomagokkal biztosítható a tanuló hatékony előrehaladása és információs 

igényének kielégítése. 

 

A web-alapú tananyagok elemzése nem hozta meg a várt eredményt. Meglepő 

módon a vizsgált tananyagokban túlnyomórészt nyomtatott forrásokat jelölnek meg 

a szerzők, minimális a feltüntetett tételek között az elektronikus források száma. Ez 

azt jelenti, hogy az elektronikus felületről jórészt a hagyományos könyvtárba 

irányítják a tanulót. A feltárt adatok alapján megállapíthatjuk, hogy a hagyományos 

könyvtár egyelőre nélkülözhetetlen támogatója az e-learning rendszereknek és 
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könyvtáraknak. Másrészt pedig az is igazolást nyert, hogy a tudományos világban 

még mindig jelentős prioritást élvez a nyomtatott forrásokra történő utalás. 

 

5. A könyvtáros, a könyvtári szolgáltatáselmélet és eszközpark, valamint a felhasználó 

számára egyaránt kihívást jelentenek az új típusú szolgáltatások, ezzel együtt a 

könyvtári oktatástámogatás új módszerei. A rendszer minden részt vevőjének, 

elemének szüksége van fejlesztésre, megújulásra. Az oktatás megfelelő könyvtári 

támogatásához az ismeretek bővítése szükséges. 

 

A disszertációban tárgyalt téma során bőven találkozunk olyan ismeretekkel (ezt a 

hivatkozott irodalom is megfelelően alátámasztja), amelyek nélkül korszerű 

könyvtári oktatástámogatás nem jöhet létre. A humánerőforrás oldaláról felvetődő 

kérdések közül legfontosabb a dolgozók szakmai kompetenciáinak fejlesztése a 

technológiai fejlődések követésére. Ez szinte minden időben, korban problémás 

terület, különösen manapság, amikor a technikai-technológiai fejlődés száguldása 

miatt a humánerőforrás kompetenciái messze lemaradva követik ezt. Elegendő 

megnézni azt az elvárt eszközhasználat igényt – beleértve a szoftvereket is – 

amelyet egy repozitórium vagy továbblépve egy e-learning könyvtár kialakítása 

igényel, de éppígy említhetném a folyamatosan megújuló képzésmenedzsment 

rendszerek használatát, vagy az ismeretek átadására szolgáló kommunikációs 

eszközöket. Belátható, hogy állandó megújulás nélkül akár ártalmas hatással is 

lehetnek az oktatásra. Ennek bizonyítékai az elhanyagolt oktatási felületek, illetve a 

könyvtárban folytatott képzések kis száma (vagy gyenge „reklámja)”. A 

dolgozatban feltárt tényezők egyértelműen azt mutatják, hogy az oktatás és az 

oktatástámogatás minden szereplőjének aktuális IKT ismeretekkel kell rendelkezni, 

hogy át tudja adni, illetve fogadni tudja az IKT eszközökön továbbított ismereteket. 

 

6. A könyvtári szolgáltatások új paradigmaváltás előtt állnak, új dimenzióba lép a 

könyvtári tartalomszolgáltatás. 

 

A könyvtári szolgáltatások változóban vannak, a változást elsősorban a felmerülő 

igények generálják. Az ismeretátadás korszerű eszközeit látva és összehasonlítva az 

információs társadalom polgárainak „felszereltségével” elmondhatjuk, hogy a 

megfelelő tanulási környezetek kialakításának egyik legfontosabb helyszíne a 
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könyvtár. Az e-learning és a könyvtár kölcsönösen kínál egymás számára 

előnyöket, de egyre nagyobb nyomás nehezedik a könyvtári környezetre, a 

könyvtárost és a fizikai környezetet tekintve egyaránt. Ráadásul egy másik teher is 

nyomasztja a könyvtárakat: a gyorsan szaporodó, az oktatástámogatás során 

keletkezett egyre nagyobb mennyiségű elektronikus tananyag, oktatási segédlet, 

tematika stb., amelyek egyre nehezebben kezelhető „halmokban” állnak a virtuális 

raktárakban. A könyvtári szolgáltatások megújulása nélkül kezelhetetlenné, 

szolgáltatásra alkalmatlanná válik ez az értékes, de lassan áttekinthetetlen anyag. 

Emellett az idővel is versenyt kell futni, hiszen a szolgáltatások gyorsaságának 

igénye fokozódik, minden jel a mobileszközökre történő alkalmazásfejlesztések 

irányába mutat. 

 

Végezetül Mei-Yu Wang és Ming-Jiu Hwang – az ő írásukban találkoztam először az e-

learning könyvtár fogalmával – gondolataival szeretném az összegzést lezárni, mely szerint 

az e-learning nem önmagában való, önmagától nem intelligens, de igényel egy intelligens 

környezetet. Ennek következtében az e-learning könyvtárnak fel kell ismerni és meg kell 

érteni az oktatók és tanulók elvárásait, ehhez viszont jelentős támogatásra van szüksége a 

fenntartójától és dolgozóitól
148

 – mindenekelőtt a könyvtárostól. 

 

                                                 
148

 Wang, M. – Hwang, M. 2004. p. 415. 
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